

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پروفیسر ظفر احمد ☆

السیرة النبویة علی صاحبها الصلوٰة والسلام (توفیقی مطالعہ)

﴿چوتھی قسط﴾

سال ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۳-۴ ہجری قمری

۱۔ غزوہ بنی نضیر سے مراجعت:

سال ۲ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲-۳ ہجری قمری کے واقعات میں مذکور ہو چکا ہے کہ غزوہ بنی نضیر کے لئے روانگی اور ذی الحجہ ۲ ہجری قمریہ شمسی بمطابق اواخر ربیع الاول ۳ ہجری قمری بمطابق ستمبر ۶۲۴ عیسوی جولین میں ہوئی اس لئے غزوے کے لئے سفر کا زیادہ عرصہ محرم ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ربیع الثانی ۳ ہجری قمری بمطابق ستمبر، اکتوبر ۶۲۴ عیسوی جولین میں گزرا۔ اسی لئے ابن کثیر اور بعض دیگر سیرت نگاروں نے اس غزوے کا مہینہ محرم ۳ ہجری قمریہ شمسی، پوری وضاحت توفیقی مباحث میں ہوگی۔ غزوہ بنی نضیر سے آپ ﷺ کی مراجعت اواخر صفر ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق اواخر جمادی الاولیٰ ۳ ہجری قمری بمطابق نومبر ۶۲۴ عیسوی جولین میں ہوئی۔

۲۔ سریہ زید بن حارثہ:

اسے سریہ قرد بھی کہتے ہیں، قرد ذات عرق کے نواح میں ربذہ اور ثمرہ کے درمیان نجد کے علاقے میں واقع ہے۔ یہ سریہ یکم ربیع الاول ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق یکم جمادی الاخریٰ ۳ ہجری بمطابق ۱۶

نومبر ۶۲۳ عیسوی جب یولین بروز اتوار کا ہے۔ غزوہ بدر کے بعد قریش مکہ کو مسلمانوں سے ان کی روز افزوں عداوت نے اپنی تجارتی شاہراہ کے متعلق نہایت فکر مند کر دیا، کیونکہ ان کے شام کی طرف جانے والے تجارتی قافلوں پر مدینہ منورہ کے مسلمانوں کے حملوں کے پیش نظر یہ راستہ نہایت غیر موزوں اور بڑے خطر ہو گیا تھا۔

قریش کا ایک تجارتی قافلہ صفوان بن امیہ کی قیادت میں روانہ ہوا تھا۔ اسود بن عبدالمطلب کے مشورے سے ساحل سمندر کا راستہ چھوڑ کر عراق کا متبادل راستہ اختیار کیا گیا، جو نہایت لمبا ہے اور براستہ نجد شام کو جاتا ہے۔ قبیلہ بنو بکر بن وائل کے ایک فرد فرات بن حیان کو بطور رہبر ہمارا لیا گیا۔ اس قافلے کی اطلاع حضرت سلیم بن نعمان کے ذریعے ہوئی۔ انہوں نے اپنے ایک ساتھی نعیم بن مسعود کے ساتھ شراب نوشی کی تھی نعیم بن مسعود ابھی مسلمان نہیں ہوئے تھے اور شراب بھی حرام نہیں ہوئی تھی۔ نئے کی حالت میں نعیم بن مسعود نے قریش کے اس تجارتی قافلے سے سلیم بن نعمان کو مطلع کر دیا تھا۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فوراً حضرت زید بن حارثہ کی قیادت میں سوسواروں کا ایک دستہ قریش کے تعاقب میں روانہ فرمایا۔ یہ پہلا سر یہ تھا جس میں حضرت زید بن حارثہ کو امیر مقرر کیا گیا تھا۔ حضرت زید نے انتہائی تیز رفتاری سے سفر جاری رکھتے ہوئے قریش مکہ کے اس تجارتی قافلے کو فرد نامی ایک چٹھے پر اچانک چالیا۔ صفوان بن امیہ اور اس کے ساتھی اس اچانک اور غیر متوقع آفت کا سامنا نہ کر سکے اور بھاگ کھڑے ہوئے۔ قافلے کے رہنما فرات بن حیان اور بقول بعض مزید دو آدمیوں کو چکڑ لیا گیا۔ بہت سا سامان اور چاندی کی بہت بڑی مقدار مسلمانوں کے ہاتھ لگی جس کی مالیت ایک لاکھ درہم کے قریب تھی۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے شمس (پانچواں حصہ) نکالنے کے بعد باقی مال غنیمت سر پہے میں شامل صحابہ کرام میں تقسیم فرما دیا۔ فرات بن حیان نے اسلام قبول کر لیا۔

۳۔ سر یہ محمد بن مسلمہ، (قتل کعب بن اشرف):

حسین و جمیل اور انتہائی مالدار کعب بن اشرف یہودی کا تعلق قبیلہ طے کی شاخ بنو بہان سے تھا۔ اس کی ماں یہودی قبیلہ بنو نضیر سے تھی۔ یہ شخص قادر الکلام شاعر تھا۔ سلام، مسلمانوں اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بدترین بدخواہوں اور دشمنوں میں سے تھا۔ اس کا قلعہ مدینہ منورہ کے جنوب میں بنو نضیر کی آبادی کے عقب میں تھا۔ غزوہ بدر میں مشرکین مکہ کی شرمناک ہزیمت و رسوائی پر کعب بن اشرف کو شدید صدمہ ہوا۔ یہ مکہ میں قریش کے پاس پہنچا۔ متتولین بدر کا اپنے اشعار میں نوحہ و ماتم کیا۔ قریش مکہ کی

مسلمانوں کے خلاف عداوت اور انتقامی جذبے کو اس نے مزید ہوا دی اس سے پہلے بھی وہ مسلمانوں اور رسول اکرم ﷺ کی جھوٹ اور دشمنان اسلام کی مدح سرائی کرتا رہا تھا۔ کئے سے وہ ایسی پر اس نے اپنے اشعار میں مسلمان خواتین کا مازیا انداز میں تذکرہ کر کے ان کی بے حرمتی کا ارتکاب شروع کر دیا۔ یہ موذی شاتم رسول اپنی زبان درازی اور بدگوئی میں تمام اخلاقی حدود کو پا مال کر چکا تھا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”کون ہے جو کعب بن اشرف کی خبر لے جس نے اللہ اور اس کے رسول کا ذمہ پھینچا ہے؟“ اس پر حضرت محمد بن مسلمہ اور ان کے چند ساتھیوں نے اپنی خدمات پیش کیں۔ ان میں حضرت ابو نضر بھی شامل تھے جن کا نام سلکان بن سلامہ ہے۔ آپ کعب بن اشرف کے رضاعی بھائی تھے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت محمد بن مسلمہ کو ان کی خواہش کے مطابق اجازت دے دی تھی کہ وہ کعب بن اشرف کے قتل کے لئے جو حیلہ چاہیں اختیار کریں۔

محمد بن مسلمہ کعب بن اشرف کے پاس گئے اور کہا ”اس شخص (رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم) نے ہم سے صدقہ طلب کیا ہے اور ہمیں مشقت میں ڈال رکھا ہے“۔ کعب نے کہا ”واللہ! تم اس شخص سے مزید اکتا جاؤ گے“۔ محمد بن مسلمہ نے کہا ہم فی الحال اس (رسول اکرم ﷺ) کا ساتھ چھوڑنا مناسب نہیں سمجھتے بلکہ حالات پر نظر رکھے ہوئے ہیں کہ انجام کیا ہوتا ہے۔ سردست ہمیں کچھ غلہ درکار ہے۔ کعب نے اپنی گندی اور پست ذہنیت کا مظاہرہ کرتے ہوئے کہا کہ اس کے عوض اپنی عورتوں کو میرے پاس رہن رکھ دو۔ محمد بن مسلمہ نے اس سے یہ کہہ کر انکار کیا کہ ہم اپنی عورتیں کیسے رہن رکھ سکتے ہیں جبکہ تو عرب کا حسین ترین شخص ہے۔ اس پر کعب نے کہا کہ اپنے بیٹوں کو ہی میرے پاس رہن رکھ دو۔ حضرت محمد بن مسلمہ نے اس سے بھی انکار فرمایا کیونکہ لوگ طعنہ دیں گے کہ معمولی غلے کے عوض اپنی اولاد کو رہن رکھ دیا ہے۔ بالآخر طے پایا کہ حضرت محمد بن مسلمہ اس کے پاس اپنے ہتھیار بطور رہن رکھیں گے۔

کعب کے رضاعی بھائی حضرت ابو نضر نے بھی کعب سے ملاقات کی۔ کچھ دیر دونوں آپس میں اشعار سنتے سنتے رہے۔ پھر ابو نضر نے مازدارانہ لہجے میں کہا ”اس شخص (رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم) کی ہمارے علاقے میں آمد ہمارے لئے تو سخت آزمائش بن گئی ہے۔ عرب کے سب لوگ ہمارے دشمن بن گئے ہیں۔ معاشی پریشانیاں الگ الگ کر رہی ہیں، میرے کچھ ساتھیوں کے خیالات اور حالات بھی میری طرح کے ہیں، میں انہیں بھی تمہارے پاس لاؤں گا تم سے امید ہے کہ ہم سب کے ساتھ احسان سے پیش آؤ گے“۔

یوں کعب بن اشرف کو اعتقاد میں لینے کے بعد محمد بن مسلمہ اور ابونا نضر و دیگر چند ساتھیوں کے ہمراہ ۱۳ ربيع الاول ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۱۴ جمادی الاخریٰ ۳ ہجری قمری بمطابق کیم دسمبر ۶۲۴ عیسوی جیولین جمعے اور ہفتے کی درمیانی شب کو کعب بن اشرف کے قتل کی مہم پر روا نہ ہوئے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس مختصر سے دستے کے ساتھ بقیع غرقہ کے مقام تک تشریف لائے۔ جب یہ دستہ چاندنی رات میں کعب بن اشرف کے قلعے تک پہنچا تو حضرت ابونا نضر نے کعب کو زور سے آواز دے کر بلایا۔ کعب کی بیٹی شادی ہوئی تھی۔ اس کی بیوی نے خطرے کی بو پا کر اسے باہر جانے سے روکا، لیکن کعب نے کہا کہ یہ ابونا نضر میرا رضاعی بھائی ہے اس کی پکار پر باہر جانا میرے لئے ضروری ہے۔ جب وہ باہر آگیا تو دو ران گھنگو حضرت ابونا نضر نے اسے شعب مجز تک چلنے اور باتیں کرنے پر آمادہ کر لیا۔ راستے میں حضرت ابونا نضر نے کعب کے سر میں لگی خوشبو کی بہت تعریف کی جس پر اس نے فخر سے کہا کہ میرے پاس عرب کی سب سے زیادہ خوشبو والی عورت ہے۔ حضرت ابونا نضر نے کعب کی اجازت سے اس کے سر میں ہاتھ ڈال کر خوشبو کو خود بھی سونگھا اور ساتھیوں کو بھی سونگھنے کی دعوت دی۔ اس کے بعد ادھر ادھر کی کچھ باتیں ہوتی رہیں، اسی اثناء میں حضرت ابونا نضر نے کعب کے خوشبو دار بالوں کو دوبارہ سونگھنے کی خواہش کی تو کعب بخوشی مان گیا، حضرت ابونا نضر نے اس کے سر کے بالوں کو مضبوطی سے پکڑتے ہوئے طے شدہ منصوبے کے تحت اپنے ساتھیوں کو پکار کر کہا اللہ کے اس دشمن کو اس کے انجام تک پہنچا دو۔ اس پر کئی تلواریں ایک ساتھ چلیں لیکن زیادہ کا گرگرا بت نہ ہوئیں۔ اب محمد بن مسلمہ نے فوراً اپنی کدال نکالی اور اس کی پیٹھ پر رکھ کر اس کے اوپر بیٹھ گئے تو کدال اس کے آ رہا ہو گئی اور کعب نے وہیں دم توڑ دیا۔ مرتے وقت اس نے زوردار چیخ ماری تھی جس پر اس پاس کے یہودیوں نے روشنیاں تو جلائیں لیکن وہ کچھ بھی نہ کر سکے۔

کعب بن اشرف پر تلواریں چلاتے وقت اس اسلامی دستے کے ایک فرد حضرت حارث بن اوس کو بعض ساتھیوں کی تلوار لگ جانے سے زخم آگیا تھا اس لئے وہ ابھی میں وہ اپنے ساتھیوں سے کچھ پیچھے رہ گئے تھے۔ ساتھی ان کا نظار میں رک گئے جب وہ ان کے ساتھ شامل ہوئے تو ان کے یہ ساتھی انہیں اٹھا کر لائے، بقیع غرقہ پر پہنچ کر انہوں نے زوردار نعرہ لگایا جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی سنائی دیا اور آپ کو پتہ چل گیا کہ آپ کے یہ ساتھی اپنے مقصد میں کامیاب و کامران ہوئے ہیں، یہ لوگ آپ کی خدمت میں پہنچے تو آپ نے فرمایا کہ یہ چہرے کامیاب ہو گئے ہیں، ان لوگوں نے عرض کیا "اے اللہ کے رسول! اور آپ کا چہرہ بھی (کامیاب ہوا)"۔ ساتھ ہی کعب بن اشرف کا سر آپ کے سامنے ڈال دیا۔

آپ نے اس بد بخت موذی کے واصل جہنم ہونے پر اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا فرمائی۔ حضرت حارث بن اوس کے زخم پر اپنا لعاب دہن لگایا تو وہ فوراً شفا پا لیا ہو گئے اور آئندہ انہیں کبھی تکلیف نہ ہوئی۔

کعب بن اشرف کے قتل کے بعد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کو اجازت دے دی کہ اس طرح کے یہودیوں کو جہاں پاؤ، قتل کر ڈالو۔ اس پر حضرت حمصہ بن مسعود الاوی نے ایک یہودی تاجر ابن سنیہہ کو قتل کر دیا۔ اس یہودی تاجر کے حضرت حمصہ کے خاندان سے تعلقات تھے اور اسے اس خاندان کا محسن خیال کیا جاتا تھا۔ اس کے قتل پر حضرت حمصہ کے بڑے بھائی حمصہ بن مسعود نے اپنے بھائی کو پکڑ کر مانا شروع کر دیا۔ حمصہ نے تاحال اسلام قبول نہیں کیا تھا۔ حضرت حمصہ نے کہا کہ مجھے ایک ایسی ذات نے یہودی کے قتل کی اجازت دی تھی کہ ان کے حکم پر میں تجھے بھی قتل کر سکتا ہوں۔ حمصہ اپنے چھوٹے بھائی کی اسلام پر استقامت اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کی شدید محبت و عقیدت پر حیران و ششدر رہ گیا اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر شرف باسلام ہوا۔ بقول ابن ہشام حمصہ کے اسلام کا یہ واقعہ غزوہ بنی قریظہ کے بعد کا ہے اور متقول یہودی کا نام کعب بن یہوذا تھا۔

۴۔ نکاح حضرت ام کلثوم بنت رسول اللہ ﷺ:

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صاحبزادی حضرت ام کلثوم رضی اللہ عنہا کا حضرت عثمان بن عفان سے نکاح ربیع الاول ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق جمادی الاخریٰ ۳ ہجری قمری بمطابق نومبر، دسمبر ۶۲۴ عیسوی جیولین میں ہوا۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی پہلی بیوی حضرت رقیہ بنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایام بدر میں انتقال فرما گئی تھیں۔ چونکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بیٹیاں حضرت عثمان کے نکاح میں یکے بعد دیگرے آئیں اس لئے حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کو ذوالنورین کہا جاتا ہے۔ بعد میں جب حضرت ام کلثوم بھی انتقال فرما گئیں تو بروایت طبقات ابن سعد و مجمع الزوائد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا میری دس بیٹیاں بھی ہوتیں تو میں عثمان کے نکاح میں دیئے جاتا۔

۵۔ غزوہ بجران:

اسے غزوہ بنی سلیم بھی کہا جاتا ہے۔ بقول ابن حبیب بعد ادی یہ یکم ربیع الثانی ۳ ہجری کا واقعہ ہے، یوں اس غزوے کی تاریخ یکم ربیع الثانی ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق یکم رجب ۳ ہجری قمری بمطابق ۱۸

کمرے کے اندر تلوار ماری ہے۔“ سب حضرت عبداللہ بن عتیک نے ایک اور زور دیا ضرب لگائی جس سے ابو رافع شدید زخمی ہو گیا لیکن مر نہیں تھا۔ پھر حضرت عبداللہ بن عتیک نے تلوار کی نوک اس کے پیٹ پر رکھ کر اس قدر زور سے دبائی کہ اس کے پیٹ تک پہنچ گئی۔ پھر اپنے پیچھے بند کئے ہوئے دروازوں کو یک بعد دیگرے کھولتے ہوئے نیچے پہنچے تو یہ سمجھتے ہوئے کہ نیچے زمین ہے، پاؤں سیزھی سے نیچے رکھا اور پھسل کر نیچے گر پڑے جس سے پنڈلی سرک گئی جسے چمڑی سے مضبوط بانڈ لیا اور اس انتظار میں ایک خفیہ مقام پر بیٹھے رہے کہ ابو رافع کی موت کا یقین ہو جائے۔ جب مرث نے بانگ دی تو تلے کی فصیل پر سے یہ اعلان ہوا کہ اہل حجاز کے تاجر ابو رافع کی موت واقع ہو گئی ہے۔ حضرت عبداللہ بن عتیک جلدی سے اپنے ساتھیوں کے پاس پہنچے اور ان کی معیت میں مدینہ واپس ہوئے۔ آپ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر سارا واقعہ بیان کیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا دست مبارک حضرت عبداللہ بن عتیک کی پنڈلی پر پھیرا تو وہ فوراً مکمل طور پر شفا یاب ہو گئے، بروایت ابن اسحاق ابو رافع کے گھر میں پانچوں ساتھی داخل ہوئے تھے اور ابو رافع کو تلوار کا بوجھ ڈال کر حضرت عبداللہ بن امیہ نے قتل کیا تھا۔ البتہ سیزھیوں اترتے وقت حضرت عبداللہ بن عتیک کی پنڈلی سرک گئی تھی۔

اس سرے کی توقیت میں سیرت نگاروں میں بڑا اختلاف ہے، جس کی وضاحت آئندہ اوراق میں توقیتی مباحث کے تحت ہوگی۔ ہماری تحقیق کے مطابق یہ سر یہ ۱۵/ جمادی الاخریٰ ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۱۵/ رمضان ۳ ہجری قمریہ بمطابق یکم مارچ ۶۲۵ عیسوی جیولین بروز جمعہ کا واقعہ ہے۔

۷۔ ولادت حضرت حسن رضی اللہ عنہ:

مشہور قول کے مطابق آپ کی ولادت باسعادت کی تاریخ ۱۵/ رمضان ۳ ہجری ہے۔ ذہنی ترتیب کے لحاظ سے یہ رمضان قمریہ شمسی ہے جس کے بالمتعلق قمری تاریخ ۱۵/ ذی الحجہ ۳ ہجری قمریہ بمطابق ۲۸/ مئی ۶۲۵ عیسوی جیولین بروز منگل ہے۔

۸۔ سر یہ ابی سلمہ بن عبدالاسد المخزومی، (مہم قطن):

یہ سر یہ قطن کی جانب بھیجا گیا تھا جو بنو عیس یا بنو اسد کے علاقے میں ایک پہاڑ ہے۔ یہ علاقہ کعبور کے درختوں اور پانی کے چشموں کی کثرت کی وجہ سے مشہور ہے، مدینہ منورہ میں یہ اطلاع پہنچی تھی کہ

خوہید کے دو بیٹے طلحہ اور سلمہ قبیلہ بنو اسد کو مسلمانوں کے خلاف حملے کے لئے تیار کر رہے ہیں، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی ڈیز ہ سو مہاجرین و انصار کے ہمراہ حضرت ابوسلمہ رضی اللہ عنہ کو ان کی سرکوبی کے لئے بھیجا۔ حضرت ابوسلمہؓ کی اچانک یلغار پر یہ لوگ ادھر ادھر منتشر ہو گئے۔ مسلمانوں نے ان کے اونٹوں اور بکریوں پر قبضہ کر لیا اور بغیر جنگ لڑے مال غنیمت لے کر واپس مدینہ منورہ پہنچ گئے۔ مال غنیمت کا شخص نکالنے کے بعد ہر شخص کو سات سات اونٹ اور بکریاں غنیمت میں ملیں۔

یہ واقعہ کیم شوال ۳ ہجری قمریہ سنہ ۶۲۵ء بمطابق کیم محرم ۴ ہجری قمریہ بمطابق ۱۲ جون ۶۲۵ء عیسوی حیولین بروز بدھکا ہے، اہل سیر و مغازی نے دو توفیقی التماس کی وجہ سے اسے غزوہ احد کے بعد سمجھ لیا۔ حالانکہ یہ سیر یہ غزوہ احد سے پہلے کا ہے۔ مزید وضاحت توفیقی مباحث میں آئے گی۔

۹۔ غزوہ احد:

غزوہ بدر میں اپنی شرمناک شکست کا داغ دھونے کے لئے قریش مکہ بجد بے چین اور مشتعل تھے۔ انہوں نے اپنے لوگوں کو متھولین بدر پر رونے دھونے سے بھی منع کر رکھا تھا تا کہ مسلمان خوش نہ ہوں اور بدر کے جنگی قیدیوں کو چھڑانے میں بھی اسی وجہ سے انہوں نے چنداں عجلت کا مظاہرہ نہیں کیا تھا۔ غزوہ بدر میں ابو جہل اور دیگر بڑے بڑے سرداران قریش کے متھول ہونے کے بعد قریش مکہ کی سیادت ابوسفیان صحیح بن حرب کے ہاتھ آئی تھی۔ عکرمہ بن ابی جہل، صفوان بن امیہ، عبداللہ بن ابی ربیعہ وغیرہ کے اقارب غزوہ بدر میں کام آچکے تھے انہوں نے ابوسفیان سے درخواست کی کہ مسلمانوں سے متھولین بدر کا بدلہ لینے کی تیاری کی جائے اور ابوسفیان کے تجارتی قافلے سے جو منافع حاصل ہوا تھا اسے جنگی مصارف کے لئے مختص کر دیا جائے۔ ادھر شعرا نے اپنی شعر و شاعری سے قریش مکہ کا جذبہ انتقام خوب ابھارا۔ ان شعرا میں ابو عزمہ عمرو بن عبداللہ انجلی قابل ذکر ہے، یہ غزوہ بدر میں گرفتار ہو گیا تھا، اس نے اپنے فقر و فاقے اور لڑکیوں کی کثرت کے حوالے سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنی رہائی کی درخواست کی۔ اسے اس وعدے پر رہا کر دیا گیا کہ وہ مسلمانوں کے خلاف آئندہ کسی سازش میں شریک نہیں ہوگا۔ صفوان بن امیہ نے اسے مال و دولت کا لالچ دیا اور اس کی بیٹیوں کی کفالت کی بھی پیشکش کی تا کہ وہ اپنے اشعار میں متھولین بدر کا ماتم کرے اور لوگوں کو مسلمانوں سے انتقام لینے پر ابھارے، ابو عزمہ نے اس مانی ترغیب کو قبول کر لیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کئے ہوئے عہد سے پھر گیا۔ قریش اور ان کے حلیف

قبائل میں گھوم پھر کر مسلمانوں کے خلاف اپنے اشعار میں لوگوں کو ابھارا۔ اس سلسلے میں دوسرے جس مشہور شاعر نے کام کیا اس کا نام مسامح بن عبد مناف تھا، جس نے بنی مالک بن کنانہ کے قبیلوں اور دیگر عرب قبائل میں جا کر اپنی شاعری سے خوب آتش افشام بھڑکائی۔

غزوہ احد کا ایک سبب غزوہ سوئق میں ابوسفیان کی ناکامی بھی ہے۔ قریش نے اپنے تجارتی قافلوں کے لئے براستہ نجد عراق کا طویل راستہ اختیار کیا جو ان کے خیال میں مسلمانوں کے حملوں سے محفوظ راستہ تھا لیکن سریہ زید بن حارثہ میں مسلمانوں کی کامیاب مہم نے قریش کی یہ غلط فہمی دور کر دی۔ اسلام قبول کر لینے یا مسلمانوں سے مصالحت نہ رو یا پنانے کی بجائے قریش مکہ نے مسلمانوں کے خلاف بھرپور اور فیصلہ کن جنگ کا فیصلہ کیا، انہوں نے اپنے حلیف قبائل کو بھی اس جنگ میں شرکت کی دعوت دی، یوں وہ اپنے حلیفوں سمیت تین ہزار کی تعداد میں مدینہ منورہ پر حملہ آور ہونے کے لئے نکلے، یہ لوگ پوری طرح مسلح تھے۔ سامان جنگ کی بھی فراوانی تھی، تین ہزار اونٹ بار برداری اور سواری کے لئے تھے، رسالے کے دو سو گھوڑے تھے اور سات سو زرہیں تھیں۔ اس مرتبہ اونچے گھرانوں کی پندرہ خواتین بھی ہمراہ تھیں تاکہ وہ قریش کو میدان جنگ میں مسلمانوں کے خلاف ابھارتی رہیں اور غیرت و حمیت کی بنا پر وہ میدان چھوڑنے کی بجائے مسلمانوں کے خلاف خوب جم کر لڑیں۔ ان عورتوں میں نمایاں ترین ہند بنت عتبہ تھی، جو ابوسفیان کی بیوی تھی۔ دیگر نامور عورتوں میں عمرہ بنت ابی جہل کی زوجہ ام حکیم بنت الحارث، خالد بن ولید کی بہن اور حارث بن ہشام کی زوجہ فاطمہ بنت ولید، مسعود ثقفی رئیس طائف کی بیٹی اور صفوان بن امیہ کی زوجہ برزہ بنت مسعود عمرو بن العاص کی زوجہ رطلہ بنت عتبہ وغیرہ شامل ہیں، ابوسفیان اس پورے لشکر کا سردار تھا۔ رسالے کی کمان خالد بن ولید کے سپرد تھی۔ جھنڈا ابو عبد اللہ کے ہاتھ میں تھا۔

کئی لشکر ابواء پہنچا تو ابوسفیان کی بیوی ہند بنت عتبہ نے مشورہ دیا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی والدہ ماجدہ کی قبر کو (معاذ اللہ) اکھاڑ دیا جائے لیکن اس کے خطرناک عواقب کے پیش نظر قریش مکہ یہ ہمت نہ کر سکے۔ کئی لشکر کا سفر جاری رہا اور بالآخر مدینہ منورہ کے بائیں طرف کوہ احد کے قریب ”عینین“ نامی مقام پر اس لشکر نے پڑاؤ ڈالا۔ یہ ۱۰ شوال ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۱۰ محرم ۴ ہجری قمری بمطابق ۲۱ جون ۶۲۵ عیسوی جولین بروز جمعہ کا واقعہ ہے۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا حضرت عباس بن عبدالمطلب رضی اللہ عنہ اسلام لائے تھے تھے مگر ابھی تک ہی میں مقیم تھے۔ قریش مکہ کی جنگی تیاریوں سے متعلق انہوں نے ایک تیز رفتار واقعہ کے

ذریعے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں خط ارسال کیا، جو آپ کو مسجد قبا میں ملا۔ یہ خط حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ نے آپ کو پڑھ کر سنایا۔ مدینہ میں سخت حفاظتی اقدامات کئے گئے۔ مسلمان اکثر ہتھیار بند رہنے لگے حتیٰ کہ نماز کی حالت میں بھی مسلح رہتے تھے حضرت سعد بن عبادہ، سعد بن معاذ اور اسید بن حنیف رضی اللہ عنہم مسلح ہو کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت پر مامور ہوئے، یہ حضرات رات بھر پہرہ دیتے رہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے قریش کے لشکر کی خبر لانے کے لئے دو خبر رساں انس اور مؤنس نام کے بھیجے جنہوں نے اطلاع دی کہ مکہ کی لشکر مدینہ کے قریب پہنچ گیا ہے اور ان کے گھوڑے مدینہ کی چراگاہ (عریش) کو چر رہے ہیں۔ حضرت حباب بن منذر نے مکہ کی لشکر کی تعداد کا صحیح اندازہ لگا کر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مطلع کیا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قریش سے جنگ لڑنے کے بارے میں صحابہ کرام سے مشورہ فرمایا تو بشمول حضرت حمزہ بن عبدالمطلب بہت سے حضرات کا اصرار تھا کہ مکہ کا مقابلہ مدینے سے باہر نکل کر کیا جائے اور اس اصرار میں وہ نوجوان صحابہ پیش پیش تھے جو غزوہ بدر میں شریک نہیں ہو سکے تھے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ نے یہ بھی رد کر دیا کہ دشمن کے حملے کو مدینہ ہی میں رہ کر روکا جائے۔ ریکس المنافقین عبد اللہ بن ابی سے پہلے کسی معاملے میں رائے نہیں لی گئی تھی اس مرتبہ اس نے بھی مدینہ ہی میں رہتے ہوئے ممانعت کرنے کا مشورہ دیا تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جمعہ کی نماز پڑھائی۔ نماز کے بعد مسلمانوں کو وعظ و نصیحت فرمائی اور کفار کے خلاف جہاد کی ترغیب دی۔ عصر کی نماز کے بعد لوگ جمع ہو چکے تھے اور عوامی (مدینے کے بالائی حصے) کے باشندے بھی آچکے تھے آپ حضرت ابو بکر صدیق اور حضرت عمر فاروقؓ کے ہمراہ گھر تشریف لے گئے، ان دونوں حضرات نے آپ کے سر پر عامہ باندھا اور لباس پہنایا۔ آپ نے اوپر نیچے دو زر ہیں پہنیں، تلوار حائل کی اور ہتھیار بند ہو کر باہر تشریف لائے، جن لوگوں کا اصرار تھا کہ دشمن کا مقابلہ شہر سے باہر نکل کر کیا جائے، انہیں یہ خوف گزرا کہ کہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے اس پُر اصرار مشورے پر ناراض نہ ہو گئے ہوں۔ انہوں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! اگر آپ شہر کے اندر ہی دشمن کے حملے کی ممانعت چاہتے ہوں تو ہم بھی اپنا پہلا مشورہ واپس لیتے ہیں۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جب اللہ کا نبی مسلح ہو کر نکلے تو اس کے لئے زیبا نہیں کہ دشمن سے جنگ لڑے بغیر ہتھیار کھول دے۔

آپ نے مہاجرین کا پرچم حضرت مصعب بن عمیر، انصار کے قبیلہ اوس کا پرچم حضرت اسیدؓ

بن خنیز اور خزرج کا پرچم حضرت حبابؓ بن منذر کو عتابت فرمایا۔ ابن ام مکتومؓ کو ناز پڑھانے کے لئے مدینے میں اپنا نائب مقرر فرمایا، لشکر کی ابتدائی تعداد ایک ہزار تھی جن میں سوزرہ پوش تھے۔ آپ اس لشکر کو لے کر دشمن کی طرف چل دیئے۔ شیطان نامی مقام پر آپ نے لشکر کا معائنہ فرمایا۔ پندرہ سال سے کم عمر کے حضرات کو آپ نے واپس بھیج دیا ان میں حضرت عبداللہ بن عمر، زید بن ثابت، زید بن ارقم، اسید بن خنیز، اسامہ بن زید، عمرو بن اوس، براء بن عازب، عمرو بن حزم، ابو سعید خدری، سعد بن حبراؤ زید بن حارثہ انصاری رضی اللہ عنہما جمعین شامل تھے۔ البتہ حضرت رافع بن خدیج کو کم سن ہونے کے باوجود لشکر میں لے لیا گیا کیونکہ وہ بہترین تیر انداز تھے، اس پر حضرت سمرہؓ بن جندب نے اصرار کیا کہ مجھے بھی کم سن ہونے کے باوجود جگ میں حصہ لینے دیا جائے کیونکہ میں رافع بن خدیج کو شمشیر میں پچھاڑ سکتا ہوں۔ دونوں کی کشتی کرائی گئی تو سمرہؓ بن جندب کی بات صحیح نکلی اس لئے انہیں بھی لے لیا گیا۔ آپ نے مغرب اور عشا کی نمازیں یہیں ادا کیں اور رات بھی یہیں گزار لی اگلے روز طلوع فجر سے کچھ پہلے یہاں سے چل کر آپ مقام شوط پر پہنچے۔ مقام شیطان میں حضرت محمدؐ بن مسلمہ انصاری کی زیر قیادت پچاس صحابہ کرامؓ پہرے پر مامور رہے۔ حضرت ذکوانؓ بن قیس خاص رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت پر مقرر ہوئے تھے۔ مقام شوط پر پہنچ کر آپ نے فجر کی نماز پڑھی یہاں سے کئی لشکر صاف دکھائی دے رہا تھا۔ اس نازک موقع پر رئیس المناقبین عبداللہ بن ابی اپنے تین سوساھیوں کو لے کر طیبہ ہو گیا اور بہانہ یہ کیا کہ میرے مشورے کو کیوں نہیں مانا گیا تھا۔ عبداللہ بن ابی کی اس کھلی بیوفائی اور غداری کا بعض مسلمانوں پر برا اثر پڑا۔ قبیلہ اوس میں سے بنو حارثہ اور قبیلہ خزرج میں سے بنو سلمہ کی ہمت پست ہوئی اور انہوں نے بزدلی کے مظاہرے کا ارادہ کر لیا، لیکن اللہ تعالیٰ کی رحمت ہوئی کہ جلد ہی ان کے حوصلے بلند ہو گئے اور دھڑکی لشکر عبداللہ بن ابی کی مسلمانوں کے ساتھ منافقانہ روش پر بہت خوش تھا۔ کفار کے مسلمانوں کے خلاف حوصلے مزید بلند ہوئے۔ حضرت جابر بن عبداللہ رضی اللہ عنہ کے والد حضرت عبداللہ بن حرام نے عبداللہ بن ابی اور اس کے ساتھیوں کو بہت سبھایا بھجایا۔ انہیں عار دلائی اور اسلامی لشکر میں واپس آنے پر انہیں ہر طرح آمادہ کرنے کی کوشش کی، ان سے کہا کہ اگر تم آگے بڑھ کر دشمن کے حوصلے کو نہیں روک سکتے تو لشکر کے عقب میں رہ کر مدافعت ہی کرو، مگر انہوں نے یہ جواب دیا کہ اگر ہم اس جگہ کو (ڈھب کی) جگہ سمجھتے تو تمہارا ساتھ دیتے۔ حضرت عبداللہ بن حرام یہ کہتے ہوئے واپس ہوئے "اے اللہ کے دشمنو! تم پر اللہ کی مار، اللہ اپنے نبی کو تباہ رکھتا ہے نہیں کرے گا۔"

اس کے بعد آپ ﷺ باقی ماندہ سات سو آدمیوں پر مشتمل لشکر لے کر آگے بڑھے۔ آپ ﷺ کی خواہش تھی کہ دشمن کے قریب سے گزرے بغیر مختصر ترین راستہ لیا جائے، اس مقصد کے لئے حضرت ابوخیثمہؓ نے اپنی خدمات پیش کیں، راستے میں ایک ناہیا مناطق مربع بن قنطلی کا باغ پڑتا تھا وہ مسلمانوں پر حملہ اڑانے لگا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے کہنے لگا کہ اگر آپ اللہ کے رسول ہیں تو یہاں سے نہ گزریے۔ چند اصحاب اس کی گوشائی کو دوڑے لیکن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرماتے ہوئے انہیں روکا کہ اس شخص کو چھوڑ دو یہ دل اور آنکھ دونوں کا اندھا ہے۔ آپ نے آگے بڑھ کر احد پہاڑ کی گھاٹی میں وادی کے آخری سرے پر نزول فرمایا۔ سامنے مدینہ اور پیچھے احد کا بلند و بالا پہاڑ تھا۔

آپ نے عقب میں واقع پہاڑی درے پر حضرت عبداللہ بن جبیر بن نعمان انصاری کی زیر کمان پچاس ماہر تیر انداز مقرر فرمائے اور انہیں نہایت سخت تاکید فرمائی کہ اس درے کو ہرگز نہ چھوڑا جائے خواہ باقی لشکر تنہا ہو یا ناکام ہونا نظر آئے، ہر حال میں اس درے کی حفاظت کی جائے تاکہ دشمن پیچھے سے حملہ آور نہ ہو۔ میسر (لشکر کے دائیں حصے) پر حضرت منذر بن عمرو اور میسرہ (بائیں حصے) پر حضرت زبیر بن عوام کو مقرر فرمایا۔ حضرت زبیرؓ کی مدد کے لئے حضرت مقداد بن اسود مقرر ہوئے نیز ہدایت فرمائی کہ جب جنگ کا حکم ندوں آغا نہ کیا جائے۔

میدان جنگ میں آپ نے اپنی تلوار نکال کر صحابہ کرامؓ سے پوچھا کہ اس تلوار کا حق کون ادا کرے گا؟ بہت سے حضرات مثلاً حضرت عمر بن خطاب، زبیر بن عوام اور علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہم اس تلوار کو لینے کے لئے آگے بڑھے ہر ایک کی خواہش تھی کہ یہ تلوار مجھے ملے۔ اتنے میں حضرت ابو دجانہ سماک بن خزیمہ رضی اللہ عنہ نے آگے بڑھ کر آپ سے پوچھا کہ اس تلوار کا حق کیا ہے؟ آپ نے فرمایا کہ اسے دشمن کے چہرے پر اس قدر مارو کہ یہ میزھی ہو جائے۔ حضرت ابو دجانہ نے عرض کیا، یا رسول اللہ! میں اس کا حق ادا کروں گا۔ اس پر آپ نے یہ تلوار ان کے حوالے فرمادی۔ حضرت ابو دجانہ نے اپنے سر پر سرخ پٹی باندھی جو ان کی عادت کے مطابق اس بات کی علامت تھی کہ اب دشمنوں کی خیر نہیں، اس کے بعد حضرت ابو دجانہ دونوں لشکروں کے درمیان اگڑتے ہوئے چلے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ چال اللہ تعالیٰ کو سخت ناپسند ہے، لیکن ایسے موقع پر ناپسند نہیں۔

قریش مکہ نے غزوہ بدر میں اپنی شکست سے جو تجربہ حاصل کیا تھا اس کے پیش نظر انہوں نے بھی اپنے لشکر کو خاص اہتمام سے ترتیب دیا۔ لشکر کا سپہ سالار ابو سفیان تھا۔ میسرہ پر خالد بن ولید اور میسرہ پر

عمرہ بن ابی جہل کو قتل کیا گیا۔ پیدل فوج کی کمان صفوان بن امیہ کے پاس تھی تیرا مذازوں پر عبداللہ بن ربیعہ مقرر تھا۔ جھنڈا حسب دستور بنو عبدالدار کے ہاتھ میں آیا، ابوسفیان نے انہیں یاد دلا دیا کہ غزوہ بدر کے دوران جھنڈا تم بنو عبدالدار کے خاندان نصر بن حارث کے ہاتھ میں تھا جو مسلمانوں کے ہاتھوں جنگی قیدی بننے کی وجہ سے اہل مکہ کی رسوائی کا سبب بنا تھا۔ اس پر بنو عبدالدار مشتعل ہو گئے اور ابوسفیان سے ان کی تلخ کلامی بھی ہوئی ابوسفیان کے ان کے ساتھ اس مکالمے کا اثر یہ ہوا کہ بنو عبدالدار کے علمبرداروں نے جھنڈے کو اٹھانے اور اسے ہر حال میں تھامے رکھنے میں بے مثال استقامت اور شجاعت کا ثبوت دیا تھا اور یہی کچھ ابوسفیان چاہتا تھا۔

جنگ کے آغاز سے پہلے ابوسفیان نے انصار مدینہ کو پیغام بھیجا کہ ہماری لڑائی تو اپنے ہی بنی عمال یعنی اپنی قوم قریش کے لوگوں سے ہے لہذا تم مہاجرین سے الگ ہو جاؤ اور لڑائی میں حصہ نہ لو۔ انصار نے ابوسفیان کے اس پیغام کو حقارت سے ٹھکرا دیا۔ مسلمانوں میں تفریق پیدا کرنے کی یہ مذموم کوشش اس کے بعد ابو عامر فاسق نے کی، اس کا نام عبد عمرو بن صلی تھا، زمانہ جاہلیت میں انصار کے قبیلہ اوس میں بہت معزز و محترم تھا اور اپنی ظاہری عبادت اور پارسائی کی وجہ سے راہب کہلاتا تھا۔ اوس کے لوگ سے اپنا سردار بنانا چاہتے تھے لیکن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ ہجرت فرمائی تو یہ منسو پادھرا رہ گیا۔ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا سخت دشمن و رخصت بنا ہوا اور آپ کے خلاف مکہ میں جا کر قریش سے مل گیا تھا۔ اس نے قریش مکہ کو یقین دلا رکھا تھا کہ جنگ کے موقع پر وہ اپنے قبیلہ اوس کو مسلمانوں سے برسرِ پیکار کرنے میں کامیاب ہو جائے گا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شخص کو فاسق کا لقب دے رکھا تھا۔ اپنے منسو پے کے مطابق احد کے روز یہ ابو عامر فاسق کوئی ۱۵۰ آدمیوں کے ہمراہ مسلمانوں کے سامنے آیا اور انصار کو پکار کر اپنا تعارف کرایا تو انہوں نے کہا، ”اے فاسق! اللہ تیری آنکھ ٹھنڈی نہ کرے، وہ بے حیائی سے یہ کہتا ہوا واپس آئی لشکر میں چلا گیا کہ میرے بعد میری قوم شتر سے دو چار ہو چکی ہے۔

بند زوجہ ابی سفیان کی سرکردگی میں لشکر کے ساتھ آئی ہوئی خواتین نے دف بجا بجا کر اور گیت گاکر کئی لشکر کو مسلمانوں کے خلاف ابھارا۔ دیگر اشعار کے علاوہ وہ کچھ اس طرح کے اشعار گار رہی تھیں:

نحن بنات طارق نمشی علی النمارق

ان تقبلوا نمانق ان تدبروا نمارق

ہم ستاروں کی بیٹیاں ہیں، ہم تالیوں پر چلنے والی خواتین ہیں، اگر تم آگے بڑھو

(اور مسلمانوں کا مقابلہ کرو) تو ہم تمہیں گلے لگائیں گی۔ اگر تم نے بیٹھ بھیری تو ہم (تم سے) الگ ہو جائیں گی۔

اہل سیر و مغازی نے ان کے جو شعائر نقل کئے ہیں ان میں بعض کلمات اور تراکیب کا معمولی فرق ہے۔

جنگ کا آغاز قریش مکہ کے علمبردار طلحہ بن ابی طلحہ عہد کی دعوت مبارزت سے ہوا۔ یہ بڑا طاقتور اور بہادر سمجھا جاتا تھا۔ مسلمان اسے کبش الکلبیہ (لشکر کا منیڈھا) کہتے تھے۔ مسلمان اس کے مقابلے میں آنے سے کترارہے تھے کہ حضرت زبیر بن عوام نے انتہائی چابکدستی اور تیزی دکھاتے ہوئے اسے اس کے اونٹ پر چالیا اور اپنے ساتھ ہی اسے زمین پر گراتے ہوئے اپنی تلوار سے ذبح کر ڈالا اس پر اسلامی لشکر میں نعرہ کبیر بلند ہوا۔ اس کے بعد اس کے بھائی عثمان بن ابی طلحہ نے علم اٹھایا تو وہ حضرت حمزہ کے ہاتھوں مشلول ہوا۔ اس خاندان کے چھ افراد نے یکے بعد دیگرے جھنڈا اٹھایا اور قتل ہوتے چلے گئے۔ اس کے بعد بنو عبدالمدار کے ایک اور شخص ارطاة بن شرحبیل نے علم اٹھایا مگر وہ بھی مارا گیا اور مزید تین افراد بھی اس علمبرداری میں کام آئے۔ اس طرح قبیلہ عبدالمدار کے دس افراد مارے گئے، اور قبیلے کا کوئی فرد جھنڈا اٹھانے کے لئے نہ بچا تو ان کے ایک حبشی غلام صوروب نے یہ جھنڈا اٹھایا اور اپنے آقاؤں سے بھی کہیں زیادہ بہادی سے لڑا۔ اس کے دونوں ہاتھ یکے بعد دیگرے کٹ گئے تو اس نے گھٹنوں کے بل بیٹھ کر سینے اور گردن کی مدد سے جھنڈے کو تھامے رکھا۔ بالآخر موت کے وقت اس نے کہا ”اے اللہ! اب تو میں نے کوئی کسریا قی نہیں چھوڑی“ پھر یہ جھنڈا اسی طرح پڑا رہا۔ یہ تو رہا کسی لشکر کے علمبرداروں کا حال، دوسری جانب بڑے محاذ پر بھی دونوں افواج کے درمیان گھمسان کی جنگ جاری رہی۔ حضرت ابو دجانہ اپنے سر پر سرخ پٹی باندھے تلوار سے دائیں بائیں وار کرتے ہوئے شریکین کے لشکر میں زلزلہ پانے کے ہوئے تھے وہ دشمن کے درمیان دو رنگے جا نکلے اور بہت زہرہ اپنی سفیان تک جا پہنچے۔ تلوار اس کے سر کے درمیان رکھی ہی تھی کہ فوراً یہ خیال آیا کہ ایک عورت کو قتل کر کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تلوار کو ہتھ نہیں لگاؤں گا۔ سید الشہداء اسد اللہ و اسد رسولہ حضرت حمزہؓ بھی نہایت بے جگری سے لڑ رہے تھے کہ اپنے سامنے ایک شرک سباع بن عبد العزیٰ کو دیکھا تو اسے لگا کر کہا ”اے خاتون النساء (عورتوں کا ختنہ کرنے والی عورت) کے بیٹے! تو بیچ کر کہاں جاتا ہے؟“ ساتھ ہی تلوار مار کر اس کا کام تمام کر دیا۔ ادھر جبیر بن مطعم کا حبشی غلام جسے وحشی کہا جاتا تھا، حضرت حمزہؓ کی تاک میں بیٹھا تھا، جب حضرت حمزہؓ اس کے نیزے کی زد

میں آئے تو اس نے نیزہ اچھال دیا۔ جو انہیں زیر ناف لگا جس سے ان کی شہادت واقع ہو گئی۔ جبیر بن مطعم کا چچا طعیمہ بن عدی غزوہ بدر میں حضرت حمزہؓ کے ہاتھوں مارا گیا تھا۔ ہند بنت سہبہ کے باپ سہبہ کو بھی جنگ بدر میں حضرت حمزہؓ نے مبارزت میں قتل کیا تھا۔ جبیر بن مطعم نے اپنے حبشی غلام وحشی بن حرب سے وعدہ کر رکھا تھا کہ اگر اس نے حضرت حمزہؓ کو قتل کیا تو میں تجھے آزاد کر دوں گا۔ احد کے روز ابو سفیان کی بیوی ہند بنت سہبہ بھی حضرت حمزہؓ سے اپنے باپ کے قتل کا بدلہ لینا چاہتی تھی اس لئے وہ جب بھی وحشی کے قریب سے گزرتی تو اسے حضرت حمزہؓ کے قتل پر بھارتی وحشی بن حرب کو حسب وعدہ بعد میں آزادی مل گئی تھی اس نے بھی دیگر لوگوں کے ہمراہ فتح مکہ کے موقع پر اسلام قبول کر لیا تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے فرمایا تھا کہ اسلام سے پچھلے تمام گناہ معاف ہو جاتے ہیں لیکن تجھے دیکھ کر مجھے پناہ چاہیاد آ جاتا ہے اس لئے میرے سامنے نہ آیا کہ قبول اسلام کے بعد وحشی کو حضرت حمزہؓ کے شہید کرنے پر ہمیشہ ملال رہا یہاں تک کہ سیدنا حضرت ابو بکر صدیقؓ کے دور خلافت میں جھوٹے مدعیان نبوت کے خلاف بحر پورم میں مسیلہ کذاب اسی وحشی بن حرب کے ہاتھوں جہنم رسید ہوا تو وحشی کو قتل کیا۔

ابو عامر فاسق کفار کی طرف سے لڑ رہا تھا لیکن عجیب بات ہے کہ اس کا بیٹا حنظلہؓ انتہائی مخلص مسلمان تھا۔ حضرت حنظلہؓ نے بھی میدان جنگ میں خوب بہادری دکھائی وہ ابو سفیان پر حملہ کرتی رہے تھے اور قریب تھا کہ ابو سفیان کا کام تمام ہو جاتا کہ اچانک شہاد بن اسود نے حضرت حنظلہؓ پر حملہ کر کے انہیں شہید کر دیا۔ جنگ میں حضرت ابو بکر صدیقؓ، عمر بن خطابؓ، علی بن ابی طالبؓ، زبیر بن عوامؓ، مصعب بن عمیرؓ، طلحہ بن عبید اللہؓ، عبد اللہ بن جحشؓ، سعد بن معاذؓ، سعد بن عبادہؓ، سعد بن ربیعؓ، نضر بن انسؓ اور ابو طلحہؓ وغیرہ رضی اللہ عنہم اجماعاً نے ایسی بے مثال شجاعت اور استقامت کا مظاہرہ کیا کہ کئی لشکر کی شکست کے آثار صاف نمایاں ہونے لگے۔ دھردر سے پر مامور تیر اندازوں نے بھی اپنا کام دکھایا۔ خالد بن ولید نے ابو عامر فاسق وغیرہ کی مدد سے تیر اندازوں پر تین بار ہڈ رزور حملے کے ذریعے دباؤ بڑھانا چاہا لیکن انہوں نے اس مستعدی سے تیر برمائے کر مشرکین کی طرف سے کوئی تدبیر کا رگر نہ ہوئی۔ ادھر ان کے علمبردار یکے بعد دیگرے کٹ مرے تھے جس سے ان کے حوصلے نہایت پست ہو چکے تھے انہوں نے میدان چھوڑنا شروع کر دیا۔ سب سے پہلے ہند زوجہ ابی سفیان سمیت مشرک عورتوں نے راہ فرار اختیار کی بھاگتے ہوئے ان کی پنڈ لیاں دکھائی دے رہی تھیں۔ حالات اسی طرح رہتے تو اس جنگ میں غزوہ بدر سے بھی شاندار فتح مسلمانوں کے حق میں تاریخ کے اوراق میں ہمیشہ کے لئے ثبت ہو جاتی۔

اس موقع پر جب مسلمان میدان جنگ سے بھاگنے والے مشرکین کا مال غنیمت جمع کرنے میں مصروف تھے، پہاڑی درے پر متین اکثر لوگوں نے اپنے طور پر یقین کر لیا کہ جنگ بالکل ختم ہو چکی ہے، انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس نہایت تاکیدی حکم کو پس پشت ڈال دیا کہ ہمیں فتح ہو یا شکست، درہ ہرگز نہ چھوڑا جائے۔ ان کے امیر حضرت عبداللہ بن جبیر نے بہت منع کیا لیکن تیر اندازوں کی اکثریت درہ چھوڑ کر مال غنیمت جمع کرنے میں لگ گئی درے پر صرف دس تیر انداز باقی رہے، تیر اندازوں کی اس خوفناک غلطی کا مشرکین کی طرف سے خالد بن ولید کے دستے نے بھرپور فائدہ اٹھایا۔ انہوں نے اس پہاڑی درے پر موجود مٹی بھر تیر اندازوں کو شہید کر دیا اور اسلامی لشکر پر عقب سے زوردار حملہ شروع کر دیا۔ نئی صورت حال کا بھاگتے ہوئے مشرکین کو پتہ چلا تو وہ بھی واپس پلٹ آئے۔ اسی اثناء میں قبیلہ بنی حارث کی ایک عورت عمرہ بنت علقمہ نے زمین پر گرا ہوا مشرکین کا جھنڈا اٹھا لیا جس سے کئی لشکر کے حوصلے مزید بڑھ گئے اور مسلمانوں پر تازہ دم حملے کے لئے وہ ٹوٹ پڑے۔

اس وقت مسلمان دو محاذوں پر گھبرے میں آ گئے۔ ایک طرف رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم صرف نو سواہر کرام انصاریوں اور دو قریشیوں کے ہمراہ اسلامی لشکر کے باقی بڑے حصے سے کچھ پیچھے تشریف فرما تھے کہ خالد بن ولید کے شہسوار پہنچ گئے آپ نے کسی جگہ چھپ جانے اور مسلمانوں کو ان کے حال پر چھوڑنے کی بجائے نہایت دلیرانہ اقدام فرمایا آپ نے بلند آواز سے مسلمانوں کو پکارا تو مشرکین نے شدید حملے کے ذریعے آپ پر دباؤ بڑھا دیا۔ آپ نے فرمایا کون مجھ پر جان نچھاور کرنا ہے؟ اس پر ساتوں انصاری صحابی یکے بعد دیگرے آپ پر قربان ہو گئے۔ ان میں آخری حضرت عمارؓ بن یزید بن السنن تھے۔ انہیں زخمی حالت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے آپ کے قریب لایا گیا تو آپ کے مبارک قدموں میں جان دے دی۔ حضرت طلحہ بن عبید اللہ رضی اللہ عنہ آپ کے قریشی ساتھی بھی جان نثاری کے شوق میں دو تین مرتبہ آگے بڑھے تھے لیکن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فی الوقت انہیں روک لیا تھا دوسرے قریشی ساتھی حضرت سعد بن ابی وقاص تھے، ان مٹی بھر ساتھیوں نے مشرکین کے ایک بڑے ریلے کو روکنے اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حتی المقدور حفاظت کرنے میں اپنی تمام توانائیوں کو بروئے کار لانے کا حق ادا کر دیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ترکش کے تمام تیر حضرت سعد بن ابی وقاص کے سامنے ڈال دیے اور ان سے فرمایا ”تم پر میرے ماں باپ قربان ہوں، تیر چلاتے جاؤ۔“ انصاری صحابہ کے شہید ہونے پر حضرت طلحہؓ نے آگے بڑھ کر مشرکین کے حملوں کو نہایت جانفشانہ سے روکا،

ان کے ہاتھ پر تمھاری ایک ایسی ضرب لگی جس سے ان کی انگلیاں کٹ گئیں تو ان کے منہ سے درودی آواز نکلی، آپ نے فرمایا اگر تم بسم اللہ کہتے تو فرشتے تمہیں اٹھا لیتے اور لوگ انہیں دیکھتے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بچاتے ہوئے حضرت طلحہؓ کا یہ ہاتھ مثل ہو گیا تھا، آپ نے اس روز فرمایا تھا کہ اگر کسی نے کسی شہید کو زمین پر چٹنا ہوا دیکھنا ہو تو وہ طلحہؓ کو دیکھ لے۔

ان مٹھی بھر صحابہ کی جان بازی کے باوجود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مشرکین کے ہاتھوں زخمی ہوئے۔ عتبہ بن ابی وقاص نے پتھر مارا جس سے آپ پہلو کے تل گر گئے آپ کا ایک نچلا دانت شہید اور نچلا ہونٹ زخمی ہوا۔ عبداللہ بن شہاب زہری نے آگے بڑھ کر آپ کی پیٹانی کو زخمی کیا۔ عبداللہ بن عمرؓ نے آپ کے کندھے پر زور دار تمھارا ماری، اس ضرب سے آپ کی زہ تو نہ کٹ سکی لیکن آپ نے کوئی ایک ماہ تک اس کی تکلیف محسوس کی۔ ابن عمرؓ کا دوسرا وار آنکھ سے نیچے ابھری ہوئی آپ کی ہڈی پر لگا جس سے خود کی دو کڑیاں چہرے کے اندر گھس گئیں ساتھ ہی اس نے کہا میں عمرؓ (توڑنے والے) کا بیٹا ہوں۔ رسول اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”اللہ تجھے توڑ ڈالے“ اس کے حق میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ بد دعا قبول ہوئی، جنگ احد سے واپسی کے بعد وہ ایک مرتبہ اپنی بھریاں دیکھنے کے لئے نکلا تو یہ ایک پھاڑی پر ملیں، وہاں ایک پھاڑی بکرے نے اسے سیٹگ مارا کر کلڑے کلڑے کر دیا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زخمی حالت میں اپنے چہرے سے خون پونچھتے جاتے تھے اور فرماتے تھے کہ اس کا ایک قطرہ بھی زمین پر گرا تو قوم پر عذاب وارد ہوگا۔ اسی حال میں آپ کی زبان مبارک سے نکلا ”وہ قوم کیسے کامیاب ہوگی جس نے اپنے نبی کے چہرے کو زخمی کر دیا اور اس کا دانت توڑ دیا حالانکہ وہ انہیں اللہ کی طرف دعوت دے رہا تھا“ اس پر سورہ آل عمران کی یہ آیت نازل ہوئی: لَيْسَ لَكَ مِنَ الْأَمْرِ شَيْءٌ أَوْ يَتُوبَ عَلَيْهِمْ أَوْ يُعَذِّبُهُمْ فَلَأِنَّهُمْ طَافُوا عَلَى الْأَرْضِ لَئِن لَّمْ يَأْمُرْنَا اللَّهُ لَذَلَمْنَاكُم بِمَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ (سورہ آل عمران، آیت ۱۵۰) ”معاذ آپ کے اختیار میں نہیں (اللہ تعالیٰ) کیا تو ان پر رحمت سے توجہ فرمائے گا یا انہیں عذاب دے گا کہ بلاشبہ وہ ظالم ہیں“۔ بعد میں آپ نے اپنی قوم کے لئے استغفار فرمایا: اللَّهُمَّ اعْقِرْ لِقَوْمِي إِسْتِغْفَارًا لَّئِن لَّمْ يَأْمُرْنَا اللَّهُ لَذَلَمْنَاكُم بِمَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ (سورہ آل عمران، آیت ۱۵۰) ”اے اللہ! میری قوم کو بخش دے کہ بے شک وہ جانتے نہیں“ اس کی برکت سے بعد میں (خصوصاً فتح مکہ کے موقع پر) آپ کے بہت سے بدترین دشمن بھی اسلام کی دولت سے مالا مال ہوئے۔

ادھر جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارد گرد موجود چھ انصاری صحابی شہید اور ساتویں زخمی پڑے تھے اور حضرت سعدؓ اور حضرت طلحہؓ پر زور مدافعت کے باوجود آپ زخمی ہو چکے تھے تو چند جلیل

القدر صحابہ میدان جنگ سے آپ کی جانب پلٹ آئے تھے۔ ان میں سب سے پہلے حضرت ابو بکر صدیقؓ پہنچے تھے، اسے میں حضرت ابو عبیدہؓ بن الجراح بھی پہنچ گئے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”اپنے بھائی طلحہ کو سنبھالو اس نے اپنے لئے (جنت) واہب کر لی“، حضرت ابو بکر صدیقؓ نے چاہا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرہ مبارک سے خود کی کڑیاں باہر نکالیں لیکن حضرت ابو عبیدہؓ بن الجراح نے انہیں اللہ کا واسطہ دے کر کہا کہ یہ کام مجھے کرنے دیں۔ حضرت ابو عبیدہؓ نے ایک کڑی اپنے دانت سے نکالی تو ساتھ ہی ان کا دانت بھی باہر آ گیا۔ دوسری کڑی نکالنے کے لئے انہوں نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کو اللہ کا واسطہ دیا کہ میں یہ کڑی بھی خود نکالوں گا، دوسری کڑی نکالتے ہوئے ان کا دوسرا دانت بھی باہر نکل آیا، لیکن ان کے دانتوں کی یہ خالی جگہ بہت بھلی اور خوبصورت دکھائی دیا کرتی تھی۔ حضرت طلحہؓ کو بھی ان حضرات نے سنبھالا دیا جنہیں دس سے زیادہ زخم آچکے تھے، اسی دوران دیگر حضرات بھی پہنچ گئے۔ ان میں حضرت ابو دجانہ، مصعب بن عمیر، علی بن ابی طالب، سہل بن حنیف، حضرت ابو سعید خدری کے والد مالک بن سنان، حاطب بن ابی بلتعہ، ابو طلحہ زید بن سہل، قتادہ بن نعمان اور صحابیات میں سے ام عمارہ مسیبہ بنت کعب مازنیہ کے اسمائے گرامی قابل ذکر ہیں، مشرکین نے بھی رسول اللہ ﷺ کے ارد گرد حملے میں شدت پیدا کر دی تھی، آپ ایک گڑھے میں جا گئے۔ حضرت علیؓ نے آپ کا ہاتھ تھاما اور حضرت طلحہؓ نے خود بھی زخمی ہونے کے باوجود آپ کو اپنی آغوش میں لے کر اٹھایا۔ کہا جاتا ہے کہ یہ گڑھا ابو عامر قاسم نے کھودا تھا۔ آپ پر ہر طرف سے تیروں کی بارش ہو رہی تھی۔ حضرت ابو طلحہؓ ایک ڈھال لے کر سپر بن گئے وہ ماہر تیرانداز تھے، اس روز انہوں نے تیراندازی میں دو تین کمائیں تو ڈانی تھیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کبھی سراٹھا کر دیکھتے کہ ان کا تیر کہاں گرا ہے تو حضرت ابو طلحہؓ عرض کرتے میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں آپ سراٹھا کر نہ دیکھیں کہیں مشرکین کا کوئی تیر آپ کو نہ لگ جائے۔ حضرت ابو دجانہؓ بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آگے کھڑے ہو گئے مشرکین کے تیر ان کی کمر کو لگتے رہے مگر وہ اپنی جگہ سے ہلنے نہیں تھے۔ حضرت حاطب بن ابی بلتعہ نے عقبہ بن ابی وقاص کا تعاقب کر کے اسے قتل کر ڈالا اسی نے پتھر مار کر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو زخمی کیا تھا، اسے ان کے بھائی حضرت سعد بن ابی وقاص قتل کرنا چاہتے تھے لیکن یہ سعادت حضرت حاطب بن ابی بلتعہ کے حصے میں آئی۔ سہل بن حنیف نے بھی مشرکین کو اپنی ماہراندہ تیراندازی سے منتشر کئے رکھا انہوں نے رسول اکرم ﷺ سے موت پر بیعت کر رکھی تھی۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے لڑائی کے دوران چہرے پر چوٹ کھائی ان کا سامنے کا دانت ٹوٹ گیا،

انہیں میں سے زیادہ زخم آئے پاؤں کے زخم کی وجہ سے وہ لنگڑا کر چلنے لگے تھے، ابو سعید خدریؓ کے والد حضرت مالک بن سنان نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زخموں کا خون چوسا تھا۔ آپ نے فرمایا اسے تھوک دو تو کہنے لگے میں ہرگز نہ تھوکوں گا، آپ نے فرمایا جو شخص کسی جنسی کو دیکھتا چاہے وہ مالک بن سنان کو دیکھ لے، اس کے بعد وہ لڑتے لڑتے مرتد شہادت پر فائز ہوئے۔ خاتون صحابیہ حضرت ام عمارہؓ نے بھی لڑائی میں بھرپور حصہ لیا۔ ابن قیس نے ان کے کندھے پر تلواریں تو گہرا زخم آگیا حضرت ام عمارہؓ نے بھی تلواریں سے اس پر کئی ضربیں لگائیں لیکن وہ زہرہ سپنے ہوئے تھا اس لئے بچ گیا۔ ام عمارہؓ کو لڑائی میں کوئی بارہ زخم آئے تھے ایک صحابی ان حالات میں بھی سمجھو کہ کھارہے تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا اگر میں جنگ میں قتل ہو گیا تو میرا ٹھکانہ کہاں ہوگا؟ آپ نے فرمایا ”جنت میں“ انہوں نے سمجھو کہ پھینک دیں اور مشرکین سے لڑتے ہوئے شہید ہو گئے۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے احد کے روز خود بھی تیر زنی فرمائی آپ کی لگاتار تیر اندازی سے کمان کا کنارہ ٹوٹ گیا، آپ سے یہ کمان حضرت قتادہ بن نعمان نے لے لی تھی جو انہیں کے پاس رہی، ان کی ایک آنکھ چوٹ کھا کر باہر ڈھلک آئی تھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دست مبارک سے اسے پھونکے اور کھلیں دیا تو یہ پہلے سے بھی زیادہ خوبصورت دکھائی دینے لگی تھی۔ بعض روایات کے مطابق حضرت قتادہؓ کی آنکھ کا یہ واقعہ غزوہ بدر میں پیش آیا تھا۔ حضرت مصعب بن عمیرؓ بھی نہایت بہادری سے ابن قیسؓ اور اس کے ساتھیوں کے حملوں کو روکتے رہے، وہ اسلامی لشکر کے علمبردار تھے، ان کا دایاں ہاتھ کٹ گیا تو علم بائیں ہاتھ میں لے لیا۔ بائیں ہاتھ بھی کٹ گیا تو گھٹنے تک کراسے گردن اور سینے کے سہارے تھا وہ رکھا وہ اسی طرح دشمن سے لڑتے ہوئے شہید ہو گئے۔ حضرت مصعب بن عمیرؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم شکل تھے، ابن قیسؓ مشرکین کی طرف پلٹتے ہوئے چلا رہا تھا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) قتل ہو چکے ہیں۔

یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے گرد مشرکین کی ایک بڑی تعداد کے خلاف بھرپور جنگ لڑنے والے آپ کے جان نثار تھے بھر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے محاذ کا حال تھا اس سے کچھ آگے گئی مسلمانوں کی بڑی تعداد بھی مشرکین کے زخموں میں آگئی تھی، مار دھاڑ میں انہیں اپنے آپ کا ہوش نہ رہا۔ حضرت حذیفہؓ نے دیکھا کہ ان کے والد حضرت یمانؓ پر مسلمان ہی بدحواسی میں حملہ کر رہے ہیں وہ بہت چیخے چلائے ”اے اللہ کے بندو! یہ میرے والد ہیں“ لیکن کسی نے توجہ نہ دی اور وہ شہید کر دیئے گئے۔

حضرت حذیفہؓ نے کہا ”اللہ آپ لوگوں کی مغفرت کرے“، جنگ ختم ہونے کے بعد حضرت حذیفہؓ نے پیشکش کے باوجود اپنے والد کی دیت لینے سے انکار کر دیا تھا۔ اسی امتیاز اور بد نظمی کی حالت میں جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادت کی چھوٹی خبر ہر طرف پھیل گئی تو مسلمانوں کے حوصلے اور بھی پست ہو گئے۔ بعض میدان جنگ سے بھاگ گئے، کئی ایک نے مدینے کی راہ لی۔ بعض نے لڑائی سے ہاتھ روک لئے اور جھپٹا کر بچینگے کرا لگے ہو کر بیٹھ رہے، کچھ لوگوں نے یہ سوچا کہ تمہیں المنا فقین عبد اللہ بن ابی کے ذریعہ ابوسفیان سے امان طلب کی جائے، انہی لمحات میں ان لوگوں کے قریب سے حضرت انسؓ بن النضر کا گزر ہوا۔ حضرت عمرؓ بھی ایک طرف حیران و پریشان بیٹھے تھے پوچھنے پر بتایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شہید ہو چکے ہیں اب ہم کیا کریں۔ حضرت انسؓ نے کہا پھر تم لوگ زندہ رہ کر کیا کرو گے، اٹھو اور جس چیز پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جان دی ہے تم بھی اس پر اپنی جانوں کو قربان کر دو۔ آگے حضرت سعد بن معاذ سے ملاقات ہوئی ان سے کہنے لگے کہ مجھے احد کے پرے جنت کی خوشبو آ رہی ہے پھر آگے بڑھے اور شرمین سے لڑتے ہوئے شہید ہو گئے۔ انہیں نیزے، تلوار اور تیر کے اسی سے زیادہ زخم لگے تھے، ان کی بہن نے محض انگلیوں کے پور سے انہیں بچایا تھا۔ حضرت عمر فاروقؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادت کی چھوٹی خبر سن کر تھوڑی دیر کے لئے الگ ہو کر بیٹھ رہے لیکن طبیعت میں قرار نہ تھا اس لئے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا پتہ لگانے کے لئے بے چینی سے آپ کی تلاش شروع کر دی اور بہت جلد اپنی خواہش میں کامیاب ہو کر آپ کی خدمت اقدس میں حاضر ہو گئے تھے۔ حضرت ثابتؓ بن دحاح نے لوگوں کو پکار کر کہا کہ اگر رسول اللہ ﷺ قتل کر دیے گئے ہیں تو اللہ تعالیٰ تو زندہ ہے وہ نہیں مر سکتا۔ اٹھو اپنے دین کے لئے لڑو۔ اس پر انصاری کی ایک جماعت ان کے ساتھ ہو گئی، آپ نے ان کی مدد سے خالد بن ولید کے دستے پر حملہ کیا۔ بالآخر خالد بن ولید کے نیزے سے شہید ہوئے اور باقی ساتھیوں نے بھی لڑتے لڑتے جان دیدی۔ ایک مہاجر صحابی ایک انصاری صحابی کے پاس سے گزرے جو خون میں لت پت تھے جب انہیں بتایا گیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قتل کر دیے گئے تو انہوں نے دم توڑتے ہوئے کہا ”محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کا دین پہنچا چکے اب اس دین کی حفاظت کرنا تمہارا کام ہے“۔ ان حالات میں مسلمانوں نے دو بارہ کمر ہمت باندھی۔ ان کے حوصلے بلند ہوئے۔ اب جھپٹا رڈا لئے یا عبد اللہ بن ابی کے ذریعے امان طلبی کا خیال ان کے دل سے نکل گیا۔ شرمین پر زبردست جوانی حملے کر کے ان کے زخم سے نکلنے میں کامیاب ہونے لگے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادت کی خبر سے اگرچہ ابتدا میں مسلمانوں کے حوصلے کمزور

پڑ گئے تھے لیکن اس خبر کا ایک مثبت اثر یہ ہوا تھا کہ مشرکین کے حملوں کی شدت میں بھی خاصی کمی آگئی تھی۔
ادھر حضرت مصعبؓ بن عمیر کی شہادت کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلامی لشکر کا علم حضرت علیؓ کے سپرد فرمایا۔ اپنے اردگرد موجود صحابہ کرامؓ ہی مشرکین کے خلاف مسلسل لڑائی سے آپ مشرکین کے گھبرے سے باہر نکلنے میں کامیاب ہوئے۔ سب سے پہلے آپ کو حضرت کعبؓ بن مالک نے آپ کی آنکھوں سے پچھانا کیوں کہ آپ کے چہرے پر مغز تھی۔ حضرت کعبؓ نے ہوا زبند مسلمانوں کو پکارا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ ہیں اس پر مسلمان آپ کی طرف آنا شروع ہو گئے۔ اب آپ نے پہاڑ کی گھاٹی کی طرف ہٹنا شروع کیا تو وہاں موجود مشرکین نے آپ کے خلاف اپنے حملے میں پھر شدت پیدا کر دی، مشرکین کا ایک سردار عثمان بن عبداللہ بن مغیرہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کرنے کے ارادے سے آگے بڑھ رہا تھا کہ اس کا گھوڑا ایک گڑھے میں گر گیا۔ حضرت حارثؓ بن صمہ نے اس کا وہ ہیں کام تمام کر دیا۔ اسی دوران مشرکین کے عبداللہ بن جابر نے حضرت حارثؓ بن صمہ کو توار سے زخمی کر دیا تو حضرت ابو دجانہؓ نے فوراً ہی عبداللہ بن جابر کا سراڑا دیا۔

مسلمانوں میں سے جن کا ایمان تحقیقی تھا، تقلیدی نہ تھا ان پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے اونگھ غالب آ رہی تھی حضرت ابو طلحہؓ کہتے ہیں کہ میں بھی انہیں لوگوں میں شامل تھا اونگھ کی حالت میں میری تلواریں بار بار گر پڑتی تھی اور میں اسے اٹھاتا تھا۔ الغرض مسلسل تک و دو کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں کا یہ دست پہاڑ کی گھاٹی میں موجود اپنے ٹھکانے تک جا پہنچا اور باقی ماندہ لشکر بھی وہیں پہنچ گیا۔ اسی اثناء میں مشرکین کی طرف سے ابی بن خلف یہ کہتا ہوا آگے بڑھا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کہاں ہے؟ آج یا تو میں رہوں گا یا وہ رہے گا، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرامؓ سے فرمایا اسے نہ روکو آگے آئے دو، جب وہ آپ کے قریب پہنچا تو آپ نے حضرت حارثؓ بن صمہ سے ایک چھوٹا نیزہ لے کر اس کی طرف اچھال دیا جو اس کی خود او رزرہ کے درمیان حلق کے پاس تھوڑی سی نکلی جگہ پر جا لگا اس سے بظاہر معمولی سی خراش آئی تھی مگر وہ درد اور تکلیف کی شدت سے تیل کی طرح ڈکارنا ہوا پیچھے کو بھاگا۔ راستے بھر میں اس کے شرک ساتھی اس کا مذاق اڑاتے رہے کہ معمولی زخم پر اس قدر وہاں یلا مچا رکھا ہے، اس نے کہا "واللہ! مجھے اس قدر تکلیف ہے کہ اگر ڈوا لجاؤں گے سارے لوگوں کو یہ تکلیف پہنچے تو وہ سب مرجائیں، واللہ! مجھے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے کسے میں کہا تھا کہ میں تجھے قتل کروں گا تو مجھے قتل نہیں کرے گا۔ واللہ! وہ مجھ پر تھوک بھی دیتے تو میں مرجاتا" اسی طرح ہائے

رہی تھیں، جب کچھ مسلمان میدان احد سے فرار ہو کر مدینہ پہنچے تو ام ایمن ان کے چہرے پر مٹی چھینکنے لگیں اور کہہ رہی تھیں کہ تم ہم سے سوت کا تھے کا نکلا لے لو اور تلواریں دے دو، پھر وہ تیزی سے میدان جنگ میں پہنچیں، ان پر ایک مشرک حبان بن عرقہ نے تیر چلایا جس سے وہ گر پڑیں اور ان کا پردہ کھل گیا، اس پر وہ قہقہہ لگانے لگا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے حضرت سعد بن ابی وقاص نے حبان کے حلق پر تیر مارا، وہ اس بری طرح گرا کہ اس کا ستر کھل گیا، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خوب ہنسنے لگے کہ جبرے کے دانٹ دکھائی دینے لگے اور فرمایا کہ سعد نے ام ایمن کا بدلہ چکا لیا۔ اللہ ان کی دعا قبول کرے۔ چنانچہ حضرت سعد بن ابی وقاص کو سحاب الدعوات کہا جاتا ہے، ان کی دعا کا اثر اکثر و بیشتر دنیا میں ہی ظاہر ہو جاتا تھا۔

مشرکین نے جب وہ ایسی کی تیاری مکمل کرنی تو ابوسفیان نے کوہ احد کے قریب بلند آواز سے پکار کر مسلمانوں سے پوچھا: ”کیا محمد (ﷺ) زندہ ہے؟“ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حاضرین کو خاموش رہنے کا اشارہ فرمایا۔ ابوسفیان نے پوچھا: ”کیا ابو بکر زندہ ہے؟“ اس مرتبہ بھی کوئی جواب نہ دیا گیا۔ اس نے تیسری بار پوچھا، کیا عمر زندہ ہے؟“ اب حضرت عمرؓ خاموش نہ رہ سکے اور کہنے لگے ”او اللہ کے دشمن! ہم سب زندہ ہیں اور ابھی اللہ نے تیری رسوائی کا سامان باقی رکھا ہے۔“ ابوسفیان نے کہا ”تمہارے کچھ مقتولین کا ہمارے لوگوں نے مثلہ کیا ہے مگر میں نے انہیں اس کا حکم نہیں دیا تھا اور میں نے اس کا برا بھی نہیں منایا۔“ اس کے بعد ابوسفیان نے نعرہ لگایا، اُعلیٰ ہُبُلُسُ لَآءِیَ بَیْتِ (تیری شان اونچی ہو)۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم پر مسلمانوں نے جوابی نعرہ بلند کیا: اللہ اعلیٰ واجل اللہ بلند تر اور صاحب جلال ہے۔ پھر ابوسفیان نے نعرہ بلند کیا: عُزْرَیْ لَنَا وَلَا عُزْرَیْ لَکُمْ (عزریٰ بت) ہمارا ہے اور تمہارے لئے کوئی عُزْرَیْ نہیں“ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد پر صحابہ کرام نے جوابی نعرہ بلند کیا: اللہ مولانا ولا مولیٰ لکم ”اللہ ہمارا آقا ہے تمہارا کوئی ساتھی اور کارساز نہیں“۔ اس کے بعد ابوسفیان نے کہا کہ یہ بدلہ ہے حساب برابر رہا۔ حضرت عمرؓ نے جواب دیا، برابر نہیں ہمارے مقتولین جنت میں اور تمہارے مقتولین جہنم میں ہیں۔“ ابوسفیان نے حضرت عمرؓ سے کہا ”ذرا قریب آ کر میری بات سنو“ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”جاؤ سنو وہ کیا کہتا ہے؟“ ابوسفیان نے کہا ”میں تمہیں اللہ کے نام کا واسطہ دیتا ہوں صحیح صحیح تا ذکر ہم نے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو قتل کر دیا ہے؟“ حضرت عمرؓ نے جواب دیا ”نہیں وہ زندہ و سلامت ہیں اور تمہاری گنگٹو کو سن رہے ہیں۔“ ابوسفیان نے یہ بھی کہا ”اگلے سال ہمارا اور تمہارا پھر مقابلہ ہوگا“ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خواہش کے مطابق مسلمانوں نے جواب دیا

اچھا وعدہ رہا، ابوسفیان کو جب حضرت عمرؓ نے بتایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زندہ ہیں تو اس نے یہ بھی کہا تھا کہ تم میرے نزدیک ابن تیمیہ سے زیادہ قابل اعتماد ہو۔ ابوسفیان کی مذکورہ بالا گفتگو اور طرز عمل سے واضح ہوتا ہے کہ مشرکین بھی یہ سمجھتے تھے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب میں حضرت ابوبکر صدیقؓ اور حضرت عمرؓ فاروق کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دیگر اصحاب کی نسبت قریب ترین تعلق اور ساتھ ہے۔ اس کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ بن ابی طالب کے ذریعے کئی لشکر کے واپس چلے جانے کی تحقیق کرائی، کئی لشکر کی واپسی کے بعد شہداء و رزھیوں کی دیکھ بھال شروع ہوئی، حضرت زیدؓ بن ثابت نے حضرت سعد بن الربیع انصاری کو تلاش کیا، وہ زخمی تھے اور آخری سانسیں لے رہے تھے۔ حضرت زیدؓ نے انہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا سلام پہنچایا اور کہا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم آپ کا حال دریا فت فرماتے ہیں، انہوں نے جواب دیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو میرا سلام پہنچاؤ اور آپ سے عرض کرو کہ میں جنت کی خوشبو پا رہا ہوں اور میری قوم انصار سے کہو کہ اگر تم میں سے ایک آنکھ بھی ہلٹی رہے اور دشمن اللہ کے رسول تک پہنچ گیا تو تمہارا کوئی عذر اللہ کے نزدیک قبول نہ ہوگا اس کے بعد ان کی روح پرواز کر گئی۔ انہیں نیز سے، تمہارا روتیر کے ستر سے زیادہ زخم لگے تھے۔ لوگوں نے رزھیوں میں اصبرم کو بھی پایا، اس کا نام عمرؓ بن ثابت تھا، غزوہ احد سے پہلے وہ اسلام کے مخالفین میں سے تھے، لوگ انہیں رزھیوں میں پڑا دیکھ کر سخت حیران ہوئے ان سے پتہ چلا کہ احد ہی کے روز اللہ تعالیٰ نے ان کے دل میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اسلام اور مسلمانوں کی محبت ڈالی۔ قبول اسلام کے بعد شریک جنگ ہو کر مرتبہ شہادت پر فائز ہوئے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں جنتی قرار دیا۔ حضرت ابو ہریرہؓ کہا کرتے تھے کہ وہ ایسے جنتی ہیں کہ انہوں نے ایک نماز بھی نہیں ادا کی تھی۔ شہداء کے متعلق رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ میں ان کے حق میں گواہ رہوں گا جو شخص اللہ کی راہ میں زخمی کیا جاتا ہے وہ ہر وقت امت اس حال میں اٹھے گا کہ اس کے زخم سے خون بہتا ہوگا جس میں مشک کی خوشبو ہوگی۔ حضرت حنظلہؓ ہی لاش غائب تھی، دو ایک جگہ پر اس حال میں ملی کہ اس سے پانی ٹپک رہا تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ انہیں فرشتے غسل دے رہے ہیں، ان کی اہلیہ سے ان کا حال پوچھا جائے۔ پتہ کرنے پر معلوم ہوا کہ ان کی بیٹی شادی ہوئی تھی وہ بیوی کی آغوش میں تھے کہ غزوہ احد کے لئے روانگی کا اعلان ہوا۔ غسل کئے بغیر غزوہ سے میں شریک ہو کر شہید ہوئے، انہیں غمیل میں الملائکہ (فرشتوں کے ذریعے غسل دیا ہوا) کہا جاتا ہے، مشرکین نے مسلمان شہداء کا منہ کیا تھا، یہ نہایت دلدرو منظر تھا، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے

اپنے محبوب چچا سیدالہدٰی اسد اللہ و اسد رسولہ سیدنا حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کو دیکھا تو آپ کو شدید صدمہ ہوا۔ آپ کی پھوپھی حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کی بہن حضرت صفیہ بنت عبدالمطلب رضی اللہ عنہا اپنے عزیز بھائی کی لاش دیکھنا چاہتی تھیں، آپ نے ان کے صاحبزادے حضرت زبیرؓ سے فرمایا کہ اپنی والدہ کو روکو لیکن حضرت صفیہؓ نے کہا کہ میں صبر سے کام لوں گی، لاش دیکھی انا لسلّٰہ وانا الیہ راجعون کہا، دعائے مغفرت کی اور واپس لوٹ آئیں کچھ صحابہ کرامؓ نے اپنے شہداء کو مدینہ منتقل کر دیا تھا، آپ نے حکم دیا کہ انہیں واپس لایا جائے اور انہیں ان کی شہادت گاہوں میں ہی دفن کیا جائے۔ شہداء کے ہتھیار اور پوسٹین کے لباس اتار لئے گئے پھر انہیں غسل دیئے بغیر اسی حالت میں دفن کیا گیا۔ آپ دو دو تین تین شہداء کو اکٹھے دفن رہے تھے جسے قرآن زیادہ یاد تھا اسے مقدم رکھتے تھے۔ عبداللہؓ بن عمرو بن حرام اور عمرؓ بن مہاجر کو اکٹھے دفن کیا گیا کہ ان میں دوستی تھی، سیدالہدٰی حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کو ان کے بھانجے اور رضاعی بھائی حضرت عبداللہؓ بن جحش کے ساتھ دفن کیا گیا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے چچا حضرت حمزہؓ پر اس طرح روئے کہ ایسے آپ کو کبھی روئے نہیں دیکھا گیا۔ حضرت حمزہؓ کے لئے سیاہ دھاریوں والی چادر کے سوا کوئی کفن نہ ملا، اس سے سر ڈھلپا جائے تو پاؤں ننگے رہتے تھے اس لئے پاؤں پر اڈر گھاس ڈالی گئی۔ یہی حال حضرت مصعبؓ بن عمیر کا تھا، انہیں چادر کے اندر کفنا یا گیا تو سر ڈھانکنے پر پاؤں ننگے رہتے تھے لہذا پاؤں پر اڈر گھاس ڈالی گئی۔ تقریباً سب شہداء کا کچھ اسی طرح کا حال تھا۔

احد کے مشقولین میں بنو شلبہ کا ایک یہودی مخیر لقی نامی تھا اس نے یہودیوں سے کہا تھا کہ محمد ﷺ کی مدد کرنا تمہارا فرض ہے، یہودیوں نے اسے یاد دلایا کہ آج سبت (سنیچر کا دن) ہے تو اس نے کہا کہ تمہارے لئے کوئی سبت نہیں، تلوار لی اور کہا کہ اگر میں مر گیا تو میرا سا زوسامان محمد ﷺ کے لئے ہے، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مخیر لقی بہترین یہودی تھا۔

رضیوں میں قزمان نامی زخمی بھی تھا، یہ جنگ میں حیرت انگیز دلیری اور بہادری سے لڑا تھا اس کے ہاتھ سے سات یا آٹھ شرکین قتل ہوئے تھے اسے بنو نضیر کے محلے میں لے جایا گیا، لوگوں نے اسے مہاک باددی اس نے کہا میں نے اسلام کی خاطر جنگ نہیں لڑی بلکہ قومی غیرت و حمیت اور قبائلی فخر و افتخار کے جذبے سے جنگ میں حصہ لیا ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے جب اس کی شجاعت اور بہادری کا ذکر کیا گیا تو آپ نے فرمایا کہ یہ شخص جہنمی ہے، لوگ اس پر حیران ہوتے تھے بعد میں جب زخموں کی تکلیف برداشت نہ کرتے ہوئے قزمان نے خودکشی کر لی تو یہ حیرت دور ہوئی۔

شہدا کی تدفین کے بعد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب نے مدینہ منورہ والہابی کی راہ لی، راستے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مسلمانوں کی شدید محبت و عقیدت کے ایسے مناظر سامنے آئے کہ انہیں تاریخ نے آئندہ نسلوں کے لئے ہمیشہ کے لئے محفوظ کر لیا۔ راستے میں بنو دینار کی ایک خاتون صحابیہ ملیں، ان کا شوہر، بھائی اور والد تینوں غزوہ احد میں شہید ہو چکے تھے لیکن یہ انتہائی صابر و شاکر خاتون کہہ رہی تھیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہاں ہیں؟ انہیں بتایا گیا کہ وہ زندہ اور صحیح و سالم ہیں تو کہنے لگیں میں خود اپنی آنکھوں سے آپ کو دیکھنا چاہتی ہوں جب آپ کی زیارت سے شرف ہوگی تو ان کی زبان سے یہ کلمات نکلے کمل مصیبة بعدک جمل ”آپ کے بعد ہر مصیبت (میرے لئے) پیچ ہے“ راستے میں حضرت حمزہ بنت جحش ملیں انہیں ان کے بھائی حضرت عبداللہ بن جحش کی شہادت کی اطلاع دی گئی تو انہوں نے انا للہ کہا اور دعائے مغفرت کی انہیں ان کے ماموں سید الشہد حضرت حمزہ بن شہادت کی خبر دی گئی تو بھی انا للہ پڑھی اور دعائے مغفرت کی، پھر انہیں ان کے شوہر حضرت مصعب بن عمیر کی شہادت کی اطلاع ہوئی تو بے اختیار چیخ اٹھیں اور رونا شروع کر دیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو رت کو سب سے زیادہ اپنے خاوند سے محبت ہوتی ہے۔ راستے ہی میں حضرت سعد بن معاذ کی والدہ ملیں، ان کے صاحبزادے حضرت سعد بن معاذ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے گھوڑے کی لگام تھامے ہوئے تھے۔ انہیں اپنے بیٹے حضرت عمرؓ بن معاذ کے شہید ہونے کی اطلاع ملی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہنے لگیں کہ جب میں نے آپ کو دیکھا تو اب میرے لئے ہر مصیبت پیچ ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے شہدائے احد کے لئے دعا فرمائی اور امّ سعد کو بتا دیا کہ ان کا بیٹا جنت میں ہے اور گھر والوں کے حق میں ان کے بیٹے کی سفارش اللہ تعالیٰ کے نزدیکی مقبول ہے حضرت ام سعد نے عرض کیا کہ لو احمقین کے لئے بھی دعا فرمائیے تو آپ نے یوں دعا فرمائی ”اے اللہ! ان کے دلوں کا غم دور کر ان کی مصیبت کا بہتر بدل عطا فرما اور ان لو احمقین کی بہترین حفاظت فرما“۔

شام کے وقت آپ اسی روز مدینہ منورہ پہنچ گئے تاریخ ۱۱ شوال ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۱۱ محرم ۴ ہجری قمری بمطابق ۲۲ جون ۶۲۵ عیسوی جولین شمسی، دن ہفتہ تھا۔ گھر پہنچ کر آپ نے اپنی تلوار سیدہ فاطمہ رضی اللہ عنہا کو دی اور فرمایا اس کا خون دھو ڈالو اللہ کی قسم! یہ آج میرے لئے بہترین ثابت ہوئی۔ حضرت علیؓ نے بھی اپنی تلوار انہی کلمات کے ساتھ حضرت فاطمہؓ کو دھونے کے لئے دی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ: بہل بن حنیف اور ابو دجانہ نے بھی بہترین جنگ لڑی ہے۔ مدینہ منورہ میں چاروں

ضرور اپنی قتل گاہوں تک پہنچ جاتے، مسلمانوں کو بتایا گیا کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے رسول ہیں ان سے پہلے بھی اللہ کے رسول اس دنیا میں آتے رہے اور اس دنیا سے رخصت ہوتے رہے لہذا آپ اگر طبعی موت کے ذریعہ یا مقتول ہو کر دنیا سے رخصت ہو جائیں تو دین سے پھر جانے کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں ہے۔ جو ایسا کرے گا اس کے سب اعمال اکارت جائیں گے اور وہ خود ہی اپنا نقصان کرے گا۔ صحابہ کرامؓ کے مخالفین کا انجام بیان کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ منافقین جب تم سے ملے ہیں تو کہتے ہیں ہم ایمان لائے اور جب خلوت میں ہوتے ہیں تو تم (صحابہ محمد ﷺ) پر غصے سے اپنی انگلیاں کاٹتے ہیں اے پیغمبر! تو ان سے کہہ دے (اور یوں بددعا کر) تم اپنے غصے میں مر جاؤ اللہ تعالیٰ سینوں میں (حجپی) باتوں سے باخبر ہے، اس غزوے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اسوۂ حسنہ سے یہ سبق بھی مسلمانوں کو دیا کہ دکھ ہو یا سکھ، تکلیف ہو یا راحت، تنگدستی ہو یا خوشحالی، سفر ہو یا حضر، مرض ہو یا صحت، فقر ہو یا غنا، جنگ ہو یا امن ہر حال میں مسلمان کو اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کرنی چاہئے، چنانچہ احد کے روز شرمین کے واپس چلے جانے پر صحابہ کرامؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے آپ کے پیچھے صف بندی کی اور آپ نے اللہ تعالیٰ سے یوں مناجات کی ”اے اللہ! سب تعریف تیرے ہی لئے ہے، اے اللہ! جس چیز میں تو فراموشی کرے گا کوئی تک نہیں کر سکتا اور جس چیز میں تو تنگی کرے گا کوئی فراخ نہیں کر سکتا، تو جسے گمراہ کرے گا کوئی ہدایت نہیں دے سکتا اور جسے تو ہدایت دے گا کوئی گمراہ نہیں کر سکتا۔ جو چیز تو عطا نہ فرمائے گا کوئی دے نہیں سکتا اور جو تو عطا فرمائے گا کوئی روک نہیں سکتا۔ جس چیز کو تو دو رکھ دے گا کوئی نزدیک نہیں کر سکتا، اور جس چیز کو تو قریب کر دے گا کوئی دور نہیں کر سکتا، اے اللہ! ہمارے اوپر اپنی برکتیں اور رحمتیں نازل فرما اور اپنا فضل عطا فرما، اے اللہ! میں تجھ سے قائم رہنے والی نعمت کا سوال کرتا ہوں جو زائل نہ ہو، اے اللہ! میں تجھ سے فقر کے دن مدد کا اور خوف کے دن امن کا سوال کرتا ہوں، اے اللہ! جو کچھ تو نے ہمیں دیا ہے اور جو کچھ ہمیں نہ دیا، سب کی برائی سے تیری پناہ طلب کرتا ہوں، اے اللہ! ایمان کو ہمارے نزدیک محبوب بنا دے اور اسے ہمارے دلوں میں سجا دے اور کفر، فسق اور عصیان کو ہمارے لئے ناپسندیدہ بنا دے اور ہمیں ہدایت یافتہ لوگوں میں شامل فرما دے، اے اللہ! ہمیں مسلمان ہونے کی حالت میں موت دے اور مسلمان ہونے کی حالت میں ہی زندہ رکھ اور ہمیں ذلت اور نقتے سے بچا کر نیک لوگوں میں شامل فرما دے، اے اللہ! تو ان کافروں کو عذاب دے اور ان پر سختی فرما جو تیرے پیغمبروں کو جھٹلاتے ہیں اور تیرے راستے سے لوگوں کو روکتے ہیں، اے اللہ! ان کفار کو بھی مار جنہیں کتاب دی گئی ہے، (یعنی اہل کتاب

یہود و نصاریٰ کا بھی مواخذہ فرمایا اللہ الحق“

اس غزوے میں بظاہر انتہائی غیر موافق اور ناسامد حالات کے باوجود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمان یوں محفوظ رہے کہ قریش مکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، اسلام اور مسلمانوں کو نیست و نابود کر دینے کے اپنے پختہ مگر مکروہ اور خبیث عزائم میں قطعاً ناکام رہے، اس دور کے دستور کے مطابق فاتح لشکر میدان جنگ میں دو تین دن ٹھہرتا تھا لیکن کئی لشکر نے مکہ واپسی میں حیرت انگیز جھلٹ دکھائی، اگرچہ ستر کے قریب مسلمان شہید ہوئے لیکن قریش مکہ ایک بھی مسلمان کو جنگی قیدی نہ بنا سکے جبکہ غزوہ بدر میں ستر شرکین مقتول ہوئے اور ستر کے قریب قیدی بنائے گئے تھے، ان میں بڑے بڑے سرداران قریش بھی شامل تھے، غزوہ احد میں کفار کو کوئی مال غنیمت بھی حاصل نہیں ہوا۔ لہذا وہ لوگ سخت غلطی پر ہیں جو یہ سمجھتے ہیں کہ اس غزوے میں مسلمانوں کو کئی یا جزوی شکست ہوئی تھی۔ زیادہ سے زیادہ یہی کہا جاسکتا ہے کہ مسلمانوں کا اس جنگ میں کفار کی نسبت زیادہ نقصان ہوا اور جنگ کسی بھی فریق کی فتح یا شکست کا فیصلہ ہوئے بغیر ختم ہوئی۔

حفاظت کے ظاہری اسباب کے علاوہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس غزوے میں روحانی اور غیبی مدد بھی حاصل ہوئی، صحیحین میں حضرت سعد بن ابی وقاص کی روایت ہے کہ میں نے احد کے روز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ دو آدمیوں کو دیکھا جو سفید کپڑے پہنے ہوئے تھے اور آپ کی طرف سے بھرپور جنگ کر رہے تھے میں نے اس سے پہلے اور اس کے بعد ان دونوں کو کبھی نہیں دیکھا اور امام مسلم کی روایت کے مطابق یہ دونوں حضرت جبرئیل اور حضرت میکائیل علیہما السلام تھے۔

۱۰۔ غزوہ حراء الاسد:

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اندیشہ تھا کہ مکہ واپس جاتے وقت ابوسفیان ضرور ریچھتاے گا کہ ہم نے غزوہ احد میں شدید جانی نقصان اٹھانے اور زخمی ہونے والے مسلمانوں کا کھل صفایا کیوں نہیں کر دیا اور کیوں نہ ہم واپس پلٹ کر مدینہ منورہ پر حملہ کریں۔ چنانچہ آپ نے غزوہ احد سے اگلے روز ۱۲ شوال ۳ ہجری قمریہ سنہ ۱۲ بمطابق ۴ محرم ۳ ہجری قمریہ بمطابق ۲۳ جون ۶۲۵ عیسوی جیولین بروز اتوار اعلان فرما دیا کہ دشمن کے مقابلے میں چلنا ہے مگر وہی لوگ ہمارا ساتھ دیں، جو غزوہ احد میں شریک ہوئے۔ رئیس المنافقین عبد اللہ بن ابی نے ساتھ دینے کی پیشکش کی مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اجازت نہ دی۔ حضرت جابر بن عبد اللہ اگرچہ غزوہ احد میں شریک نہیں تھے، لیکن انہیں ساتھ جانے کی اجازت مل گئی، غزوہ

احد کے موقع پر انہیں ان کے والد حضرت عبداللہ بن حرام نے اپنی بیٹیوں کی حفاظت کے لئے مدینہ منورہ میں رہنے کا حکم دیا تھا اور خود غزوہ احد میں شریک ہو کر مرتبہ شہادت پر فائز ہوئے تھے، اگرچہ رسول اللہ ﷺ کا ساتھ دینے والے یہ اصحاب زخموں سے چوراہے رکھنے مانگے تھے لیکن قریش کے خلاف نبی جنگ کے لئے محبت و عقیدت کے ساتھ بخوشی راضی ہو گئے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ساتھیوں کے ہمراہ جہاد الاعداء کے مقام تک تشریف لے گئے جو مدینہ منورہ سے کوئی آٹھ میل کے فاصلے پر واقع ہے، اسی اثناء میں معبد بن ابی معبد انحرافی کا وہاں سے گزر ہوا، یہ شخص مسلمانوں کا ہمدرد تھا، اس نے روحاء کے مقام پر پڑاؤ ڈالنے کی لشکر کے سردار ابوسفیان کو یہ خبر دی کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اور آپ کے اصحاب پوری طرح تیار اور مسلح ہو کر ابوسفیان کے تعاقب میں چل پڑے ہیں، مدینہ کے لوگ سخت مشتعل ہیں اور جو غزوہ احد میں شریک نہیں ہوئے تھے وہ بھی اہل مکہ سے بھرپور انتقام لینے کی خواہش میں اسلامی لشکر میں شامل ہیں، ابوسفیان اور اس کے ساتھی یہ خبر سن کر حاس باخت ہو گئے اور انہوں نے مکہ کی طرف واپسی کی رفتار تیز کر دی، حالانکہ اس سے پہلے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ان کے متعلق خدشہ صحیح ثابت ہوا تھا اور کی لشکر مدینہ پر حملہ آور ہونے کی منصوبہ سازی کر رہا تھا، مسلمانوں تک بھی یہ خبر پھیل گئی تھی کہ یہ لوگ کٹھے ہو کر زہر نو مسلمانوں پر حملہ کرنا چاہتے ہیں لیکن مسلمانوں نے انتہائی اطمینان اور دلچسپی سے یہ کہا حسبن اللہ ونعم الوکیل ”اللہ ہمیں کافی ہے اور وہ بہترین کارساز ہے“۔ اس کلمے کی برکت سے دشمن مرعوب اور دہشت زدہ ہو کر وہاں پلٹ گیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ساتھیوں کے ہمراہ وہاں تین دن ٹھہرے، وہاں قیام کے دوران مسلمانوں کو کچھ تجارت کا بھی موقع ملا جو ان کے لئے نفع بخش ثابت ہوئی، اس کے بعد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم واپس مدینہ منورہ تشریف لے آئے، راستے میں ابو عزیہؓ کی پکڑا گیا یہ وہی شاعر تھا جو غزوہ بدر میں پکڑا گیا تھا اس نے اپنے فقر و فاقہ اور بیٹیوں کی کثرت کا حال دے کر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے معافی کی درخواست کی تھی، اس پر اسے فد یہ لئے بغیر اس شرط پر چھوڑ دیا گیا تھا کہ وہ مسلمانوں کے خلاف سازش اور لڑائی میں شریک نہیں ہوگا لیکن بعد میں صفوان بن امیہ کی باتوں میں آکر اس نے بد عہدی کی اور اپنی شاعری سے مسلمانوں کے خلاف مشرکین کو خوب ابھارا تھا، اس مرتبہ وہ پھر معافی کا خواستگار ہوا لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں اب یہ سننا نہیں چاہتا کہ تو مکہ میں اپنے رخساروں پر ہاتھ پھیرتا ہوا یہ کہے کہ میں نے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو دوسری مرتبہ دھوکہ دیا ہے، آپ نے اسے قتل کروا دیا، آپ نے قریش مکہ کے ایک جاسوس معاویہ بن مغیرہ بن ابی العاص کو بھی قتل کر دیا، یہ شخص اپنے چچا زاد بھائی حضرت

عثمان غنیؓ سے ملنے آیا تھا، اسے حضرت عثمانؓ کی سفارش پر صرف تین دن کی امان ملی تھی مگر وہ اسکے بعد بھی جاسوسی کے لئے وہیں رہا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے حضرت عمار بن یاسر اور حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہما نے اس کا تعاقب کر کے اس وقت قتل کر ڈالا جب وہ بھاگ نکلنے کی کوشش کر رہا تھا، یہ شخص اموی خلیفہ عبدالملک بن مروان کی ماں عاتشہ کا باپ تھا۔

۱۱۔ سریہ مرشد بن ابی مرشد الغنوی، (حادثہٴ رجم):

غزوہٴ احد کے بعد اواخر شوال ۳ ہجری قمریہ سنہ ۶۲۵ء بمطابق اواخر محرم ۳ ہجری قمریہ بمطابق اوائل جولائی ۶۲۵ء عیسوی جوبیلین میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس عیش اور قہارہ کے کچھ لوگ حاضر ہوئے اور کہا کہ ان کے علاقوں میں لوگ اسلام قبول کر رہے ہیں، انہیں دین سکھانے اور قرآن کریم کی تعلیم دینے کے لئے مبلغین کی ضرورت ہے، آپ نے بقول ابن اسحاق چھ افراد ان کے ہمراہ کر دیئے، جن کا سربراہ حضرت مرشد بن ابی مرشد غنوی تھے، جبکہ بروایت امام بخاریؒ یہ دس حضرات تھے جن پر حضرت عاصم بن ثابتؓ کو امیر مقرر کیا گیا تھا، جب یہ حضرات عسفان اور ککے درمیان قبیلہ بنو ہذیل کے ایک چشمے رجم پر پہنچے تو عیش اور قہارہ کے مذکورہ افراد نے قبیلہ ہذیل کی ایک شاخ بنولیمان کو ان کا مقابلہ کرنے کی دعوت دی، بنولیمان دو سو آدمی لے کر پہنچ گئے جن میں سوتیرا اندازتھے، صحابہ کرامؓ نے ایک ٹیلے پر پناہ لی، بنولیمان نے دھوکے اور فریب سے کام لیتے ہوئے ان سے یہ کہا کہ تم ٹیلے سے نیچے اتر آؤ تو تمہیں امان حاصل ہوگی، انہوں نے نیچے اترنے سے انکار کر دیا تو جنگ شروع ہو گئی جس میں سوائے تین حضرات کے باقی سب صحابہ کرامؓ شہید ہوئے، یہ تین صحابی حضرت خبیب بن عدی، زید بن وہبہ اور عبد اللہ بن طارق تھے جو دشمنوں کی طرف سے امان کے پرفریب وعدوں پر اعتماد کر بیٹھے اور ٹیلے سے نیچے اتر آئے، ان لوگوں نے ان تینوں کی مشکلیں کس لیس اور انہیں اہل مکہ کے پاس فروخت کرنے کے لئے چل پڑے، جب مقام ظہران پر پہنچے تو حضرت عبد اللہ بن طارق نے اپنے آپ کو ان کی قید سے چھڑا لیا اور تلوار سونت کر لڑنے کے لئے تیار ہو گئے، یہ لوگ ایک طرف ہٹ کر حضرت عبد اللہ پر سنگ باری کرتے رہے جس سے وہ شہید ہو گئے، یہ ابن اسحاق کی روایت ہے، امام بخاریؒ کی روایت کے مطابق حضرت خبیبؓ اور حضرت زیدؓ کے ساتھ جو تیسرے آدمی تھے، انہوں نے ٹیلے سے نیچے اترتے ہی کہا تھا کہ یہ پہلی عہد شکنی اور غداری ہے اور انہوں نے دشمنوں کے ساتھ چلنے سے انکار کر دیا تھا، ان ظالموں نے انہیں گھسیٹ کر

ساتھ لے جانے کی کوشش کی تو اپنی ناکامی پر انہیں شہید کر دیا، پھر وہ حضرت خبیبؓ بن عدی اور حضرت زیدؓ بن دہشہ کو مکہ میں فروخت کے لئے لے آئے، حضرت خبیبؓ کو بنو حارث بن عامر بن نوفل نے خرید لیا کیونکہ حضرت خبیبؓ نے غزوہ بدر میں حارث بن عامر کو قتل کیا تھا حضرت زیدؓ بن دہشہ کو صفوان بن امیہ نے خرید لیا تا کہ غزوہ بدر میں قتل ہونے والے اپنے باپ کے بدلے میں انہیں قتل کرے۔

یہ واقعہ ذی قعدہ ۳ ہجری قمریہ شمس بمطابق صفر ۴ ہجری قمریہ بمطابق جولائی ۶۲۵ عیسوی حیولین کا ہے، اہل مکہ میں قمریہ شمس تقویم رائج تھی، ذی قعدہ، ذی الحجہ و محرم کے مہینے حرمت والے مہینے تھے لہذا یہ دونوں حضرات ان اشہر حرم میں اہل مکہ کے ہاں اسیر رہے، اپنی اسیری کے دوران ایک مرتبہ حضرت خبیبؓ نے اپنی ضرورت کے لئے حارث کی ایک بیٹی سے استزانا ٹکا جو انہیں دے دیا گیا، دریں اثنا اس خاتون کا ایک بیٹا حضرت خبیبؓ کے پاس چلا گیا جسے انہوں نے ازراہ شفقت اپنی ماں پر بٹھایا ہوا تھا، خاتون یہ منظر دیکھ کر سخت پریشان ہو گئی کہ مبادا حضرت خبیبؓ اس بچے کو قتل کر ڈالیں لیکن آپ نے اس خاتون کو تسلی دی کہ میں ہرگز ایسا نہیں کروں گا۔ یہ خاتون بعد میں کہا کرتی تھی کہ میں نے خبیبؓ سے بہتر کوئی قیدی نہیں دیکھا، میں نے انہیں انگوروں کے ایک خوشے سے انگور کھاتے دیکھا حالانکہ ان دنوں مکہ میں انگور نہ تھے یہ محض شبیہی رزق تھا جو انہیں اس حالت میں ملا جب وہ بیڑیوں میں جکڑے ہوئے تھے۔

حرمت کے مہینوں کے ختم ہونے پر صفر ۴ ہجری قمریہ شمس بمطابق جمادی الاولیٰ ۴ ہجری قمریہ بمطابق اکتوبر ۶۲۵ عیسوی حیولین میں خاندان حارث حضرت خبیبؓ کو سولی دینے کے لئے حدود حرم کے باہر مقام معینم پر لے گیا، مصلوب ہونے سے پہلے آپ نے ان سے دو رکعت نماز نفل پڑھنے کی مہلت طلب کی۔ بروایت بخاری حضرت خبیبؓ پہلے شخص ہیں جن سے قتل سے پہلے دو رکعت نماز پڑھنے کا طریقہ چلا ہے، چونکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے اس عمل کو پسند فرمایا تھا لہذا قتل سے پہلے دو رکعت نماز پڑھ لینا مستحب قرار پایا ہے، حضرت خبیبؓ نے دو رکعت نماز پڑھ کر فرمایا کہ میرا دل نماز لمبی کرنے کو چاہتا تھا مگر مجھے خیال گزرا کہ تم یہ نہ سمجھ بیٹھو کہ میں موت سے ڈرتا ہوں، آپ نے پھر یہ اشعار پڑھے۔

ولست أبا لي حين اقتل مسلما عليّ ائى شق كان لئله مصرعي
وذلك في ذات الله وإن يشاء يُسارِك عليّ اوصال شكور ممزع

جب میں اسلام کے لئے قتل کیا جا رہا ہوں تو مجھے اس کی کچھ پروا نہیں کہ کس پہلو پر قتل کیا جاؤ گا، یہ سب کچھ شخص اللہ تعالیٰ ہی کے لئے ہے وہ اگر چاہے گا تو

پارہ پارہ کئے گئے اعضا کے جوڑ جوڑ میں برکت ڈال دے گا۔

پھر عقبہ بن حارث نے انہیں مصلوب کیا، عقبہ بن حارث کی کنیت ابوسر و عدیمی انہوں نے بعد میں اسلام قبول کر لیا تھا اور شرف صحابیت سے مشرف ہوئے تھے۔

قریش نے حضرت ضحیبؓ کی لاش کی نگرانی کے لئے اپنے پہریدار مقرر کر رکھے تھے، حضرت جبریل علیہ السلام نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس واقعہ کی اطلاع دی، آپ نے اپنے اصحاب سے فرمایا: ”تم میں سے کون ضحیب کو سولی پر سے اتار کر لائے گا اور اسکے بدلے جنت حاصل کرے گا؟“ حضرت زبیرؓ بن عوام اور حضرت مقدادؓ بن الاسود اس کام کے لئے تیار ہو کر تمہم پہنچے اور پہریداروں کو غافل پا کر حضرت ضحیبؓ کی لاش کو گھوڑے پر رکھ کر روانہ ہوئے، آپ کی لاش بالکل تروتازہ تھی، ہاتھ زخم پر تھا، زخم میں تازہ سرخ خون اور اس میں کستوری کی خوشبو تھی حالانکہ سولی کو چالیس روز ہو گئے تھے، قریش کو لاش کی کشمکش کا علم ہوا تو انہوں نے تعاقب میں ستر آدمی دوڑائے، جب یہ لوگ قریب پہنچے تو حضرت زبیرؓ نے لاش کو زمین پر رکھ دیا، فوراً زمین شق ہوئی اور لاش کو نگل گئی اسی لئے حضرت ضحیبؓ کو بلیع الارض (زمین کا نگلا ہوا) کہا جاتا ہے، بعض روایات کے مطابق حضرت عمروؓ بن امیہ صمری نے حضرت ضحیبؓ کو سولی سے اتارا تھا، بعد میں جب انہوں نے مڑ کر دیکھا تو حضرت ضحیبؓ کی لاش کو زمین نگل چکی تھی، حضرت عمروؓ بن امیہ صمری نے پہریداروں کی بے خبری میں اپنی جان کو خطرے میں ڈالتے ہوئے لاش کو اتارا تھا، قریش نے حضرت عاصمؓ بن عدی کی لاش کا سر کاٹنے کے لئے بھی کچھ لوگ بھیجے تھے، کیوں کہ حضرت عاصمؓ نے غزوہ بدر میں بعض اعیان قریش کو قتل کیا تھا، اللہ تعالیٰ نے شہد کی کھپیوں کا لشکر بھیج دیا، یہ لوگ لاش کے قریب جانے کی ہمت ہی نہ کر سکے بعد میں رات کے وقت ایک سیلاب آیا جو ان کی لاش کو بہا کر لے گیا، حضرت عاصمؓ نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی تھی کہ میرے جسم کو شریکین کا ہاتھ نہ لگے اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا قبول فرمائی۔

حضرت زبیرؓ بن ہذیل کو صفوان بن امیہ نے قتل کے ارادے سے خرید لیا تھا، ان کے قتل کے وقت اعیان قریش موجود تھے، ابوسفیان نے حضرت زبیرؓ سے پوچھا کہ صحیح صحیح بتاؤ اگر تمہاری جگہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو قتل کیا جاتا اور تم اپنے اہل و عیال میں ہوتے تو تمہیں اس سے خوشی نہ ہوتی؟ حضرت زبیرؓ نے فرمایا: ”واللہ! مجھے ہرگز خوشی نہ ہوگی کہ میں تو اپنے گھر میں رہوں اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو میری جگہ ایک کانٹا بھی چھبے جس سے آپ کو تکلیف ہو“۔ بعض روایات کے مطابق یہ مکالمہ حضرت ضحیبؓ سے ہوا تھا۔ صفوان کے غلام مسطاس نے انہیں تموار سے شہید کر دیا، یہ صفوان بن امیہ اور مسطاس بعد میں مسلمان ہو گئے تھے، یہ بھی کہا

جاتا ہے کہ حضرت ضحیب اور حضرت زید رضی اللہ عنہما کو ایک ہی دن شہید کیا گیا تھا۔

۱۲۔ سال ۳ ہجری کے دیگر متفرق واقعات:

اسی سال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت حفصہ بنت عمر فاروق سے نکاح فرمایا، ان کا پہلا نکاح خنیس بن حذافہ کے ساتھ ہوا تھا، ان ہی کے ساتھ مدینہ ہجرت کی، وہ غزوہ بدر اور غزوہ احد کے درمیانی عرصے میں انتقال کر گئے تو حضرت حفصہؓ بیوہ ہو گئیں تو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عقد میں آئیں، حضرت امیر معاویہؓ کے دو حکومت میں شعبان ۳۵ ہجری میں مدینے میں ساٹھ سال کی عمر میں وفات پائی، اسی سال وراثت کے احکام نازل ہوئے اور اسی سال مشرکین سے مسلمانوں کا نکاح حرام ہونے کے احکام نازل ہوئے۔

توقیتی مباحث سال ۳ ہجری قمریہ شمسی ۳-۴ ہجری قمری

تقابلی تقویمی جدول سال ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۳-۴ ہجری قمری بمطابق ۶۲۵ تا ۶۲۵ عیسوی جولین بمطابق ۳۳۸۵ خلیفہ عمرانی (۲۳۱ و ۱۹ سالہ دو رکا پندہ و ۱۱، غیر مکبوس سال)
 یکم ستمبر ۶۲۳ عیسوی جولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۶ + ۶۲۳) تقسیم ۳۶۵ = ۶۵۲۶ - ۹۷۰۲۰۴ تقسیم ۳۶۵ = ۶۵۲۶ - ۹۷۰۲۰۴
 $= ۱۱۷۱۴ = (۲۹۷۵ \times ۳۷۸۷۶) \div ۳۷۸۷۶ = (۱۲ \times ۱۹۸۲۳) \div ۱۹۸۲۳ = ۱۱۷۱۴$
 ۱۱ ربیع الاول ۳ ہجری قمری، پس یکم ربیع الثانی ۳ ہجری قمری بمطابق یکم محرم ۳ ہجری قمریہ شمسی =
 ۳۲ - ۱۱ = ۲۱ ستمبر ۶۲۳ عیسوی جولین، تاریخ قرآن ۱۸ ستمبر یوکت ۱۳:۳۶ پس صبح تاریخ ۲۰ ستمبر ۶۲۳ عیسوی جولین، ۲۰ ستمبر ۶۲۳ عیسوی جولین کے دن کی تاریخ =
 (۲۵ × ۶۲۳) کا حاصل ضرب بخذف کسر) + ۲۶۴ = ۱۰۳۲، (۱۰۳۲ تقسیم ۷ کا باقی ماندہ عدد
 = ۶ = جمعرات

عیسوی جولین	دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۰ ستمبر ۶۲۳ء	جمعرات	یکم محرم ۳ ہجری	یکم ربیع الثانی ۳ ہجری	۱۸ ستمبر ۶۲۳ء	۱۳:۳۶
۲۰ اکتوبر	ہفتہ	یکم صفر	یکم جمادی الاولیٰ	۱۸ اکتوبر	۰۳:۴۷
۱۸ نومبر	اتوار	یکم ربیع الاول	یکم جمادی الاخریٰ	۱۶ نومبر	۱۶:۱۲

۵۳:۵۰	۱۶ دسمبر	کیم رجب	کیم ربیع الثانی	منگل	۱۸ دسمبر
۱۴:۳۶	۱۳ جنوری ۲۲۵ء	کیم شعبان	کیم جمادی الاولیٰ	بدھ	۱۶ جنوری ۲۲۵ء
۰۰:۳۳	۱۳ فروری	کیم رمضان	کیم جمادی الاخریٰ	جمعہ	۱۵ فروری
۱۰:۱۱	۱۳ مارچ	کیم شوال	کیم رجب	ہفتہ	۱۶ مارچ
۲۰:۰۸	۱۲ اپریل	کیم ذی قعدہ	کیم شعبان	اتوار	۱۳ اپریل
۰۷:۱۱	۱۲ مئی	کیم ذی الحجہ	کیم رمضان	منگل	۱۳ مئی
۱۹:۴۹	۱۰ جون	کیم محرم ۳ ہجری	کیم شوال	بدھ	۱۲ جون
۱۰:۰۶	۱۰ جولائی	کیم صفر	کیم ذی قعدہ	جمعہ	۱۲ جولائی
۰۱:۳۲	۹ اگست	کیم ربیع الاول	کیم ذی الحجہ	اتوار	۱۱ اگست

۱۔ مراجعت از غزوہ غطفان، ذی امر، نجد:

سال ۲ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲-۳ ہجری قمری کے واقعات کے سلسلے میں مذکور ہو چکا ہے کہ غزوہ ہذا کے لئے روانگی بقول ابن اسحاق او اخر ذی الحجہ ۲ ہجری میں ہوئی تھی جبکہ ابن ہشام نے اسے ذی الحجہ ۲ ہجری کا واقعہ قرار دیا ہے، علامہ ابن کثیرؒ لہدایہ و النہایہ میں لکھتے ہیں: قال ابن اسحاق، فلما رجع رسول اللہ ﷺ من غزوة السويق اقام بالمدينة بقية ذى الحجة او قريبا منها، ثم عزا نجداً يريد غطفان و هي غزوة ذى امر (۱) ابن اسحاق کہتے ہیں کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم غزوہ سويق سے واپس تشریف لائے تو آپ نے ماہ ذی الحجہ کے بقیہ ایام یا تقریباً ان ایام تک مدینہ میں قیام فرمایا پھر آپ غزوہ نجد کے لئے نکلے، آپ کا ارادہ غطفان کا تھا اور یہی غزوہ ذی امر ہے۔ مذکورہ بالا عربی متن میں ’’او قریباً منها‘‘ کے الفاظ سے واضح ہو رہا ہے کہ اس غزوے کے لئے روانگی او اخر ذی الحجہ ۲ ہجری میں ہوئی اور غزوے کے سفر کا زیادہ عرصہ محرم ۳ ہجری میں گزرا، اسی لئے ابن کثیرؒ اور بعض دیگر سیرت نگاروں نے اسے محرم ۳ ہجری کا واقعہ قرار دیا ہے، (۲) سال ۲ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲-۳ ہجری قمری کے حوادث میں بیان کیا جا چکا ہے کہ ذی الحجہ اور محرم کے یہ مہینے قمریہ شمسی تقویم کے ہیں، ذی الحجہ ۲ ہجری قمریہ شمسی کے بالمتبادل خالص قمری تقویم کا مہینہ ربیع الاول ۳ ہجری قمری تھا اور محرم ۳

ہجری قمریہ شمسی کے بالمقابل خالص قمری تقویم کا مہینہ ربیع الثانی ۳ ہجری قمری تھا، تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۲ اگست ۶۲۳ء	بدھ	نیم ذی الحجہ ۲ ہجری	نیم ربیع الاول ۳ ہجری	۲۰ اگست ۰۰:۳۰
۲۰ ستمبر	جمعرات	نیم محرم ۳ ہجری	نیم ربیع الثانی ۳ ہجری	۱۸ ستمبر ۱۳:۳۶

مذکورہ جدول سے واضح ہو رہا ہے کہ غزوہ عطفان کے لئے روانگی اور ذی الحجہ ۲ ہجری قمریہ شمسی بمطابق اوائل ربیع الاول ۳ ہجری قمری میں ہوئی، چنانچہ ابن سعد اور واقدی نے اس غزوے کی توثیق قمری تقویم میں اور ابن اسحاق اور ابن ہشام نے قمریہ شمسی تقویم میں کی ہے، کیونکہ واقدی اور ابن سعد نے اسے ۱۲ ربیع الاول ۳ ہجری کا واقعہ قرار دیا ہے، اور ابن سعد نے کہا ہے لیکن جیسا کہ سال ۲ ہجری قمریہ شمسی کے توثیقی مباحث میں واضح کیا جا چکا ہے، جمعرات کا دن اوائل ربیع الاول ۳ ہجری قمری میں ۲۲۳ ریح کو بنتا ہے یعنی غزوہ ہذا کے لئے روانگی ۲۳ ذی الحجہ ۲ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۳ ربیع الاول ۳ ہجری قمری بروز جمعرات ہوئی اور غزوہ محرم ۲ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ربیع الثانی ۳ ہجری قمری میں ہوا۔ (۳) ابن کثیر نے بحوالہ ابن اسحاق لکھا ہے فاسقام بسجد صفر اکله اور قریباً من ذالک (۴) تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم صفر کا پورا مہینہ یا اس کے قریب نجد میں مقیم رہے، اس کا مطلب یہ ہوا کہ غزوہ ہذا سے آپ کی واپسی اور صفر ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق اوائل جمادی الاولیٰ ۳ ہجری قمری بمطابق نومبر ۶۲۳ عیسوی جیولین میں ہوئی کیونکہ نیم ربیع الاول ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق نیم جمادی الاخریٰ ۳ ہجری قمری بمطابق ۱۸ نومبر ۶۲۳ عیسوی جیولین بروز اتوار سر یہ زید بن حارثہ ہوا تھا، تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۰ اکتوبر ۶۲۳ء	ہفتہ	نیم صفر ۳ ہجری	نیم جمادی الاولیٰ ۳ ہجری	۱۸ اکتوبر ۰۳:۴۷
۱۸ نومبر	اتوار	نیم ربیع الاول	نیم جمادی الاخریٰ	۱۶ نومبر ۱۶:۱۲

۲۔ سر یہ زید بن حارثہ، (مہم قرد):

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
-----------------	-----------------	-----------	------------	----------

۱۸ نومبر ۱۹۲۳ء اتوار یکم ربيع الاول ۳ ہجری یکم جمادی الاخریٰ ۱۶ نومبر ۱۶:۱۲

۳ ہجری

۱۸ دسمبر منگل یکم ربيع الثانی ۱۶ دسمبر ۰۳:۵۰

ابن سعد نے سریہ زید بن حارثہ کو اول اکمل جمادی الاخریٰ ۳ ہجری کا، واقدی نے یکم جمادی الاخریٰ ۳ ہجری کا اور ابن اسحاق نے اسے غزوہ بدر کے چھ ماہ بعد ربيع الاول ۳ ہجری کا واقعہ قرار دیا ہے۔ (۵) ابن حبیب بغدادی نے اس کی تاریخ ۲۵ رجب ۳ ہجری بیان کی ہے۔ (۶) جدول سے ثابت ہو رہا ہے کہ سیرت نگاروں نے اس سریہ کی توقيت قمریہ شمسی اور قمری دونوں تقاویم میں کی ہے، پس یہ سریہ یکم ربيع الاول ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق یکم جمادی الاخریٰ ۳ ہجری قمری بمطابق ۱۸ نومبر ۶۲۳ء عیسوی جیولین پرو زاتوار کا ہے، ابن حبیب نے اسے ۲۵ رجب ۳ ہجری کا واقعہ قرار دیا ہے تاہم ابن سعد اور ابن اسحاق کی توقيت ہی آپس میں ہم آہنگ ہونے کی بنا پر درست دکھائی دے رہی ہے۔

چونکہ بقول ابن اسحاق یہ سریہ غزوہ بدر سے چھ ماہ بعد ربيع الاول ۳ ہجری کا واقعہ ہے اور ابن خلدون نے بھی یہی لکھا ہے اور اسے موسم سرما کا واقعہ قرار دیا ہے، لہذا یہ بھی بطریق احسن ثابت ہو گیا کہ غزوہ بدر کا رمضان ۲ ہجری قمریہ شمسی تقویم کا ہے، کیونکہ غزوہ بدر کے رمضان سے چھ ماہ بعد وقوع پذیر سریہ زید بن حارثہ کا خالص قمری مہینہ ربيع الاول نہیں بلکہ جمادی الاخریٰ ہے، ربيع الاول تو قمریہ شمسی ہے جیسا کہ جدول سے بخوبی واضح ہے پس ربيع الاول ۳ ہجری قمریہ شمسی کے موسم سرما سے چھ ماہ پہلے کا رمضان ۲ ہجری بھی قمریہ شمسی ہوا اور موسم گرما کا ہوا۔ رمضان قمریہ شمسی ہمیشہ موسم گرما میں ہوا کرتا تھا جیسا کہ رمضان کے مادے ”رمض“ سے واضح ہو رہا ہے جبکہ ربيع الاول قمریہ شمسی ہمیشہ موسم سرما کے آغاز میں ہوا کرتا تھا جیسا کہ مذکورہ بالا جدول سے بھی واضح ہو رہا ہے۔

۳۔ سریہ محمد بن مسلمہ، (قتل کعب بن اشرف):

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین دن قمریہ شمسی ہجری قمری ہجری تاریخ قرآن وقت قرآن

۱۸ نومبر ۱۹۲۳ء اتوار یکم ربيع الاول ۳ ہجری یکم جمادی الاخریٰ ۳ ہجری ۱۶ نومبر ۱۶:۱۲

کعب بن اشرف یہودی کا قتل ابن سعد اور واقدی کے بقول ۱۳ ربيع الاول ۳ ہجری کا واقعہ ہے،

۱۶ مارچ	ہفتہ	کیم رجب	کیم شوال	۱۳ مارچ	۱۰:۱۱
۱۳ اپریل	اتوار	کیم شعبان	کیم ذی قعدہ	۱۲ اپریل	۲۰:۰۸
۱۳ مئی	منگل	کیم رمضان	کیم ذی الحجہ	۱۲ مئی	۰۷:۱۱

بقول ابن جریر طبری سر یہ عبد اللہ بن عتیک نصف جمادی الاخریٰ ۳ ہجری میں ہوا۔ ابن خلدون کی بھی یہی رائے ہے۔ (۱۶) ابن سعد نے اسے رمضان ۶ ہجری کا اور واقدی نے اسے ۴ ذی الحجہ ۳ ہجری بروز سوموار کا واقعہ قرار دیا ہے، واقدی نے یہ بھی لکھا ہے کہ بعض سیرت نگاروں کے خیال میں یہ سر یہ رمضان ۶ ہجری میں ہوا تھا۔ ابن حبیب بغدادی نے اس کی تاریخ ۱۵ رجب ۳ ہجری بیان کی ہے۔ (۱۷) طبری اور ابن خلدون کی توفیق درست معلوم ہوتی ہے، شواہد درج ذیل ہیں:

(الف) سر یہ محمد بن مسلمہ قتل کعب بن اشرف ۱۳ ربیع الاول ۳ ہجری قمریہ شمسی کا واقعہ ہے، کعب بن اشرف یہودی کے قاتل انصار کے قبیلہ اوس کے تھے، قبیلہ خزرج (انصار کے دوسرے قبیلے) کی شدید خواہش تھی کہ دوسرے گستاخ رسول ابو رافع یہودی کو قتل کرنے کی سعادت انہیں جلد از جلد حاصل ہو کیونکہ دونوں قبیلوں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی تعمیل کے لئے مسابقت جاری رہتی تھی لہذا ابو رافع یہودی کے قتل کا یہ واقعہ کعب بن اشرف یہودی کے قتل کے جلد ہی بعد ہوا۔ مذکورہ بالا جدول کے مطالعے سے معلوم ہو رہا ہے کہ جمادی الاخریٰ ۳ ہجری کے بالمقابل خالص قمری تقویم کا مہینہ رمضان ۳ ہجری قمری ہے، پس جمادی الاخریٰ اور رمضان کا اختلاف محض دو تقویمی التباس ہے۔

(ب) چونکہ رمضان ۳ ہجری قمریہ شمسی کے بالمقابل خالص قمری تقویم کا مہینہ ذی الحجہ ۳ ہجری ہے اس لئے بعض مورخین نے اس کا مہینہ ذی الحجہ سمجھ لیا، لیکن یہ اس لئے درست نہیں کہ اس کے بالمقابل عیسوی مہینہ مئی کا ہے جبکہ یہ واقعہ موسم سرما کا معلوم ہوتا ہے، حضرت عبد اللہ بن عتیک قلعے میں چپکے سے داخل ہوئے تو اپنے پیچھے کمروں کے دروازوں کو اندر سے بند کرتے گئے اور ابو رافع کے بالا خانے پر پیچھے جہاں وہ اپنے اہل و عیال سمیت سو رہا تھا، تاریکی اس قدر تھی کہ حضرت عبد اللہ بن عتیک کو اسے ابو رافع کی آواز دے کر معلوم کرنا پڑا کہ وہ کس سمت میں ہے، اس کی سمت معلوم ہو جانے کے باوجود پہلا وار اندھیرے میں ہی کرنا پڑا جو خالی گیا تھا۔ اگر ابو رافع کھلی فضا میں سو رہا ہوتا تو اسے پہچاننے میں اتنی مشکل پیش نہ آتی پس ابو رافع ایسے کمرے میں سویا ہوا تھا جہاں روشنی نہ تھی، جمادی الاخریٰ ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق رمضان ۳ ہجری قمری کے بالمقابل عیسوی مہینہ فروری ۶۲۵ھ ہے جیسا کہ مذکورہ جدول سے واضح

صورت میں ڈھول، باجے بجاتے ہوئے وہاں کا رخ کیوں کرتے؟ وہاں پہلے سے موجود یہودیوں نے بنو نضیر کا استقبال کیا، تو بنو نضیر کے کچھ لوگوں کی وہاں پہلے سے جائیدادیں ہو سکتی ہیں، اور وہاں ان کی عارضی یا مستقل سکونت بھی عین ممکن ہے۔

۷۔ ولادت حضرت حسن رضی اللہ عنہ:

ولادت کی مشہور تاریخ ۱۵ رمضان ۳ ہجری ہے۔ (۱۸) زمینی ترتیب کے لحاظ سے یہ رمضان قمریہ شمسی ہے جس کے بال تقابل قمری تاریخ ۱۵ ذی الحجہ ۳ ہجری قمری بمطابق ۲۸ مئی ۶۲۵ عیسوی جیولین برومنگل ہے چونکہ یکم رمضان ۳ ہجری قمریہ شمسی کو منگل تھا لہذا ۱۵ رمضان ۳ ہجری قمریہ شمسی کو بھی منگل ہی کا دن برآمد ہوتا ہے تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین	دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۳ مئی ۶۲۵	منگل	یکم رمضان ۳ ہجری	یکم ذی الحجہ ۳ ہجری	۱۲ مئی	۱۱:۰۷

۸۔ سریہ ابی سلمہؓ، (مہم قطن):

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین	دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۲ جون ۶۲۵ء	بدھ	یکم شوال ۳ ہجری	یکم محرم ۴ ہجری	۱۰ جون	۱۹:۴۹

واقعی اور ابن سعد نے اس سرے کی تاریخ یکم محرم ۴ ہجری بیان کی ہے۔ (۱۹) واقعی اور ابن سعد نے اس سرے کی یہ توفیق قمری تقویم میں کی ہے کیونکہ بقول ابن حبیب بغدادی سریہ قطن یعنی سریہ ابی سلمہؓ سال ۳ ہجری کا واقعہ ہے۔ (۲۰) مذکورہ بالا جدول سے واضح ہو رہا ہے کہ محرم ۴ ہجری کے بال تقابل قمریہ شمسی مہینہ شوال ۳ ہجری قمریہ شمسی ہے، پس ابن حبیب بغدادی اور ابن سعد وغیرہ کی توفیق میں تطبیق ہو جاتی ہے، اس سرے سے مراجعت غزوہ احد سے پہلے ہوئی اور حضرت ابو سلمہؓ غزوہ احد میں شریک ہوئے جس میں انہیں ایسا گہرا زخم آیا تھا جو بالآخر ان کے لئے جان لیوا ثابت ہوا تھا۔ عام حالات میں ایسا زخم موت سے پہلے کے درمیانی عرصے میں اتنا شفا یاب نہیں ہوا کرتا کہ ایسے زخمی شخص کو کسی مہم پر روانہ کیا جائے، اس سلسلے کی تاریخی روایات محل نظر ہیں، مؤرخین نے تقویمی التباس کی وجہ سے اس سرے کو

غزوہ احد سے مؤخر سمجھ لیا حالانکہ یہ اس سے مقدم ہے، یوں اس سرے کی تاریخ یکم شوال ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق یکم محرم ۴ ہجری قمریہ بمطابق ۱۲ جون ۶۲۵ عیسوی جولین بروز بدھ ہے، غزوہ احد اس کے بعد ۱۱ شوال ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۱۱ محرم ۴ ہجری قمریہ بمطابق ۲۲ جون ۶۲۵ عیسوی جولین بروز ہفتہ ہوا تھا جیسا کہ غزوہ احد کی توہنی بحث میں بھی مذکور ہوگا۔

ابن ہشام اور ابن سعد نے سریہ ابی سلمہ کے بعد سریہ عبداللہ بن انیس کی تاریخ ۵ محرم ۴ ہجری اور دن سوموار لکھا ہے (۲۱/۱) گو انیس سریہ عبداللہ بن انیس کی اس توقیت سے اتفاق نہیں لیکن ثابت ہو گیا کہ یکم محرم ۴ ہجری کو جمعرات کا دن تھا۔ جدول میں بدھ مذکور ہے، روایت بلال میں ایک دن کی تاخیر سے دن جمعرات ہو سکتا ہے، اس کے برعکس یکم محرم ۴ ہجری قمریہ شمسی کو سوموار تھا، پس سریہ ابی سلمہ کا محرم ۴ ہجری قمریہ تقویم کا ہے، اور یہی مہینہ غزوہ احد کا ہے کیونکہ محرم ۴ ہجری کے بالمتقابل قمریہ شمسی مہینہ شوال ۳ ہجری قمریہ شمسی تھا۔

۹۔ غزوہ احد:

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ وہی ہے جو اوپر سریہ ابی سلمہ میں دیا جا چکا ہے کیونکہ دونوں کا مہینہ اور سال ایک ہی ہے۔ بروایت حضرت قتادہ غزوہ احد کی تاریخ ۱۱ شوال ۳ ہجری ہے۔ دن ہفتہ تھا۔ (۲۱/۲) اوپر ہم دیکھ چکے ہیں کہ یکم شوال ۳ ہجری قمریہ شمسی کو بدھ تھا پس ۱۱ شوال کو ٹھیک ہفتہ کا دن ہی برآمد ہوتا ہے۔ غزوہ احد کی توقیت قمریہ شمسی تقویم میں ہوتی ہے، شواہد درج ذیل ہیں:

(الف) ابن حبیب بغدادی کے نزدیک غزوہ احد کے بعد وقوع پذیر سریہ مرشد بن ابی مرشد یعنی حادثہ رجب اور شوال ۳ ہجری کا واقعہ ہے۔ (۲۲) جبکہ واقندی اور ابن سعد وغیرہ کے خیال میں حادثہ رجب کا مہینہ صفر ۴ ہجری ہے۔ (۲۳) واقندی نے لکھا ہے: فلما انسلخت الاشهر الحرام واجتمعوا علی قتلہ..... (۲۴) ”تو جب حرمت والے مہینے ختم ہو گئے اور وہ لوگ ان (حضرت خبیب) کے قتل پر متفق ہو گئے“۔ ابن ہشام نے لکھا ہے: اقام خبیب فی ایامہم حتی انسلخت الاشهر الحرام ثم قتلوه (۲۵/۱) ”حضرت خبیب ان لوگوں کے قبضے میں رہے یہاں تک کہ حرمت والے مہینے ختم ہو گئے تو انہوں نے آپ کو قتل کیا“۔ پس یہ صفر ۴ ہجری کا مہینہ یقیناً قمریہ تقویم کا ہے جیسا کہ سریہ ابی سلمہ کا مہینہ محرم ۴ ہجری قمریہ تقویم کا ہے۔ صفر ۴ ہجری قمریہ کے بالمتقابل قمریہ شمسی تقویم کا مہینہ ذی قعدہ ۳ ہجری ہے چنانچہ واقندی نے لکھا ہے: ويقال انه مشرك فيه اناس من قريش فدخل بهما في

شہر حرام فی ذی القعدة ” اور کہا جاتا ہے کہ اس (زید بن دہنہ) کوثر نے نے میں قریش کے کئی لوگ شامل تھے تو وہاں دونوں کے ساتھ حرمت والے مہینے ذی قعدة میں (مکہ میں) داخل ہوئے۔“ (۲۵/۲) تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین دن قمریہ شمسی جبری قمری جبری تاریخ قرآن وقت قرآن
۱۲ جولائی ۲۵ء جمعہ کیم ذی قعدة ۳۰ جبری کیم صفر ۴ جبری ۱۰ جولائی ۱۰:۰۶

مذکورہ جدول سے واضح ہو رہا ہے کہ ابن حبیب نے اس سرے کی توحیت قمریہ شمسی تقویم میں کی کیونکہ اوّل شوال ۳ جبری قمریہ شمسی یا اوّل ذی قعدة ۳۰ جبری قمریہ شمسی میں چنداں تعارض نہیں ہے۔ ذی قعدة ۳۰ جبری قمریہ شمسی کے بالمتقابل قمری تقویم کا مہینہ بمطابق جدول مذکورہ صفر ۴ جبری کا ہے۔ واقدی اور ابن سعد نے اس سرے کی توحیت قمریہ شمسی میں کی ہے۔ ذی قعدة اور ذی الحجہ قمریہ شمسی اور اس کے بعد محرم ۴ جبری قمریہ شمسی یہ تینوں مہینے حرمت والے تھے کیونکہ عربوں میں، دو رجالت ہی سے رجب، ذی قعدة، ذی الحجہ اور محرم کے مہینے اشرف الحرم (حرمت والے مہینے) کہلاتے تھے جن میں جنگ و جدال ان کے ہاں ممنوع تھا۔ پس ذی قعدة، ذی الحجہ ۳ جبری قمریہ شمسی اور محرم ۴ جبری قمریہ شمسی کے تین حرمت والے مہینوں کے اختتام پر حضرت ضعیبہ کو صفر ۴ جبری قمریہ شمسی میں سولی دی گئی۔ حضرت ضعیبہ کے قید میں رہنے اور پھر مصلوب ہونے کے ان مہینوں کی تقابلی تقویمی جدول یوں ہے:

عیسوی جیولین دن	قمریہ شمسی جبری	قمری جبری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۲ جولائی ۲۵ء جمعہ	کیم ذی قعدة ۳۰	کیم صفر ۴ جبری	۱۰ جولائی	۱۰:۰۶
جبری				
۱۱ اگست اتوار	کیم ذی الحجہ	کیم ربيع الاول	۹ اگست	۰۱:۳۲
۹ ستمبر سوموار	کیم محرم ۴ جبری	کیم ربيع الثاني	۷ ستمبر	۱۸:۰۶
۹ اکتوبر بدھ	کیم صفر	کیم جمادی الاولى	۷ اکتوبر	۱۰:۳۱

مذکورہ بالا بحث سے روز روشن کی طرح واضح ہو گیا کہ قریش مکہ کی تقویم قمریہ شمسی تھی ورنہ اگر حادثہ رجب کے مہینے صفر ۴ جبری قمریہ شمسی مہینہ سمجھا جائے، تو قریش مکہ حضرت ضعیبہ کو اسی صفر کے مہینے میں ہی مصلوب کر سکتے تھے چہ جائے کہ وہ صفر، ربيع الاول، ربيع الثاني، جمادی الاولى، جمادی الاخریٰ پانچ ماہ تک خواہ مخواہ حضرت ضعیبہ کو قید میں رکھیں کیونکہ حرمت والا مہینہ رجب تو جمادی الاخریٰ کے بعد آتا تھا۔

پس ابن خمیب کی توفیت کے مطابق سریہ رجب ذی قعدہ ۳ ہجری کا واقعہ ہے اور اوپر ثابت ہو چکا ہے کہ یہ قمریہ شمسی ذی قعدہ ہے جس کے بالمقابل صفر ۴ ہجری قمری توفیت کا ہے جیسا کہ ابن سعد اور واقدی وغیرہ نے اس سریہ کا مہینہ صفر ۴ ہجری لکھا ہے، پس جب سریہ رجب کا ذی قعدہ ۳ ہجری قمریہ شمسی ہوا تو اس سے پہلے غزوہ احد کا شوال ۳ ہجری بھی قمریہ شمسی ہوا۔ وہو المطلوب

(ب) صفر ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق جمادی الاولیٰ ۴ ہجری قمری بمطابق اکتوبر ۶۲۵ء عیسوی جیولین میں حادثہ بر معو نہ پیش آیا تھا مذکورہ بالا تقابلی جدول میں بر معو نہ والی توفیت کا حصہ بھی شامل ہے بعض سیرت نگاروں نے اسے قمری تقویم کا صفر سمجھتے ہوئے رجب اور بر معو نہ کے حوادث کو ایک ہی مہینے کے حوادث سمجھ لیا۔ حالانکہ بقول ابن اسحاق بر معو نہ کا حادثہ غزوہ احد کے حادثے کے چار ماہ بعد پیش آیا تھا۔ (۲۶)

جب کہ بقول ابن حبیب حادثہ رجب اوائل شوال ۳ ہجری کا واقعہ ہے اور حادثہ بر معو نہ بقول ابن حبیب ۲۰ صفر ۴ ہجری کا واقعہ ہے۔ (۲۷)

پس غزوہ احد اور حادثہ رجب کا زمانہ متصل ہے، بالفاظ دیگر حادثہ رجب غزوہ احد کے جلد ہی بعد پیش آیا تھا پس بر معو نہ کا حادثہ صفر ۴ ہجری قمریہ شمسی میں پیش آیا تھا جس سے چار ماہ قبل غزوہ احد شوال ۳ ہجری قمریہ شمسی میں پیش آیا۔

(ج) غزوہ احد سے اگلے روز غزوہ حراء الاسد ہوا۔ واقدی کے بقول یہ رطب یعنی تازہ کھجوروں کا موسم تھا۔ (۲۸) اس سے بھی ثابت ہو گیا کہ غزوہ احد اور غزوہ حراء الاسد کا شوال قمریہ شمسی ہے جس کے بالمقابل عیسوی مہینہ جون ۶۲۵ عیسوی جیولین کا ہے جیسا کہ گذشتہ صفحات میں مذکور تقابلی تقویمی جدول کے حصے سے بھی واضح ہو رہا ہے، اگر یہ شوال قمری تقویم کا لیا جائے تو اس کے بالمقابل عیسوی مہینہ مارچ ۶۲۵ عیسوی جیولین کا ہے۔ یہ کھجوروں کا موسم نہیں۔

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین	دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۶ مارچ ۶۲۵ھ	ہفتہ	کیم رجب ۳ ہجری	کیم شوال ۳ ہجری	۱۴ مارچ	۱۰:۱۱

(د) غزوہ احد با اتفاق مؤرخین غزوہ بدر سے ایک سال بعد ہوا۔ غزوہ بدر کے رمضان کا قمریہ شمسی ہونا قبل ازیں بخوبی واضح کیا جا چکا ہے، پس غزوہ بدر سے ایک سال بعد وقوع پذیر غزوہ احد کا شوال ۳ ہجری بھی یقیناً قمریہ شمسی ہے۔

الغرض غزوہٴ احد ۱۱ شوال ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۱۱ محرم ۴ ہجری قمریہ بمطابق ۲۲ جون ۶۲۵ عیسوی جیولین بروز ہفتہ کا واقعہ ہے۔

۱۰۔ غزوہٴ حمراء الاسد:

غزوہٴ احد کے توفیقی مباحث کی روشنی میں یہ غزوہ ۱۲ شوال ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۱۲ محرم ۴ ہجری قمریہ بمطابق ۲۳ جون ۶۲۵ عیسوی جیولین بروز اتوار کا واقعہ ہے۔

۱۱۔ سریہ مرشد بن ابی مرشد، (مہم رجیع):

غزوہ احد کے توفیقی مباحث کی روشنی میں یہ حادثہ ذی قعدہ ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق صفر ۴ ہجری قمریہ بمطابق جولائی ۶۲۵ عیسوی جیولین میں پیش آیا۔ ذی قعدہ ذی الحجہ ۳ ہجری قمریہ شمسی اور محرم ۴ ہجری قمریہ شمسی کے حرمت والے مہینے ختم ہوئے تو قریش مکہ نے حضرت خدیب رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور رضاء کو مصلوب کر کے شہید کیا۔ یوں آپ کوئی ڈھائی ماہ یا اس سے کم و بیش مدت تک قریش کے ہاں قید میں رہے۔

توفیقی جدول سال ۳ ہجری قمریہ شمسی، ۴، ۳، ۳ ہجری قمریہ، ۶۲۴-۶۲۵ عیسوی جیولین

نمبر شمار	اہم واقعات و حوادث	قمریہ شمسی ہجری	دن	قمری ہجری	عیسوی جیولین
۱	غزوہٴ غطفان/ ذی امر سے مراجعت	اول صفر ۳ ہجری	-	اول ہجری ۱۱ اول حرمادی الاولیٰ ۳ ہجری	نومبر ۶۲۴ء
۲	سریہ زبید بن جراح سریہ قرود	تیم ربیع الاول	اتوار	تیم حرمادی الاخریٰ	۱۶ نومبر
۳	سریہ محمد بن مسلمہ/ قتل کعب بن اشرف	شب ۱۳ ربیع الاول	جمعہ اور ہفتہ کی درمیانی رات	شب ۱۳/ حرمادی الاخریٰ	۳۰ نومبر اور یکم دسمبر کی درمیانی رات
۴	تکاح مکشوم بنت رسول ﷺ	ربیع الاول	-	حرمادی الاخریٰ	نومبر، دسمبر
۵	غزوہٴ حمران (بنی سلیم)	تیم ربیع الثانی	منگل	تیم رجب	۱۸ دسمبر

۶	سریہ عبداللہ بن تلیک (قتل ابی رافع)	شب ۱۵ جمادی الآخری	جمعرات اور جمعہ کی درمیانی رات	شب ۱۵ / رمضان ۲۸ فروری اور کیم مارچ ۲۲۵ء کی درمیانی شب رات
۷	ولادت حضرت حسن بقول جمہور	۱۵ / رمضان	منگل	۲۸ / مئی ۲۲۵ء ۱۵ / ذی الحجہ
۸	سریہ ابی سلمہ ام قطن	کیم شوال	بدھ	کیم محرم ۴ ہجری ۱۲ / جون
۹	غزوہ احد	۱۱ / شوال	ہفتہ	۱۱ / محرم ۲۲ / جون
۱۰	غزوہ حراء الاسد	۱۲ / شوال	اتوار	۱۲ / محرم ۲۳ / جون
۱۱	حادثہ ریح	ذی قعدہ	-	صفر جولائی

سال ۳ ہجری قمریہ یا شمسی ۳، ۵ ہجری قمری ۶۲۵، ۶۲۶ عیسوی جیولین

۱۔ مصلوبیت حضرت خبیبؓ:

سال ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۳، ۴ ہجری قمری کے حادثے کے حوالے سے بتایا جا چکا ہے کہ حادثہ ریح ذی قعدہ ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق صفر ۴ ہجری قمری بمطابق جولائی ۶۲۵ عیسوی جیولین میں پیش آیا تھا۔ شریکین مکہ نے حضرت خبیب بن عدی رضی اللہ عنہ کو ذی قعدہ، ذی الحجہ اور محرم کے اشہر حرم کے ختم ہونے پر صفر ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق جمادی الاولیٰ ۳ ہجری قمری بمطابق اکتوبر ۶۲۵ عیسوی جیولین میں مصلوب کر کے شہید کیا تھا۔ حضرت زید بن عہد رضی اللہ عنہ کو بھی اسی مہینے میں شہید کیا گیا تھا۔

۲۔ سریہ منذر بن عمرو (حادثہ بئر معونہ):

اسے سریہ القراء بھی کہا جاتا ہے، یہ حادثہ صفر ۴ ہجری میں پیش آیا تھا۔ ابن حبیب نے اس کی تاریخ ۲۰ صفر ۴ ہجری بیان کی ہے، جیسا کہ آئندہ توثیقی مباحث میں واضح کیا جائے گا، یہ صفر قمریہ شمسی تقویم کا ہے تو یہ حادثہ ۲۰ صفر ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۰ / جمادی الاولیٰ ۳ ہجری قمری بمطابق ۲۸ / اکتوبر

۶۲۵ عیسوی جیولین بروز سوموار کا ہے، یہ حادثہ رجب سے کوئی چارہ ماہ بعد کا واقعہ ہے لیکن اکثر سیرت نگاروں نے دو تقویمی التباس کی بنا پر حادثہ رجب اور حادثہ بدر معاً نہ ہر دو حوادث کو ایک ہی مہینے کے واقعات خیال کر لیا۔ مکمل وضاحت تو تقویمی مباحث میں آئے گی۔

ابو براء عامر بن مالک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں مدینہ منورہ حاضر ہوا اور یہ ظاہر کیا کہ اگر اہل نجد کو دعوت اسلام دی گئی تو قوی امید ہے کہ وہ اسلام قبول کر لیں گے۔ آپ نے اپنے اصحاب پر اہل نجد کی جانب سے خطرہ ظاہر کیا تو ابو براء نے یقین دلایا کہ ان کی حفاظت کا میں ضامن ہوں۔ یہ ابو عامر ملاعب الاسد (نیزوں سے کھیلنے والا) کے لقب سے مشہور تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی بات کا اعتبار کر لیا۔

آپ ﷺ نے بروایت ابن اسحاق اپنے چالیس اور بروایت امام بخاری مترجم صحابہ کو اس کے ہمراہ روانہ فرما دیا۔ اور ان پر حضرت منذر بن عمرو الساعدی کو امیر بنا دیا، جو معق للموت (موت کو قبول کرنے والے) کے لقب سے مشہور تھے۔ یہ لوگ بہترین قاری، مبلغ اور نہایت متقی و پرہیزگار تھے، دن کو نکلیاں وغیرہ کاٹ کر اس کے بدلے اہل صفد کے لئے غلہ خریدتے تھے، قرآن کریم پڑھتے پڑھاتے اور رات کو اللہ تعالیٰ کی عبادت میں لگے رہتے تھے۔

یہ لوگ بڑے معزز نامی ایک کنوئس کے پاس پہنچے جو مکہ اور حنفان کے درمیان بنو ہذیل کا ایک مقام ہے، وہاں سے انہوں نے ام سلمہ کے بھائی حرام بن ملحان کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا خط دے کر عامر بن طفیل کے پاس روانہ کیا۔ اس ظالم نے خط کو دیکھا تک نہیں بلکہ حضرت حرام بن ملحان کو شہید کر دیا۔ اس کے بعد اس نے اپنے قبیلے بنو عامر کو باقی صحابہ کرام پر حملہ آور ہونے کے لئے اکسلا نگر انہوں نے ابو براء کی ضمانت کے پیش نظر ساتھ نہ دیا تو وہ بنو سلیم کے تین قبیلوں عصبہ، رعل اور زکوان کو ساتھ ملا کر حملہ آور ہوا۔ لڑائی میں حضرت کعب بن زید بن نجار کے علاوہ باقی تمام اصحاب شہید ہو گئے۔ حضرت کعب بن زید شہید زخمی ہوئے تھے۔ دشمن نے سمجھا کہ یہ بھی شہید ہو گئے ہیں مگر وہ زندہ بچ گئے، بعد میں غزوہ خندق میں شہید ہوئے۔ حضرت عمرو بن امیہ صمری اور حضرت منذر بن عتبہ انصاری پہنچے تھے وہ اونٹ چرا رہے تھے، انہوں نے جائے حادثہ پر پرندوں کو اڑتے دیکھا تو وہ بھی وہاں پہنچ گئے، حضرت منذر بن عتبہ کو کفار نے شہید کر ڈالا اور حضرت عمرو بن امیہ کو گرفتار کر لیا۔ عامر کو جب پتہ چلا کہ حضرت عمرو بن امیہ صمری کا تعلق قبیلہ مضر سے ہے تو اس نے ان کے پیٹھانی کے بال کٹوا کر انہیں آزاد کر دیا۔ اس کی

ماں نے ایک گردن آزاد کرنے کی منت مانی تھی۔ عامر نے حضرت عمرؓ بن امیہ کو یوں آزاد کر کے اپنی طرف سے اپنی ماں کی مزر پوری کی، حضرت عمرؓ بن امیہ صمیری نے مدینے کی راہ لی۔ راستے میں انہوں نے بنو کلاب کے دو آدمیوں کو اس خیال سے قتل کر ڈالا کہ اپنے ساتھیوں کا بدلہ لے رہا ہوں۔ آپ کو یہ علم نہ تھا کہ ان دونوں آدمیوں کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے امان حاصل تھی۔ جب انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بنو کلاب کے ان دونوں آدمیوں کو قتل کرنے کا واقعہ بیان کیا تو آپ نے فرمایا کہ اب ان کی دیت ہمیں لازماً ادا کرنی پڑے گی۔ آپ نے مسلمانوں اور یہودیوں سے دیت جمع کرنے کا اہتمام فرمایا کیونکہ معاہدے کے مطابق اس طرح کی دیت کی ادائیگی کے مسلمان اور یہودی دونوں ذمہ دار تھے۔ بعد میں یہی امر غزوہ بنی نضیر کا سبب بنا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس حادثے کی خبر پر شدید رنج ہوا۔ بقول واقعہ تاریخ اور معونہ دونوں حادثوں کی خبر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک ہی رات میں ملی تھی۔ بالفاظ دیگر حضرت خبیث بن عدی اور حضرت زید بن دہنہ رضی اللہ عنہما کی شہادت بھی اسی صفر ۴ ہجری قمریہ شمشی بمطابق جمادی الاولیٰ ۴ ہجری قمری بمطابق اکتوبر ۶۲۵ عیسوی جولین میں ہوئی تھی جس میں حادثہ برمحو نہ پیش آیا تھا، ورنہ حادثہ رجب میں مدینے سے روانگی ذی قعدہ ۳ ہجری قمریہ شمشی بمطابق صفر ۴ ہجری قمری بمطابق جولائی ۶۲۵ عیسوی جولین میں ہوئی تھی۔ اہل مکہ نے حضرت خبیث اور حضرت زید دونوں کو شہر حرم میں محبس رکھا پھر صفر ۴ ہجری قمریہ شمشی میں شہید کیا، ان دونوں حوادث کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو شدید صدمہ ہوا آپ نے تقریباً ایک ماہ تک قبائل حصیہ، رعل، زکوان اور بنولیمان کے خلاف نازخیر میں قنوت نازلہ پڑھی۔

۳۔ غزوہ بنی نضیر:

حادثہ برمحو نہ کے ضمن میں یہ مذکور ہو چکا ہے کہ حضرت عمرؓ بن امیہ صمیری نے بنو عامریہ کی ایک شاخ بنو کلاب کے دو آدمیوں کو قتل کر دیا تھا، انہیں یہ علم نہ تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے ان دونوں آدمیوں کو امان حاصل تھی۔ مدینہ کے پڑوس میں آبا دیہودیوں سے معاہدے کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یہودی قبیلے بنونضیر کے پاس تشریف لے گئے، تا کہ مذکورہ دونوں مقتولین کی دیت کی ادائیگی کے لئے یہودی بھی حسب معاہدہ مافی اعانت کریں، ان لوگوں نے بظاہر آپ کا استقبال کیا، آپ کو ایک دیوار کے ساتھ بٹھا دیا۔ آپ کے ہمراہ حضرت ابو بکر صدیقؓ، عمر فاروقؓ، علیؓ بن ابی طالب اور رضی

دیگر اصحاب تھے۔ یہودیوں نے درپردہ دیوار کے اوپر سے پتھر لٹکا کر آپ کو شہید کرنے کی سازش تیار کی جس کی تکمیل کے لئے سلام بن مہکم یہودی کے منع کرنے کے باوجود ایک بد بخت یہودی عمرو بن عجاج تیار ہو گیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بذریعہ وحی ان کے مذموم عزائم کی اطلاع ہو گئی اور آپ باقی ساتھیوں کو بتائے بغیر وہاں سے اچانک اٹھ کر واپس تشریف لے آئے، بعد میں آپ کے اصحاب بھی وہاں سے اٹھ آئے اور انہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہودیوں کے ناپاک منصوبے کا علم ہوا۔

آپ نے بنوفضیر کو محمد بن مسلمہ کے ذریعہ دس دن کے اندر مدینے سے نکل جانے کا پیغام بھیجا عبد اللہ بن ابی ریحس المنافقین نے بنوفضیر کو اپنی وفاداری کا جھوٹا دلاسا دیا کہ تم ڈٹے رہو۔ اگر تمہیں جلا وطن ہونا پڑا تو ہم بھی تمہارے ساتھ مدینے سے جلا وطن ہو جائیں گے اور اس سلسلے میں کسی کی بھی ہمت نہیں نہیں سنیں گے اور اگر تمہارے ساتھ مسلمانوں کی جنگ ہوئی تو لڑائی میں ہم تمہارا ساتھ دیں گے۔ بنوفضیر نے اپنے بھائی ہرعضبہ قلعوں میں پناہ لے لی۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب نے ان کا محاصرہ کر لیا۔ رسول اکرم ﷺ نے حضرت ابن ام مکتوم رضی اللہ عنہ کو مدینے میں اپنا نائب مقرر فرمایا، اسلامی سپاہ کے علمبردار حضرت علیؑ تھے۔ یہودی قلعہ بند ہو کر فصیل سے تیراؤ پتھر چلاتے رہے۔ ان کے کھجوروں کے باغات بھی دفاعی نقطہ نگاہ سے ان کے لئے مفید ثابت ہو رہے تھے اس لئے صحابہ کرامؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے ان باغات میں سے کھجوروں کے کئی درخت کاٹ ڈالے، کچھ اصحاب نے اس لئے نہ کالے کہ چند درختوں کے کاٹنے سے اصل مقصد پورا ہو چکا ہے، باقی ماندہ درخت مسلمانوں ہی کے کام آئیں گے۔ سورہ حشر میں اللہ تعالیٰ نے صحابہ کرامؓ کی ان دونوں جماعتوں کے فعل کی تصویب فرمائی۔

یہودی بالآخر مغلوب و مرعوب ہوئے اور جان بخشی کے وعدے پر جلا وطنی کے لئے تیار ہو گئے۔ انہیں اجازت دے دی گئی کہ ہر گھرانا ایک اونٹ پر اسلحے کے سوا جتنا سامان لے جا سکتا ہے لے جائے۔ انہوں نے اپنے مکانات کے دروازے، کھڑکیاں اور ہتیر وغیرہ نکالنے کے لئے ان مکانات کی اپنے ہی ہاتھوں سے توڑ پھوڑ کا انتہائی عبرت آموز مظہر پیش کیا، اس کام میں مسلمان بھی ان کا ہاتھ بٹا رہے تھے۔ یہودیوں کے ہتھیار، زمین اور باغات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بطور مال فے حاصل ہوئے کیونکہ جنگ کی نوبت نہیں آئی تھی۔ لہذا مال غنیمت کی طرح ان اموال کا غنم نہیں نکالا گیا بلکہ خود یا رپیٹر انصاری کی ہراساں خواہش پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیشتر اموال مہاجرین مکہ ہی کو دیئے، صرف دو انصاری اصحاب حضرت سہل بن حنیف اور حضرت ابو دجانہ رضی اللہ عنہما کو ان کے فقر و تنگدستی کی بنا پر حصہ

دیا گیا۔ اس کے علاوہ آپ نے اس کا ایک قطعہ اپنے لئے رکھا جس سے آپ ازواج مطہرات کا سال بھر کا خرچ نکالتے تھے اور جو بیچ جاتا تھا اسے جہاد کے لئے گھوڑوں اور چھتھیاروں وغیرہ کی فراہمی کے لئے استعمال کیا جاتا تھا۔ اسلحہ میں کوئی پچاس زرہیں، پچاس خود اور تین سو چالیس تلواریں حاصل ہوئیں، یہودیوں میں سے صرف دو آدمیوں یا مین بن عمرو اور ابو سعید بن وہب نے اسلام قبول کیا لہذا ان سے مال نہیں لیا گیا تھا۔

بنو نضیر کے ان یہودیوں کی بڑی تعداد نے اپنے رؤسا کنانہ بن ربیع اور حنی بن اخطب وغیرہ کے ہمراہ مدینے سے جلا وطن ہو کر خیبر کی راہ لی۔ کچھ نے ملک شام کا رخ کیا۔ جاتے ہوئے وہ اس طرح نکلے جیسے کسی میلے اور جشن کا سماں، وہ اونٹوں پر سوار تھے، ڈھول اور باجے بج رہے تھے، گانے والی عورتیں دف بجا کر گیت گاتی تھیں۔ اس غزوے کا ذکر قرآن کریم کی سورۃ الاحشر میں ہے، حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما اس سورت کو سورۃ بنی نضیر کہا کرتے تھے۔

بنو نضیر کی مسلمانوں کے خلاف کھلی عداوت کا غزوہ احد کے بعد سے ظہور شروع ہو گیا تھا۔ آپ نے دونوں یہودی قبائل بنو نضیر اور بنو نضیر کو معاہدہ امن کی تجویز کے لئے کہا۔ بنو نضیر نے تجویز کو قبول کر لیا مگر بنو نضیر نے مال منول سے کام لینا شروع کر دیا۔ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پیغام بھیجا کہ آپ تین آدمی ساتھ لے کر آئیں ہم بھی تین عالم ساتھ لے کر آئیں گے مگر ہمارے ان علمائے اسلام قبول کر لیا تو ہم بھی مسلمان ہو جائیں گے۔ آپ نے منظور فرمایا لیکن راستے میں آپ کو معتز ذراع سے معلوم ہو گیا کہ یہ ان کی محض چال ہے۔ یہودی تلواریں باندھ کر لڑائی کے لئے تیار ہیں اور ان کا مقصد یہ ہے کہ جب آپ تشریف لائیں تو آپ کو قتل کر دیں، ان کی ان روز افزوں سازشوں اور بالآخر دیوار پر سے پتھر لڑھکا کر آپ کو قتل کرنے کی سازش کا نتیجہ غزوہ بنی نضیر اور پھر یہودیوں کی جلاوطنی کی صورت میں ظاہر ہوا۔

غزوہ بنی نضیر ربیع الاول ۴ ہجری قمریہ شمسی کا واقعہ ہے۔ ابن حبیب نے اس غزوے کی تاریخ ۱۲/ربیع الاول ۴ ہجری بروز منگل اور مراجعت ۲۳ روز بعد ۵ ربیع الثانی ۴ ہجری کی بیان کی ہے، مزید وضاحت تو قیسی مباحث میں پیش کی جائیگی۔ تو یہ غزوہ ۱۲/ربیع الاول ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۱۲/جمادی الاخریٰ ۴ ہجری قمری بمطابق ۱۹ نومبر ۶۲۵ عیسوی جیولین بروز منگل کا ہے، مراجعت کی تاریخ ۵ ربیع الثانی ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۵/رجب ۴ ہجری قمری بمطابق ۱۱ دسمبر ۶۲۵ عیسوی جیولین بروز بدھ کی ہے۔ بنو نضیر یہودیوں کا بہت بڑا قبیلہ تھا جو قبلاء کے قریب عوانی (بالائی آبادی) کی طرف مدینے سے چھ میل کے فاصلے پر آباد تھا۔ اوپر بیان کیا جا چکا ہے کہ بنو نضیر کے دو آدمیوں نے اسلام قبول کر لیا تھا ان میں ایک یا مین بن

بن عمرو تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیوار پر سے پتھر لڑھکا کر قتل کرنے کی ذمہ داری قبول کرنے والا بد بخت عمرو بن جحاش، یاسین بن عمرو کا چچا زاد بھائی تھا۔ حضرت یاسین بن عمرو نے عمرو بن جحاش کو قتل کرنے والے کے لئے انعام مقرر کیا، چنانچہ یہ بد بخت مشغول ہو کر جہنم رسید ہوا۔

۴۔ حضرت عبداللہ بن عثمان بن عفان کی وفات:

جمادی الاولیٰ ۴ ہجری میں حضرت رقیہ بنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لطن سے پیدا ہونے والے حضرت عثمان غنیؓ کے صاحبزادے حضرت عبداللہ نے وفات پائی۔ ان کی عمر چھ سال تھی۔ زنی ترتیب کے اعتبار سے یہ جمادی الاولیٰ ۴ ہجری قمریہ شمسی ہے جس کے بالمقابل خالص قمری تقویم کا مبینہ شعبان ۴ ہجری قمری بمطابق جنوری ۶۲۶ عیسوی جیولین ہے۔

۵۔ وفات حضرت ابوسلمہ عبداللہ بن عبدالاسد المخزومی:

حضرت ابوسلمہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پھوپھی زاد اور رضاعی بھائی تھے۔ ان کی والدہ کا نام برہ بنت عبدالمطلب ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابوسلمہ دونوں نے ابولہب کی لونڈی ثویبہ کا دودھ پیا تھا۔ حضرت ابوسلمہ غزوہ بدر اور غزوہ احد میں شریک ہوئے تھے۔ غزوہ احد میں ان کے کندھے پر گہرا زخم آیا تھا جو بعد میں کچھا چھا ہو گیا تھا لیکن ازسرنوتا زہ ہو گیا جس سے انہوں نے ۲۷ جمادی الاولیٰ ۴ ہجری کو وفات پائی۔ زنی ترتیب کے لحاظ سے یہ جمادی الاولیٰ قمریہ شمسی ہے جس کے بالمقابل خالص قمری تقویم کی تاریخ ۲۷ شعبان ۴ ہجری قمری بمطابق یکم فروری ۶۲۶ عیسوی جیولین بروز ہفتہ ہے۔

۶۔ غزوہ بدر الموعود:

اسے غزوہ بدر صغریٰ، بدر ثلث اور بدر الاخیرہ بھی کہا جاتا ہے، غزوہ احد سے واپسی کے موقع پر ابوسفیان سے وعدہ ہو چکا تھا کہ آئندہ سال بدر میں لڑائی ہوگی۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پندرہ سو صحابہ کرام کے ہمراہ بدر کی طرف روانہ ہوئے اور وہاں کئی دن تک مقیم رہے۔ مسلمانوں نے وہاں پڑاؤ کے دوران تجارت سے خوب نفع حاصل کیا۔ ابوسفیان مرعوب ہو کر مرا ظہر ان سے یہ کہہ کر واپس ہو گیا تھا کہ یہ جنگ سانی اور سگدتی کا سال ہے لہذا لڑائی کے لئے موزوں نہیں ہے۔ وہ سکنے سے دو ہزار آدمیوں اور پچاس گھوڑوں پر مشتمل لشکر لے کر آیا تھا مگر مقابلے کی جرأت نہ کی۔ اس غزوہ سے میں بقول ابن کثیر

مشہور منافق عبداللہ بن ابی کے بیٹے حضرت عبداللہؓ کو مدینہ منورہ میں نائب مقرر کیا گیا تھا۔ حضرت عبداللہؓ مخلص مسلمان تھے۔ بعض روایات کے مطابق مدینے کا انتظام حضرت عبداللہؓ بن رواحہ کے سپرد کیا گیا تھا۔ حضرت علیؓ لشکر کے علمبردار تھے۔

ابن حبیب نے اس غزوے کے لئے روانگی کی تاریخ کیم شعبان ۴ ہجری بروز جمعرات اور مراجعت ۲۰ شعبان ۴ ہجری بروز بدھ لکھی ہے۔ ۲۰ شعبان کو بدھ ہو تو کیم شعبان کو جمعہ کا دن برآمد ہوتا ہے واندی اور ابن سعد نے اسے کیم ذی قعدہ کا واقعہ قرار دیا ہے، جیسا کہ آئندہ دو قیسی مباحث میں واضح ہوگا ابن حبیب نے اس غزوے کی تو قیمت قریہ شمسی تقویم میں اور واندی و ابن سعد نے قمری تقویم میں کی ہے، پس اس غزوے کے لئے روانگی کیم شعبان ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق کیم ذی قعدہ ۴ ہجری قمریہ بمطابق ۴ اپریل ۶۲۶ عیسوی جولین بروز جمعہ ہوئی، مراجعت ۲۰ شعبان ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۰ ذی قعدہ ۴ ہجری قمریہ بمطابق ۲۳ اپریل ۶۲۶ عیسوی جولین بروز بدھ ہوئی۔

۷۔ ولادت حضرت حسین بن علی المرتضیٰؓ:

بقول ابن جریر طبریؒ حضرت حسینؓ کی ولادت باسعادت اول لائل شعبان ۴ ہجری میں ہوئی۔ زنی ترتیب کے اعتبار سے یہ شعبان قمریہ شمسی ہے جس کے بالتقابل خالص قمری تقویم کا مہینہ اول لائل ذی قعدہ ہے، عیسوی مہینہ اپریل ۶۲۶ عیسوی جولین ہے۔

۸۔ رسول اللہ ﷺ سے حضرت زینبؓ بنت خزیمہ کا نکاح:

یہ نکاح رمضان ۴ ہجری میں ہوا۔ زنی ترتیب کے لحاظ سے یہ رمضان قمریہ شمسی ہے جس کے بالتقابل قمری مہینہ ذی الحجہ ۴ ہجری قمری اور عیسوی مہینہ مئی ۶۲۶ عیسوی جولین ہے۔ حضرت زینبؓ بنت خزیمہ نہایت سخی اور فیاض تھیں، زمانہ جاہلیت میں بھی انہیں اُمّ المساکین کہا جاتا تھا۔ صحیح قول کے مطابق وہ پہلے حضرت عبداللہؓ بن جحش کے نکاح میں تھیں جو غزوہ احد میں شہید ہو گئے تھے۔ عدت پوری ہونے پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نکاح میں آئیں، نکاح کے بعد صرف دو تین ماہ زندہ رہیں۔

۹۔ حضرت ام سلمہؓ سے رسول اللہ ﷺ کا نکاح:

یہ نکاح شوال ۴ ہجری میں ہوا۔ زنی ترتیب کے اعتبار سے یہ شوال قمریہ شمسی ہے جس کے

بالقابل قمری مہینہ محرم ۵ ہجری قمری اور عیسوی مہینہ جون ۶۲۶ عیسوی جولین ہے، حضرت ام سلمہ بنت ابی امیہ رضی اللہ عنہا پہلے حضرت ابوسلمہ کے نکاح میں تھیں جو غزوہ احد میں زخمی ہو گئے تھے اور اسی زخم کی وجہ سے ۲۷ جمادی الاولیٰ ۴ ہجری قمریہ شمسی میں انتقال فرما گئے تھے۔ عدت کے ختم ہونے پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے نکاح فرمایا۔

۱۰۔ غزوة دومة الجندل:

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع ملی تھی کہ دومة الجندل کے لوگ مدینہ منورہ پر حملہ آور ہونا چاہتے ہیں۔ دومة الجندل مدینے سے پندرہ دن کے فاصلے پر واقع ایک مقام کا نام ہے اور وہاں سے دمشق پانچ دن کا راستہ ہے، آپ بقول ابن سعد وغیرہ ایک ہزار صحابہ کرام کے ہمراہ ۲۵ ربیع الاول ۵ ہجری (قمری) کو روانہ ہوئے تھے۔ ابن سعد کی یہ توفیق قمری تقویم کی ہے بالفاظ دیگر آپ ۲۵ ذی الحجہ ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۵ ربیع الاول ۵ ہجری قمری بمطابق ۱۲۳ اگست ۶۲۶ عیسوی جولین بروز اتوار روانہ ہوئے تھے۔ راستے کی رہنمائی کے لئے بنو عذرہ کا ایک شخص ہمراہ تھا۔ آپ کو دشمن سے پوشیدہ رکھنے کے لئے آپ رات کو سفر فرماتے تھے، دن میں چھپے رہتے تھے لیکن وہ لوگ آپ کی آمد کی خبر سنتے ہی منتشر ہو گئے اس لئے آپ بلا جدال و قتال ۲۰ محرم ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۰ ربیع الثانی ۵ ہجری قمری بمطابق ۱۷ ستمبر ۶۲۶ عیسوی جولین بروز بدھ مدینہ منورہ میں واپس تشریف لے آئے۔

ابن حبیب بغدادی نے تاریخ روایت کی کہ محرم ۵ ہجری بروز سوموار اور مراجعت اوائل صفر ۵ ہجری میں بیان کی ہے۔ آئندہ توفیقی مباحث میں یہ واضح کیا جائیگا کہ ابن حبیب کی توفیق قمری تقویم کی ہے۔ بالفاظ دیگر غزوے کے لئے روایت کی کہ شوال ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق کیم محرم ۵ ہجری قمری بمطابق ۲ جون ۶۲۶ عیسوی جولین بروز سوموار ہوئی اور مراجعت اوائل ذی قعدہ ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق اوائل صفر ۵ ہجری قمری بمطابق اوائل جون اوائل جولائی ۶۲۶ عیسوی جولین میں ہوئی۔

۱۱۔ واقعات متفرقة:

اسی سال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے حضرت زید بن ثابت نے یہودیوں کی عبرانی زبان سیکھی، آپ نے عبرانی زبان صرف پندرہ دن میں ہی سیکھ لی تھی۔

توقیتی مباحث ۴ ہجری قمریہ شمسی، ۴-۵ ہجری قمری

تقابلی تقویمی جدول سال ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۴-۵ ہجری قمری بمطابق ۶۲۶، ۶۲۵

عیسوی جولین بمطابق عبرانی سال ۴۳۸۶ خلیفہ (۲۳۱ ویں ۱۹ سالہ دور کا سلواواں، غیر مکبوس سال)

کیم ۹ ستمبر ۶۲۵ عیسوی جولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵) + (۶۲۵ تقسیم ۲۰۲۰۶۰۲۰) = ۸۸۰۶۱ + ۳۰۶۱

۶۲۶ (۶۲۶ - ۶۲۵ = ۱) = ۶۲۶ - ۶۲۵ = ۱ = ۲۴۲ - ۲۴۱ = ۱ = ۲۴۲ - ۲۴۱ = ۱ = ۲۴۲ - ۲۴۱ = ۱ = ۲۴۲ - ۲۴۱ = ۱

۲۹۵ = ۲۴۱ - ۲۴۲ = ۱ = ۲۴۲ - ۲۴۱ = ۱ = ۲۴۲ - ۲۴۱ = ۱ = ۲۴۲ - ۲۴۱ = ۱ = ۲۴۲ - ۲۴۱ = ۱

قمریہ شمسی ۳۲ - ۲۴ = ۸ ستمبر ۶۲۵ عیسوی جولین، تاریخ اور وقت قرآن ۷ ستمبر ۶۲۵ عیسوی جولین بوقت

۱۸:۰۶، پس صبح تا ریح ۹ ستمبر ۶۲۵ عیسوی جولین، ۹ ستمبر ۶۲۵ عیسوی جولین کا دن = (۶۲۵ × ۱۸:۰۶)

۲۵۲۴ = ۱۰۳۲ (تقسیم ۲ کا باقی ماندہ) = ۳ = سوموار

عیسوی جولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۹ ستمبر ۶۲۵ء	کیم محرم ۴	کیم ریح الثانی ۴ ہجری	۷ ستمبر	۱۸:۰۶
۱۷ اکتوبر	کیم صفر	کیم جمادی الاولیٰ	۷ اکتوبر	۱۰:۴۱
۲۸ نومبر	کیم ریح الاول	کیم جمادی الاخریٰ	۶ نومبر	۰۲:۴۲
۷ دسمبر	کیم ریح الثانی	کیم رجب	۵ دسمبر	۱۷:۱۸
۶ جنوری ۶۲۶ء	کیم جمادی الاولیٰ	کیم شعبان	۳ جنوری ۶۲۶ء	۰۵:۵۶
۳ فروری	کیم جمادی الاخریٰ	کیم رمضان	۲ فروری	۱۶:۲۸
۶ مارچ	کیم رجب	کیم شوال	۳ مارچ	۰۱:۵۰
۱۳ اپریل	کیم شعبان	کیم ذی قعدہ	۲ اپریل	۱۰:۱۵
۲۱ مئی	کیم رمضان	کیم ذی الحجہ	کیم مئی	۱۸:۴۰
۲ جون	کیم شوال	کیم محرم ۵ ہجری	۳۱ مئی	۰۳:۵۱
کیم جولائی	کیم ذی قعدہ	کیم صفر	۲۹ جون	۱۴:۲۷
۳۱ جولائی	کیم ذی الحجہ	کیم ریح الاول	۲۹ جولائی	۰۳:۰۳

۱۔ مصلو بیت حضرت خبیبؓ:

حادثہٴ رجب سیرت نگاروں کے بقول صفر ۴ ہجری کا واقعہ ہے۔ (۲۹) اور حضرت خبیبؓ کو اہل مکہ نے سوئی حرمت کے مہینوں کے ختم ہونے پر دی تھی۔ (۳۰) سال ۳ ہجری قمریہ شمسی کے توقیفی مباحث میں یہ واضح کیا جا چکا ہے کہ یہ صفر ۴ ہجری قمریہ تقویم کا ہے جس کے بالتقابل قمریہ شمسی مہینہ ذی قعدہ ۳ ہجری قمریہ شمسی چل رہا تھا۔ ذی قعدہ ۳ ہجری قمریہ شمسی اور اگلے قمریہ شمسی سال کے محرم ۴ ہجری قمریہ شمسی یعنی تینوں اہم شہرہٴ محرم کے اختتام پر صفر ۴ ہجری قمریہ شمسی میں حضرت خبیبؓ کو سوئی دی گئی تھی۔ سال ۳ ہجری قمریہ شمسی اور سال ۴ ہجری قمریہ شمسی کی تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ نیچے کیجا دیا جا رہا ہے تاکہ حادثہٴ رجب کی زمنی ترتیباً زمر نو پوری طرح ایک نظر میں دیکھی جاسکے۔

عیسوی جوبلین	دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۲ جولائی ۶۲۵ء	جمعہ	کیم ذی قعدہ ۳ ہجری	کیم صفر ۴ ہجری	۱۰ جولائی	۱۰:۰۶
۱۱ اگست	اتوار	کیم ذی الحجہ	کیم ربیع الاول	۹ اگست	۰۱:۴۲
۹ ستمبر	سوموار	کیم محرم ۴ ہجری	کیم ربیع الثانی	۷ ستمبر	۱۸:۰۶
۱۹ اکتوبر	بدھ	کیم صفر	کیم جمادی الاولیٰ	۷ اکتوبر	۱۰:۴۱

مذکورہ جدول سے واضح ہو رہا ہے کہ ذی قعدہ ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق صفر ۴ ہجری قمریہ بمطابق جولائی ۶۲۵ عیسوی جوبلین کو حادثہٴ رجب پیش آیا تھا۔ حضرت خبیب رضی اللہ عنہ قریش مکہ کی قید میں ذی قعدہ، ذی الحجہ ۳ ہجری قمریہ شمسی اور محرم ۴ ہجری قمریہ شمسی کے مہینوں میں رہے، جن کے بالتقابل خالص قمری تقویم کے مہینے بالترتیب صفر، ربیع الاول اور ربیع الثانی ۴ ہجری قمریہ کے تھے اور عیسوی مہینے ۱۲ جولائی ۶۲۵ عیسوی جوبلین سے ۱۸ اکتوبر ۶۲۵ عیسوی جوبلین تک کے تھے۔ حضرت خبیبؓ صفر ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق جمادی الاولیٰ ۴ ہجری قمریہ بمطابق اکتوبر ۶۲۵ عیسوی جوبلین میں مصلوب ہو کر شہید ہوئے۔

۲۔ سریہ منذر بن عمرو (حادثہٴ بئر معونہ):

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جوبلین	دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
--------------	----	-----------------	-----------	------------	----------

اس کے بعد ذی الحجہ ۳ ہجری قمریہ شمسی اور محرم ۴ ہجری قمریہ شمسی بھی حرمت والے مہینے ہیں ان کے بعد صفر ۴ ہجری قمریہ شمسی حرمت والا مہینہ نہیں، اس لئے اسی صفر ۴ ہجری قمریہ شمسی میں اہل مکہ نے ان دونوں حضرات کو شہید کیا اور اسی صفر ۴ ہجری قمریہ شمسی میں حادثہ بئر معونہ بھی پیش آ گیا اور ان دونوں حوادث یعنی شہادت خبیب وزید رضی اللہ عنہما اور حادثہ بئر معونہ کی یکے وقت اطلاع رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ہوئی تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان دونوں حوادث کا بڑا صدمہ ہوا تھا آپ نے کوئی ایک ماہ تک نماز فجر میں قنوت نازلہ پڑھا جس میں قبائل حصیہ، رعل، ذکوان اور بنو لعیان کے خلاف بد دعا فرمائی۔

۳۔ غزوہ بنی نضیر:

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۸ نومبر ۶۲۵ء	کیم ربیع الاول ۴ ہجری	کیم جمادی الاخریٰ ۴ ہجری	۶ نومبر ۰۲:۳۲	
۷ دسمبر	ہفتہ	کیم ربیع الثانی	۵ دسمبر	۱۸:۱۴

ابن حبیب بغدادی کے نزدیک یہ غزوہ ۱۲ ربیع الاول ۴ ہجری بروز منگل کا ہے۔ ابن سعد،

واقعی، اور ابن ہشام نے بھی اسے ربیع الاول ۴ ہجری کا واقعہ قرار دیا ہے۔ (۳۵)

مذکورہ بالا تقابلی جدول سے واضح ہے کہ کیم ربیع الاول ۴ ہجری قمریہ شمسی کو جمعہ تھا پس ۱۲ ربیع الاول ۴ ہجری قمریہ شمسی کو ٹھیک منگل کا دن ہی برآمد ہوتا ہے۔ اگر اس ربیع الاول کو قمری تقویم کا قرار دیا جائے تو تقابلی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہوگا:

عیسوی جیولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۱ اگست ۶۲۵ء	کیم ذی الحجہ ۳ ہجری	کیم ربیع الاول ۴ ہجری	۹ اگست	۰۱:۳۲

مذکورہ جدول سے واضح ہے کہ کیم ربیع الاول ۴ ہجری قمری کو اتوار تھا لہذا ۱۲ ربیع الاول ۴ ہجری قمری کو جمعرات کا دن بنے گا حالانکہ ۱۲ ربیع الاول ۴ ہجری کا دن ابن حبیب نے منگل لکھا ہے پس روز روشن کی طرح واضح ہو گیا کہ ۱۲ ربیع الاول ۴ ہجری کی یہ تاریخ، قمریہ شمسی تقویم کی ہے، ابن حبیب نے اس غزوہ سے مراجعت کی تاریخ ۱۵ ربیع الثانی ۴ ہجری لکھی تھی۔ (۳۶) مذکورہ بالا بحث سے واضح ہے کہ یہ تاریخ بھی قمریہ شمسی تقویم کی ہے۔ پس غزوہ بنی نضیر کے لئے روانگی ۱۲ ربیع الاول ۴ ہجری قمریہ شمسی

بمطابق ۱۲/ جمادی الاخریٰ ۴ ہجری قمری بمطابق ۱۹ نومبر ۶۲۵ عیسوی جیولین بروز منگل ہوئی اور غزوہ سے مراجعت ۵/ ربیع الثانی ۴ ہجری قمری شمسی بمطابق ۵/ رجب ۴ ہجری قمری بمطابق ۱۱ دسمبر ۶۲۵ عیسوی جیولین بروز بدھ ہوئی۔

۴۔ وفات حضرت عبداللہ بن عثمانؓ:

تفاتی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین دن قمری شمسی ہجری قمری ہجری تاریخ قرآن وقت قرآن
۶ جنوری ۶۲۶ء سہوار یکم جمادی الاولیٰ ۴ ہجری یکم شعبان ۴ ہجری ۴ جنوری ۵۶:۵۰
علامہ ابن کثیرؒ نے حضرت عبداللہ بن عثمانؓ غمیؓ کی وفات کا مہینہ جمادی الاولیٰ ۴ ہجری بیان کیا ہے۔ (۳۷) زنی ترتیب کے اعتبار سے یہ جمادی الاولیٰ، قمری شمسی تقویم کا ہے، پس مذکورہ تفاتی تقویمی جدول کی روشنی میں وفات کا مہینہ جمادی الاولیٰ ۴ ہجری قمری شمسی بمطابق شعبان ۴ ہجری قمری بمطابق جنوری ۶۲۶ عیسوی جیولین ہے۔

۵۔ وفات حضرت ابوسلمہؓ:

تفاتی تقویمی جدول کا حصہ وہی ہے جو اوپر وفات حضرت عبداللہ بن عثمانؓ کے عنوان میں دیا جا چکا ہے، علامہ ابن کثیرؒ نے حضرت ابوسلمہؓ کی تاریخ وفات ۲۷/ جمادی الاولیٰ ۴ ہجری بیان کی ہے۔ (۳۸) یہ جمادی الاولیٰ بھی زنی ترتیب کے لحاظ سے قمری شمسی تقویم کا ہے لہذا مذکورہ تفاتی تقویمی جدول کی روشنی میں تاریخ وفات ۲۷/ جمادی الاولیٰ ۴ ہجری قمری شمسی بمطابق ۲۷/ شعبان ۴ ہجری قمری بمطابق یکم فروری ۶۲۶ عیسوی جیولین بروز ہفتہ کی ہے۔

حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا کے شوہر حضرت ابوسلمہؓ غزوہ احد میں شریک ہوئے تھے اس غزوہ سے آپ کو کندھے پر ڈھم آیا جو بالآخر آپ کی شہادت کا سبب بنا۔ سال ۳ ہجری قمری شمسی کے غزوات و سرایا کے ضمن میں سر یہ ابی سلمہؓ (مہم قطن) کو زیر بحث لاتے ہوئے واضح کیا جا چکا ہے کہ یہ سر یہ یکم ۴ ہجری قمری کا واقعہ ہے جس کے بالاعتبار قمری شمسی تقویم کا مہینہ شوال ۳ ہجری قمری شمسی ہے۔ یہ بھی ثابت کیا جا چکا ہے کہ غزوہ احد کی تاریخ ۱۱ شوال ۳ ہجری قمری شمسی تقویم کی ہے لہذا سر یہ ابی سلمہؓ غزوہ احد سے پہلے ہوا۔ اور اس سر یہ سے حضرت ابوسلمہؓ مراجعت غزوہ احد سے پہلے ہوئی تھی تو وہ اس غزوہ میں شریک ہو سکے تھے، مؤرخین نے دو تفاتی التماس کی ہیں۔

سے غزوہٴ احد کو مقدم اور سریانی سلمہ کو مؤخر سمجھ لیا اور یہ لکھا کہ غزوہٴ احد میں پہنچنے والے زخم کا حضرت ابوسلمہ علاج کرتے رہے اور یہ زخم بڑی حد تک ٹھیک ہو گیا تھا تو انہیں مہم قطن (سریانی سلمہ) کے لئے روانہ کیا گیا۔ حالانکہ ابن حبیب بغدادی نے مہم قطن کو سال ۳ ہجری کے واقعات میں شمار کیا ہے۔ (۳۹) نیز یہ بھی سوچنے کی بات ہے۔ کہ جو زخم حضرت ابوسلمہ کے لئے بالآخر جان لیوا ثابت ہوا تھا وہ عام حالات میں اتنا درست نہیں ہو سکتا تھا کرائیں کسی مہم پر بھیجے کی زحمت دی جاتی، سیرت نگاروں کے اس طرح کے تسامحات اکثر و بیشتر دو تقویمی التماس کا نتیجہ ہیں۔

۶۔ غزوہٴ بدر الموعود:

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے۔

عیسوی جیولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۳ اپریل ۶۲۶ء	کیم شعبان ۴ ہجری	کیم ذی قعدہ ۴ ہجری	۲/۱۱ اپریل	۱۰:۱۵

ابن ہشام نے اس غزوے کو شعبان ۴ ہجری کا اور ابن حبیب نے اسے کیم شعبان ۴ ہجری کا واقعہ قرار دیا ہے اور مراجعت کی تاریخ ۲۰ شعبان بروز بدھ بیان کی ہے۔ (۴۰) واقدی اور ابن سعد نے اسے کیم ذی قعدہ ۴ ہجری کا واقعہ لکھا ہے (۴۱) مذکورہ بالا جدول سے صاف واضح ہو رہا ہے کہ ابن ہشام اور ابن حبیب نے اس غزوے کی تو قیت قمریہ شمسی تقویم میں اور واقدی و ابن سعد نے قمری تقویم میں کی ہے۔ ابن حبیب نے مراجعت کی تاریخ ۲۰ شعبان کا دن بدھ لکھا ہے جدول سے معلوم ہو رہا ہے کہ کیم شعبان ۴ ہجری قمریہ شمسی کو جمعہ تھا پس ۲۰ شعبان قمریہ شمسی کو ٹھیک بدھ کا دن ہی برآمد ہوتا ہے۔

پس یہ غزوہ کیم شعبان ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق کیم ذی قعدہ ۴ ہجری قمریہ بمطابق ۲/۱۱ اپریل ۶۲۶ عیسوی جیولین بروز جمعہ کا ہے، مراجعت کی تاریخ ۲۰ شعبان ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۰ ذی قعدہ ۴ ہجری قمریہ بمطابق ۲۳/۱۱ اپریل ۶۲۶ عیسوی جیولین بروز بدھ کی ہے۔

۷۔ ولادت سیدنا حضرت حسینؑ:

تقابلی تقویمی جدول کا حصہ وہی ہے جو اوپر غزوہٴ بدر الموعود کی تو قیتی بحث میں پیش کیا جا چکا ہے، علامہ ابن کثیرؒ نے ولادت کا مہینہ اوائل شعبان ۴ ہجری لکھا ہے۔ (۴۲) یہ شعبان بھی زمنی ترتیب کے مطابق قمریہ شمسی ہے پس مذکورہ بالا جدول کی روشنی میں حضرت حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ولادت باسعادت اوائل

شعبان ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق اوائل ذی قعدہ ۴ ہجری قمری بمطابق اپریل ۶۲۶ء عیسوی جیولین کی ہے۔

۸۔ حضرت زینبؓ بنت خزیمہ سے رسول اللہ ﷺ کا نکاح:

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن و تہ قرآن
۲۶ مئی ۶۲۶ء	۳ رمضان ۴ھ	کیم ذی الحجہ ۴ھ	کیم مئی ۱۸:۳۰

علامہ ابن کثیرؒ نے اس نکاح کا مہینہ رمضان ۴ ہجری بیان کیا ہے۔ (۴۳) زمنی ترتیب کے پیش نظر یہ رمضان قمریہ شمسی تقویم کا ہے، پس مذکورہ بالا جدول کے مطابق اس کا مہینہ رمضان ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ذی الحجہ ۴ ہجری قمری بمطابق مئی ۶۲۶ء عیسوی جیولین ہے۔

۹۔ حضرت ام سلمہؓ سے رسول اللہ ﷺ کا نکاح:

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن و تہ قرآن
۱۲ جون ۶۲۶ء	۳ شوال ۴ھ	کیم محرم ۵ھ	۳۱ مئی ۰۳:۵۱

اس نکاح کا مہینہ اہل سیر و مغازی کے نزدیک شوال ۴ ہجری ہے۔ (۴۳) زمنی ترتیب کے لحاظ سے یہ شوال قمریہ شمسی تقویم کا ہے۔ پس مذکورہ بالا جدول کی روشنی میں یہ نکاح شوال ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق محرم ۵ ہجری قمری بمطابق جون ۶۲۶ء عیسوی جیولین میں ہوا۔ حضرت ام سلمہؓ کے پہلے شوہر حضرت ابوسلمہؓ غزوہ احد میں زخمی ہوئے تھے اور اسی زخم کی وجہ سے بھادی الاولیٰ ۴ ہجری قمریہ شمسی میں انتقال فرما گئے تھے جیسا کہ قبل ازیں مذکور ہو چکا ہے، عدت کے ختم ہونے پر حضرت ام سلمہؓ سے شوال ۴ ہجری قمریہ شمسی میں رسول اللہ ﷺ نے نکاح کر لیا۔

۱۰۔ غزوہ دُومۃ الجندل:

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن و تہ قرآن
۱۲ جون ۶۲۶ء	۳ شوال ۴ھ	کیم محرم ۵ھ	۳۱ مئی ۰۳:۵۱

۵، ۴ ہجری قمری، ۶۲۵-۶۲۶ عیسوی جیولین

نمبر شمار	اہم واقعات	قمریہ شمسی ہجری	دن	قمری ہجری	عیسوی جیولین
۱	مصلو بیت حضرت خدیبہؓ	صفر ۳ ہجری	-	جمادی الاولیٰ ۳ھ	اکتوبر ۲۲۵ء
۲	حادثہ بزم معونہ	۲۰ صفر ۳ ہجری	سوار	۲۰ جمادی الاولیٰ ۳ھ	۲۸ اکتوبر
۳	غزوہ بنی نضیر (رواگئی)	۱۲ ربيع الاول	منگل	۱۲ جمادی الاخریٰ	۱۹ نومبر
۴	مراجعت	۵ ربيع الثانی	بدھ	۵ رجب	۱۱ دسمبر
۵	وفات عبداللہ بن عثمان	جمادی الاولیٰ	-	شعبان	جنوری ۶۲۶ء
۶	وفات ابوسلمہؓ	۲۷ جمادی الاولیٰ	ہفتہ	۲۷ شعبان	یکم فروری ۶۲۶ء
۷	غزوہ بدر الموعود	کیم شعبان	جمعہ	کیم ذی قعدہ	۱۳ اپریل
۸	مراجعت	۱۴ شعبان	بدھ	۲۰ ذی قعدہ	۲۳ اپریل
۹	ولادت حضرت حسین	اوائل شعبان	-	اوائل ذی قعدہ	اپریل
۱۰	نکاح ام المومنین زینبہؓ بنت خزیمہ	رمضان	-	ذی الحجہ	مئی
۱۱	نکاح ام المومنین ام سلمہؓ	شوال	-	محرم ۵ ہجری	جون
۱۲	غزوہ دوومہ الجندل (رواگئی بقول ابن حبیب)	کیم شوال	سوار	کیم محرم ۵ ہجری	۲ جون
۱۳	مراجعت	اوائل ذی قعدہ	-	اوائل صفر	جولائی
۱۴	رواگئی بقول ابن سعد وغیرہ	۲۵ ذی الحجہ	اتوار	۲۵ ربيع الاول	۲۳ اگست
۱۵	مراجعت	۲۰ محرم ۵ ہجری	بدھ	۲۰ ربيع الثانی	۷ ستمبر

سال ۵ ہجری قمریہ شمسی، ۵-۶ ہجری قمری،

۶۲۶ - ۶۲۷ عیسوی جیولین

۱۔ مراجعت از غزوہ دومۃ الجندل:

جیسا کہ سال ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۴، ۵ ہجری قمری کے واقعات میں مذکور ہو چکا ہے، غزوہ دومۃ الجندل ابن سعد کی توفیق کی روشنی میں ۲۵/۱۲ ذی الحجہ ۴ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۵/ربیع الاول ۵ ہجری قمری بمطابق ۲۳/اگست ۶۲۶ء عیسوی جیولین بروز اتوار کا واقعہ ہے اس سے واپسی ۲۰ محرم ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۰/ربیع الثانی ۵ ہجری قمری بمطابق ۱۷/ستمبر ۶۲۶ عیسوی جیولین بروز بدھ ہوئی۔

۲۔ غزوہ بنی مصطلق، غزوہ مرسیع:

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع ملی تھی کہ بنو مصطلق کا سردار حارث بن ابی ضرار مدینہ منورہ پر حملہ آور ہونا چاہتا ہے۔ بنو مصطلق، قبیلہ خزاعہ کی ایک شاخ کا نام ہے۔ یہ لوگ قدیم کے قریب مکہ اور مدینہ کے درمیان آباد تھے، مرسیع ان کے ایک چشمے کا نام ہے اسی جگہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے پڑاؤ ڈالا تھا اس لئے اسے غزوہ مرسیع بھی کہا جاتا ہے، آپ نے تحقیق حال کے لئے حضرت براء بن حبیب کو بھیجا۔ انھوں نے حارث بن ابی ضرار سے ملاقات اور گفتگو کی۔

حضرت براء بن حبیب و ساطت سے خبر کی تصدیق ہونے پر آپ ۲/ربیع الثانی ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲/شعبان ۵ ہجری قمری بمطابق ۲۷/دسمبر ۶۲۶ عیسوی جیولین بروز ہفتہ مدینہ منورہ سے روانہ ہوئے آپ نے مدینہ میں حضرت ابو ذر غفاریؓ اور بقول بعض حضرت حمیلہ بن عبد اللہ اللہیؓ کو اپنا نائب مقرر فرمایا۔ اس غزوے میں ایسے منافقین بھی غنیمت کے لالچ میں ساتھ ہوئے جو اس سے پہلے غزوات میں شریک نہیں ہوتے تھے۔

حارث بن ابی ضرار نے مسلمانوں کے حالات کا پتہ چلانے کے لئے اپنا ایک جاسوس بھیج رکھا تھا جسے مسلمانوں نے پکڑ کر قتل کر دیا۔ اس غزوے میں مسلمانوں کا شعار (کوڈیا خفیہ لفظ) "امت امت" (ماں مار) تھا۔ حارث بن ابی ضرار اور اس کے ساتھیوں کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روانگی اور اپنے جاسوس کے مارے جانے کا علم ہوا تو وہ سخت مرعوب اور خوفزدہ ہوئے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے چشمے مرسیع تک پہنچ گئے اس اچانک چھاپے میں بنو مصطلق کے کوئی دس آدمی مقتول ہوئے اور باقی لڑے

بغیر بدحواسی میں ادھر ادھر منتشر ہو گئے۔ آپ ﷺ نے ان کے بہت سے مردوں، عورتوں، بچوں اور مال مویشی کو قبضے میں لے لیا۔

قیدی خواتین میں قبیلے کے سردار حارث بن ابی ضرار کی بیٹی حضرت جویریہؓ بھی تھیں جو حضرت ثابت بن قیس کے حصے میں آئیں تو انہوں نے آپ کو مکاتیب بنا لیا کہ تم اتنی مقررہ رقم ادا کر کے آزاد ہو سکتی ہو۔ حضرت جویریہؓ نے اسلام قبول کر لیا تھا۔ ان کی طرف سے یہ رقم رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ادا کر کے ان سے شادی کر لی اس پر مسلمانوں نے بنو مصطلق کے تمام قیدیوں کو رہا کر دیا کیوں کہ ان لوگوں سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا صہری (سسرالی) رشتہ قائم ہو چکا تھا۔ یوں ام المؤمنین حضرت جویریہ رضی اللہ عنہا اپنی قوم کے لئے نہایت بابرکت ثابت ہوئیں، تاہم بروایت ابن سعد وغیرہ حضرت جویریہؓ کا فدیہ خود ان کے والد نے ہی ادا کیا تھا۔ جب حضرت جویریہؓ ثابت بن قیس کے حصے میں آئی تھیں تو ان کے والد حارث بن ابی ضرار نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں حاضر ہو کر کہا کہ قبیلے کے سردار کی بیٹی کنیز بن کر نہیں رہ سکتی۔ آپ نے فرمایا کہ میں یہ معاملہ جویریہؓ پر چھوڑ رہا ہوں سعادت مند حضرت جویریہ رضی اللہ عنہا نے کہا کہ میں اللہ اور اس کے رسول کو اختیار کرتی ہوں۔ اسی لئے آپ نے انہیں اپنی زوجیت میں لے لیا۔ حضرت جویریہؓ کے والد حارث بن ابی ضرار اپنی بیٹی کے فدیے کے لئے بہت سے اونٹ لے کر مدینے میں آئے تھے۔ ان میں سے دو نہایت عمدہ اونٹ کسی جگہ چھپا دیئے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے پوچھا کہ جو اونٹ تم نے فلاں گھائی میں چھپا رکھے ہیں انہیں کیوں نہیں لائے؟ اس پر حارث نے فوراً سلام قبول کر لیا کہ سوائے اللہ تعالیٰ کے کسی اور کو ان اونٹوں کا کچھ علم نہ تھا اللہ تعالیٰ نے ہی اپنے پیغمبر کو مطلع فرمایا ہے۔

غزوہ بنی مصطلق سے فراغت کے بعد ابھی اسلامی لشکر کا پڑاؤ مرتبہ سبغ کے چشمے پر ہی تھا کہ چشمے سے پانی لینے کے سلسلے میں ایک مہاجر اور انصاری کا جھگڑا ہو گیا، مہاجر نے مہاجرین اور انصار نے انصاریوں کو مدد کے لئے پکارا قریب تھا کہ معاملہ سنگین ہو جاتا لیکن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور بعض اصحاب کی بروقت مداخلت سے معاملہ رفع دفع ہو گیا، رکبیں المنا فقین عبداللہ بن ابی اور اس کے ساتھیوں کو تفریق بین المؤمنین کے لئے غیر متوقع بہانہ ہاتھ آیا، اس نے یہ کہا کہ مہاجرین کو مدینے میں ٹھکانا اور معاشی کفالت مہیا کر کے تم نے خود ہی مصیبت مول لی ہے۔ یہ مہاجرین (معاذ اللہ) ذلیل ہیں جب ہم مدینے واپس جائیں گے تو ہمارا ہر معزز (انصاری) ہر ذلیل (مہاجر) کو مدینے سے نکال باہر کرے گا اور

ان کو فریج دینا بند کر کے معاشی بوجھ سے بھی آزاد ہو جائے گا اس وقت مجلس میں اتفاقاً ایک نوجوان صحابی حضرت زید بن ارقم رضی اللہ عنہ بھی موجود تھے، بات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچ گئی حضرت عمر فاروقؓ نے مشورہ دیا کہ عبداللہ بن ابی قحیلہ کو قتل کر دیا جائے لیکن رسول اکرم ﷺ نے یہ مشورہ اس لئے قبول نہ فرمایا کہ منافقین کو یہ کہنے کا بہانہ ملے گا کہ محمد (ﷺ) اپنے ساتھیوں کو قتل بھی کرا دیتے ہیں۔ اس کی بجائے آپ نے لشکر کے فوری کوچ کا حکم دیا تاکہ لوگوں کی توجہ دوسری طرف بٹ جائے اور منافقین کی سازش و شرارت دم توڑ جائے، ادھر عبداللہ بن ابی قحیلہ چلا کر اس کی باتیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچ چکی ہیں تو اس نے آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر جھوٹی قسمیں اٹھائیں اور اپنا بے قصور ہونا ظاہر کیا۔ آپ نے اس کی جھوٹی قسموں کا اعتبار کر لیا۔ اس پر زید بن ارقم انتہائی مغموم اور شرمندہ ہو کر بیٹھ رہے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے سورہ منافقون نازل فرمائی تو رسول اکرم ﷺ نے حضرت زید بن ارقم کو بلا کر فرمایا کہ اللہ نے تجھے سچا کر دیا ہے۔

ریس المنافقین عبداللہ بن ابی قحیلہ کے بیٹے کا نام بھی عبداللہ ہی تھا، جو نہایت مخلص صحابی رسول تھے وہ اپنے بد بخت باپ کی روش پر سخت رنجیدہ ہوئے، واپسی پر مدینے سے باہر ہی تمنا رسونت کر کھڑے ہو گئے اور اپنے باپ عبداللہ بن ابی قحیلہ میں داخل ہونے سے اس وقت تک روکے رکھا جب تک کہ اس نے اپنی زبان سے یہ اقرار اور اعلان نہیں کر دیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مومنین ہی عزت والے ہیں۔ میں اور میرے ساتھی ہی ذلیل ہیں۔ انہی حضرت عبداللہ نے رسول اللہ ﷺ سے عرض کیا تھا کہ اگر عبداللہ بن ابی قحیلہ کرنا ہے تو میں خود اس کا سر کاٹ کر آپ کی خدمت میں پیش کر دوں گا کسی اور کے ذمہ یہ کام نہ لگائیے، مبادا میں غیرت میں اپنے باپ کے قاتل کر ڈالوں۔ لیکن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے عبداللہ بن ابی قحیلہ کے حال پر چھوڑ دیا۔ بالآخر حالات نے ایسا رخ بدلا کہ وہ خود ہی سب کی نظروں میں ذلیل و خوار ہو کر رہ گیا۔

اسی غزوے میں ان منافقین کو نعتیں اور شرارت کے لئے ایک اور موقع بھی مل گیا۔ انہوں نے اس غزوے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شریک سفر امام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا پر بہتان لگایا اسی لئے اسے قصداً کف (بہتان کا واقعہ) کہا جاتا ہے، جس کی صورت یہ ہوئی تھی کہ غزوے سے واپسی کے دوران حضرت عائشہ قحیلہ کے لئے گھنٹیں تو اپنا ہار گم کر بیٹھیں، جہاں ہار گم ہوا تھا وہاں گھنٹیں۔ واپس آئیں تو پتہ چلا کہ لشکر روا نہ ہو چکا ہے۔ جو لوگ اونٹ پر آپ کا ہودج لا دینے پر مامور

تھے، وہ بھی یہ سمجھتے ہوئے اونٹ پر ہودج رکھتے ہوئے چلتے بنے کہ حضرت عائشہؓ اس کا مدد موجود ہیں، چونکہ آپؐ نو عمر تھیں اور بدن ہلکا تھا، وزن زیادہ نہیں تھا اس لئے اونٹ پر ہودج رکھنے والوں کو پتہ نہ چل سکا۔ حضرت عائشہؓ ہیں اس خیال سے بیٹھے گئیں کہ ان کی تلاش میں اگر کوئی شخص آئے تو اسے پریشانی نہ ہو۔ حضرت عائشہؓ آکھ لگ گئی اور وہیں سو گئیں۔ دریں اثنا حضرت صفوانؓ بن معطل جو گری پڑی چیزوں کی دیکھ بھال کے فریضے کی ادا نگینی میں لشکر سے پیچھے چلے آ رہے تھے، وہاں پہنچے تو حضرت عائشہؓ کو وہاں دیکھ کر انا للہ وانا الیہ راجعون کہا جس پر حضرت عائشہؓ بیدار ہو گئیں اور اپنا چہرہ ڈھانپ لیا۔ احکام حجاب کے نزول سے پہلے حضرت صفوانؓ نے ام المومنینؓ کو دیکھا تھا اس لئے پہچان لیا۔ انہوں نے اپنی سواری بٹھا کر حضرت عائشہؓ کے قریب کر دی۔ حضرت عائشہؓ اس پر سوار ہو گئیں اور حضرت صفوانؓ چپ چاپ اونٹ کی تکمیل تھا سے پیدل چلتے ہوئے عین دوپہر کے وقت لشکر گاہ میں پہنچ گئے، منافقین کو بہتان تراشی کا بہانہ ہاتھ آیا، انہوں نے حضرت عائشہؓ پر بہتان لگا کر نہایت منظم طریقے سے اس قدر زور و شور سے جھج کیا کہ حضرت حسانؓ بن ثابت، حضرت مسطحؓ بن اثاثر اور خواتین میں سے حضرت حمزہؓ بنت جحش بھی اپنی سادگی کی بنا پر اس میں ملوث ہو گئے اور حضرت عائشہؓ کو اس طوفان بدتمیزی کی خبر تک نہ تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس صورت حال پر سخت پریشان اور رنجیدہ تھے۔ جب ایک مدت تک وحی بھی نہ آئی تو آپؐ نے بعض اصحاب سے مشورہ کیا۔ حضرت علیؓ نے اشاروں میں یہ مشورہ دیا کہ پریشان ہونے کی بجائے آپؐ حضرت عائشہؓ سے علیحدگی اختیار کر لیں لیکن حضرت اسامہؓ اور بعض دیگر حضرات نے مشورہ دیا کہ آپؐ دشمنوں کے بہتان کو نظر انداز کریں، آپؐ نے برسر منبر عبد اللہ بن ابی کی طرف سے ایذا رسانی کا ٹھکوہ فرمایا۔ تو حضرت سعدؓ بن معاذ اور حضرت اسیدؓ بن خنیر نے اس کے قتل کی اجازت چاہی، عبد اللہ بن ابی کا تعلق خزرج سے تھا، خزرج کے سردار حضرت سعدؓ بن عبادہ پر اس موقع پر قبائلی عصبیت غالب آ گئی جس سے اوس اور خزرج کے سرداروں میں تلخ کلامی سے دونوں قبائل میں اشتعال پیدا ہونے لگا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مداخلت فرما کر ان سب کو خاموش کرا دیا۔

ادھر حضرت عائشہؓ غزوہ ہند سے واپسی پر اتفاقاً بیمار پڑ گئی تھیں، انہیں مذکورہ واقعات کا کچھ علم نہ تھا لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے خلاف معمول قدرے بے رخی کو محسوس کرتے ہوئے آپؐ کی اجازت سے اپنے والدین کے گھر آ گئیں، ایک رات قہنائے حاجت کے لئے ام مسطحؓ کے ہمراہ باہر گئیں، ام مسطحؓ کا اتفاقاً پاؤں پھسلا تو انہوں نے اپنے بیٹے مسطحؓ بن اثاثر کو برائی سے یاد کیا، حضرت

قرآنی آیات نازل ہوگی، جن کی سلامت لوگ قیامت تک کرتے رہیں گے۔ میرا خیال تھا کہ اللہ تعالیٰ خواب یا کسی اور ذریعے سے میری برأت اپنے رسول پر ظاہر فرمائے گا۔

اس غزوے سے مراجعت کیم جمادی الاولیٰ ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق کیم رمضان ۵ ہجری قمری بمطابق ۲۵ جنوری ۶۲۷ء بمسوی جیولین بروز اتوار ہوئی تھی۔ وضاحت تو قیتی مباحث میں ہوگی۔

۳۔ غزوہ احزاب، (غزوہ خندق):

غزوہ بنی نضیر میں یہودیوں کی جان بخشی کردی گئی تھی اور انہیں مدینہ منورہ سے صرف جلا وطن کر دینے پر اکتفاء کیا گیا تھا، لیکن احسان فراموش یہودیوں نے اسلام اور مسلمانوں کے خلاف خفیہ اور علانیہ ہر طرح اپنی مکروہ سازشیں جاری رکھیں، عتی بن اخطب اور کنانہ بن الربیع وغیرہ کوئی نہیں یہودی رو سامنے مکہ مکرمہ میں قریش کے سردار ابوسفیان سے رابطہ کیا اور مسلمانوں کے خلاف فیصلہ کن جنگ پر انہیں آمادہ کیا اور اپنی طرف سے پوری مدد کا یقین دلایا، ابوسفیان تو پہلے ہی ایسے مواقع کی تلاش میں تھا اس لئے فوراً تیار ہو گیا، اس کے بعد یہ لوگ بنوعطفان کے ہاں پہنچے اور انہیں بھی مسلمانوں کے خلاف خیبر کی نصف پیداوار کا لالچ دے کر خوب ابھارا، دیگر عرب قبائل میں بھی گھوم پھر کر انہوں نے مسلمانوں کے خلاف ایک ہمہ گیر جنگی فضا تیار کر دی۔

ابوسفیان قبیلہ قریش اور ان کے حلیفوں کے ہمراہ لشکر لے کر نکلا تو مزہ الظہر ان کے مقام پر بنو سلیم بھی اس کے ساتھ آئے۔ ادھر مشرق کی طرف سے عطفانی قبائل فزارہ، مرہ اور اشجع مسلمانوں کے خلاف نکلے۔ فزارہ کا سردار عبید بن حصن الغراری، بنو مرہ کا سردار حارث بن عوف اور اشجع کا سردار مسعر بن زحیلہ تھا۔ بنو اسداو روگیر قبائل بھی ان کا ساتھ دیا۔ یوں تھوڑی سی مدت میں کوئی دس ہزار کے قریب لشکر تیار ہو کر مدینہ منورہ پر حملے کے لئے اپنے اپنے مقام سے چل پڑا۔

مسلمانوں کے لئے یہ نہایت سخت آزمائش کا وقت تھا۔ اس وقت مسلمانوں کی بچوں، عورتوں اور بوڑھوں سمیت بھی مجموعی تعداد غالباً دس ہزار تک نہیں پہنچی تھی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اصحاب سے مشورہ فرمایا تو حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ نے مدینے کے گرد خندق کھودنے کا مشورہ دیا اور بتایا کہ ایسے خطرناک مواقع پر ایرانی لوگ اپنی حفاظت کے لئے خندقوں کا سہارا لیا کرتے ہیں، خندق کا لفظ فارسی لفظ کندہ (کھودا ہوا) کا متعرب ہے۔ ان کے مشورے کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شرف

قبولیت بخشا، اسی لئے اس غزوے کو غزوہ خندق بھی کہا جاتا ہے۔ احزاب، حزب کی جمع ہے۔ حزب، جماعت اور گروہ کو کہتے ہیں چونکہ اس غزوے میں عرب کے تقریباً سبھی شرک قبائل گروہ درگروہ اکٹھے ہو کر مسلمانوں کے خلاف نکلے تھے اسی لئے اسے غزوہ احزاب بھی کہا جاتا ہے۔ خندق کی کھدائی کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو چھوٹی چھوٹی ٹولیوں میں تقسیم کر دیا تھا، ہر دس آدمیوں کی جماعت کو دس گز خندق کھودنے کا کام دیا گیا خندق کی گہرائی پانچ گز کے قریب تھی۔ چوڑائی بھی اتنی رکھی گئی تھی کہ دشمن اسے آسانی سے عبور نہ کر سکے۔ مدینہ شمالی کے علاوہ باقی اطراف سے پہاڑوں اور کھجوروں کے بانگات سے گھرا ہوا ہے، اس لئے شمالی جانب خندق کھودی گئی، یہ کام مسلسل جاری رہا اور کفار کے پتھروں سے پہلے ہی یہ خندق کوئی بیس دنوں میں تیار ہو چکی تھی۔

خندق کی کھدائی کوئی آسان کام نہ تھا۔ مہاجرین و انصار اس کام میں دن رات لگے رہے تاکہ دشمن کے پتھروں سے پہلے جلد از جلد خندق تیار ہو جائے۔ کھدائی کے درمیان مہاجرین و انصار یہ شعر پڑھ رہے تھے۔

نحن الذين بايعوا محمداً على الجهاد ما بقينا ابداً

ہم وہ لوگ ہیں جنہوں نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے جہاد پر بیعت کر رکھی ہے جب تک کہ ہم زندہ رہیں

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جواب میں فرماتے تھے:

اللهم ان العيش عيش الآخرة فاغفر الانصار والمهاجرة

اے اللہ! بے شک (آرام کی اصل) زندگی تو آخرت کی زندگی ہے پس تو انصار و مہاجرین کو بخش دے

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے اصحاب کے ساتھ خود بھی بہ نفس نفیس خندق کھود رہے تھے اور

مٹی ڈھور رہے تھے۔ شکم مبارک کے بال اور جلد غبار آلود تھے۔ آپ حضرت عبداللہ بن رواحہ کے رجز یہ

کلمات کہہ رہے تھے:

اللهم لولا اذنت ما اهدانا ولا تصدقنا ولا صلينا

فانزلن سكينتنا علينا وثبت الاعدام ان لاقينا

ان الآي قد بدعوا علينا وان ارادوا فسنة ابينا

اے اللہ! اگر تو نہ ہوتا تو ہمیں ہدایت نہ ہوتی اور نہ ہی ہم خیرات کرتے اور نہ ہی نماز پڑھتے

ہیں تو ہم پراطمینان نازل فرما اور ہمیں ثابت قدم رکھا اگر ہماری (دشمن سے) مدد بھیڑ ہو، بے شک لشکروں

لے کر آئیں، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب سے گزریں تو آپ نے یہ سمجھیں ان سے لے لیں اور ایک چادر کے اوپر بکھیر دیں سب اہل خندق کھاتے گئے لیکن سمجھیں کپڑے کے کناروں سے باہر گر رہی تھیں ان میں کوئی کمی واقع نہ ہوئی تھی۔

خندق کی کھدائی کے دوران ایک نہایت سخت چٹان آگئی جو کسی طرح ٹوٹی نہ تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مطلع کیا گیا، آپ نے بسم اللہ کہہ کر کدال سے ایک ضرب لگائی تو ایک ٹکڑا ٹوٹ گیا اور ایک شعلہ نکلا آپ نے فرمایا ”اللہ اکبر! مجھے ملک شام کی کنجیاں دی گئی ہیں، واللہ! میں اس وقت وہاں کے سرخ مملات دیکھ رہا ہوں“۔ دوسری ضرب پر دوسرا ٹکڑا کٹ کر گر ا اور ساتھ ہی روشنی ہوئی۔ آپ نے فرمایا ”اللہ اکبر! مجھے فارس دیا گیا ہے واللہ! مجھے اس وقت مدائن کا سفید محل دکھائی دے رہا ہے“۔ تیسری ضرب پر بھی یہی ہوا تو آپ نے فرمایا ”اللہ اکبر! مجھے یمن کی چابیاں دی گئی ہیں، واللہ! میں اس وقت صنعاء کے پھانک دیکھ رہا ہوں“ اس تیسری ضرب سے یہ پوری چٹان کٹ گئی۔

خندق تیار ہو چکی تھی کراہنے میں ہر طرف سے کفار کے لشکر مدینہ منورہ کے قریب پہنچنے لگے اس موقع پر صحابہ کرام نے کہا یہ سب تو وہی کچھ ہے جس کا وعدہ اللہ اور اس کے رسول نے ہم سے کیا تھا اللہ اور اس کے رسول نے سچ ہی تو کہا تھا، ان اصحاب رسول کے ایمان و ایقان اور جذبہ وفاداری و فرمانبرداری میں اور بھی کئی گنا اضافہ ہو گیا۔ اس کے برعکس منافقین یہ کہہ رہے تھے کہ اللہ اور اس کے رسول نے ہم سے جو وعدہ کیا تھا وہ (معاذ اللہ) محض فریب تھا۔

اس لشکر کے مقابلے کے لئے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تین ہزار مسلمانوں کے ہمراہ تشریف لائے، کوہ سلیم کی طرف پشت کر کے تلخ ہندی کی شکل اختیار کر لی، عورتوں اور بچوں کو قلعوں اور گڑھیوں کے اندر رکھا گیا۔ مدینہ کا انتظام حضرت ابن ام مکتومؓ سے سپرد کیا گیا۔ بنو قریظہ پر اعتماد نہ تھا اس لئے اس جانب سلمہ بن اسلم کو تین سو آدمیوں کے ساتھ متعین کیا گیا۔ مسلمانوں کا شعار (کوڈورڈ) ”حکم لا یئسرون“ تھا۔ مشرکین نے خندق کو دیکھا تو سخت حیران ہوئے کیونکہ عربوں میں خندق کھودنے کا رواج نہ تھا اور وہ اس طریق جنگ سے بالکل ناواقف تھے، خندق دیکھ کر وہ کہنے لگے کہ مسلمانوں نے ہمارے خلاف ایک چال اور تدبیر کی ہے۔ خندق اتنی چوڑی تھی کراہے پار کرنا مشرکین کے لئے سخت مشکل ثابت ہو رہا تھا اور اہل ہجر سے مسلمان تیر اندازی سے دشمن کی اس طرح کی ہر کوشش کو نام بنائے ہوئے تھے، کچھ مشرکین عمرو بن عبدود، بکرہ بن جہل، خرار بن خطاب اور نوفل وغیرہ نے ایک روز ایک کم چوڑی جگہ سے خندق پار

کرتی۔ عمرو بن عمرو و مشہور پہلوان تھا جسے ہزار آدمیوں کے برابر سمجھا جاتا تھا اس کی عمرو سے برس کے قریب تھی اس نے مسلمانوں سے مبارزت طلب کی، حضرت علیؑ مقابلے کے لئے اٹھے تو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ عمرو بن عمرو ہے، حضرت علیؑ بیٹھے گئے۔ کوئی اور مقابلے پر نہیں آیا، دوبارہ اٹھے اور پھر وہی کچھ ہوا جو پہلے ہوا تھا۔ تیسری مرتبہ حضرت علیؑ نے عرض کیا کہ ہاں! میں جانتا ہوں کہ یہ عمرو ہے، اب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اجازت مرحمت فرمائی۔ خود اپنے دست مبارک سے تلوار عتاریت فرمائی اور سر پر عمامہ باندھا۔ حضرت علیؑ نے عمرو بن عمرو کو جو ت اسلام دی جسے اس نے قبول نہیں کیا تو مقابلے کی دعوت دی۔ عمرو ہنسا اور کہنے لگا کہ مجھے امید نہ تھی کہ آسمان سے نیچے کوئی مجھے یوں مقابلے کی دعوت دے گا۔ حضرت علیؑ پیدل تھے جبکہ عمرو گھوڑے پر سوار تھا۔ عمرو کی غیرت نے یہ گوارا نہ کیا اس لئے گھوڑے سے نیچے اتر کر اس نے تلوار سے گھوڑے کی کونچیں کاٹ دیں، اس نے حضرت علیؑ سے مخاطب ہو کر پوچھا تم کون ہو تو حضرت علیؑ نے تعارف کرایا۔ اس نے کہا میں تم سے لڑنا نہیں چاہتا لیکن حضرت علیؑ نے جواباً کہا کہ میں تجھ سے معرکہ آرا ہونا چاہتا ہوں۔ اب عمرو نے غصے سے بے تاب ہو کر حضرت علیؑ پر تلوار سے وار کیا، حضرت علیؑ نے اس وار کو روکا لیکن پیٹائی قدرے زخمی ہو گئی، زخم کا یہ نشان ان کی پیٹائی پر قائم رہا، حضرت علیؑ کو ذوالقرنین کہا جاتا ہے کیوں کہ آپ کی پیٹائی پر دو نشان تھے ایک عمرو بن عمرو کے ہاتھ کا اور دوسرا آپ کے قاتل عبدالرحمن بن ملجم کا، جس نے آپ پر اس وقت حملہ کیا تھا جب آپ نماز فجر میں مصروف تھے۔ حضرت علیؑ نے عمرو بن عمرو کو ڈر پر جوابی وار کیا تو تلوار اس کے کندھے کو کاٹی ہوئی نیچے اتر آئی اور عمرو بن عمرو دکا کام تمام ہو گیا۔ نعرہ بگبیر بلند ہوا۔ اس منظر نے مکرمہ بن ابی جہل اور اس کے دوسرے ساتھیوں کو ہراس بھاگ جانے پر مجبور کر دیا۔ البتہ نوفل بھاگتے ہوئے خندق میں جا کر، مسلمانوں نے اس پر تیر برسانے شروع کئے تو وہ کہنے لگا کہ میں شرفاء کی موت مرنا چاہتا ہوں، اس پر حضرت علیؑ نے اسے خندق میں تلوار سے قتل کر دیا۔ بھاگتے ہوئے جبیرہ اور ضرار بن خطاب نے وار کرنا چاہا، مگر حضرت علیؑ کے سامنے ٹھہر نہ سکے۔ حضرت عمرؓ نے ضرار بن خطاب کا تعاقب کیا تو اس نے پیچھے مڑ کر بچھے سے وار کرنا چاہا مگر رک گیا اور کہا "اے عمر! اس احسان کو یاد رکھنا۔"

طرفین سے تیر اندازی کا سلسلہ جاری رہتا تھا۔ ایک دن مسلسل تیر اندازی جاری رہی، بعض اوقات رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرامؓ کی کئی نمازیں بھی قضا ہوئیں، ایک مرتبہ نماز عصر کے قضا ہونے پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو شدید صدمہ ہوا اور یوں بد دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ان مشرکین کے گھروں اور قبروں کو آگ سے بھر دے کہ انہوں نے ہمیں صلوات و سطلی کے ادا کرنے سے روکا حتیٰ کہ آفتاب غروب

ہو گیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ بددعا ان لوگوں کے لئے تھی جن کی موت اللہ تعالیٰ کے علم میں کفر پر مقدر تھی ورنہ بعد میں بہت سے لوگوں نے عام مواقع پر اور خصوصاً فتح مکہ کے موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس دعائے استغفار کی برکت سے اسلام قبول کر لیا تھا جو آپ نے غزوہ احد کے دوران زخمی ہونے پر کی تھی۔ دو طرفہ تیراندازی میں چھ مسلمان شہید ہوئے اور دس مشرک مقتول ہوئے، ان میں عمرو بن عبدو داؤد رنوفل تلوار سے مقتول ہوئے، اس تیراندازی میں حضرت سعد بن معاذ کو حبان بن عرقہ نامی ایک مشرک کا تیر لگا جس سے ان کے بازو کی بڑی رگ کٹ گئی۔ انہوں نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی ”اے اللہ! اللہ کے رسول کو جھٹلانے والوں اور انہیں سکے سے ٹکانے والوں کے خلاف جہاد مجھے جتنا محبوب ہے، تجھے بخوبی معلوم ہے، اگر قریش سے جنگ باقی رہ گئی ہے تو مجھے ان سے جہاد کے لئے زندہ رکھ اگر ختم ہو گئی ہے تو اس زخم کو جاری کر کے مجھے موت دے مگر موت سے پہلے (عدا ربودی قبیلہ) بنو قریظہ کے معاملے میں میری آنکھیں ٹھنڈی کر“

بنو قریظہ نے عدا ری یوں کی کئی بنی اخطب (حضرت صفیہ کا باپ) بنو نضیر کا سردار بنو قریظہ کے سردار کعب بن اسد کے پاس آیا اور بنو قریظہ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف عہد شکنی اور عدا ری پر نہایت اصرار سے آمادہ کیا، کعب بن اسد نے پہلے صاف انکار کیا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے ہم سے عہد کی ہمیشہ پاسداری کی ہے لیکن کئی بنی اخطب نے اپنا اصرار جاری رکھا اور کہا کہ ہم نے سارے قبائل عرب کو مسلمانوں کے خلاف اکٹھا کر کے صف آرا کر دیا ہے، اس موقع سے فائدہ نہ اٹھانا بے وقوفی ہوگی۔ کئی بنی اخطب نے یہ وعدہ بھی کیا کہ میں تمہارے ساتھ ہی رہوں گا جو انجام تمہارا ہوگا وہی میرا ہوگا۔ کعب بن اسد بالآخر اس کی باتوں میں آ گیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا گیا معاہدہ امن توڑ بیٹھا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حالات معلوم کرنے کے لئے حضرت سعد بن معاذ، سعد بن عبادہ، عبد اللہ بن رواحہ، شحات بن جبیر رضی اللہ عنہم کو بھیجا اور فرمایا کہ اگر بنو قریظہ کی عہد شکنی کی خبر چھوٹی ہے تو سب کو بتانے میں کوئی حرج نہیں۔ اگر سچی ہے تو لوگوں سے اسے مخفی رکھا جائے۔ یہ حضرات جب بنو قریظہ کے ہاں پہنچے تو انہیں بدترین عہد شکن پایا، وہ علانیہ گالیاں بک رہے تھے اپنی عداوت کا اظہار اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اہانت کر رہے تھے۔ ان حضرات نے واپس آ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا ”محض وقارہ“ یعنی انہوں نے اشاروں اشاروں میں یہ بتایا کہ جس طرح حادثہ رجیع میں محضل اور قارہ نے بد عہد کی تھی، یہودیوں کا بھی یہی حال ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہودیوں کی اس عہد شکنی پر شدید

صدمہ ہوا۔ آپ سر اور چہرہ ڈھانپ کر دیر تک چت لیٹے رہے جس سے لوگوں کے حوصلے بھی پست ہوئے، منافقین کا نفاق طلشت ازبام ہوا، وہ کہتے تھے کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) تو ہم سے قیصر و کسریٰ کے خزانے پانے کی باتیں کیا کرتے تھے اور حال یہ ہے کہ ہم بول و براز کے لئے گھروں سے باہر نہیں نکل سکتے، ہمارے گھروں میں کوئی نہیں، یہ دشمن کے سامنے کھلے پڑے ہیں، واقعی یہ شدید خطرے اور خوف کا عالم تھا۔ ایک طرف مشرکین نے مدینے کا محاصرہ کر رکھا تھا تو دوسری طرف مدینے کے اندر بنو قریظہ قبیلے کے یہودی مارآستیں ثابت ہو رہے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کچھ دیر تک لیٹے رہے پھر اللہ اکبر کہہ کر اٹھ کھڑے ہوئے اور فرمایا ”مسلمانو! اللہ کی مدد اور فتح کی بشارت سن لو۔ آپ نے عورتوں اور بچوں کی حفاظت کے لئے کچھ مسلمان محافظوں کو بھیجا کیونکہ بنو قریظہ کے یہودیوں سے شدید خطرہ لاحق ہو چکا تھا۔ چنانچہ فارغانی قلعے کے اندر بھی مسلمان خواتین اور بچے تھے ایک یہودی پراسرار انداز میں قلعے کی دیوار کے گرد پکر لگا تا ہوا حالات کا اندازہ لگا رہا تھا، قلعے میں موجود رسول اللہ ﷺ کی پھوپھی حضرت صفیہ بنت عبدالمطلب نے حضرت حسان بن ثابت سے کہا کہ اس یہودی کی خبر لو، مگر وہ اس کام کے آدمی نہ تھے اس لئے حضرت صفیہ نے خود ہی ستون کی ایک لکڑی لی اور یہودی کا سر پھوڑ ڈالا اور اس آ کر حضرت حسان سے کہا کہ چونکہ وہ مرد ہے اس لئے اس کے ہتھیار اور لباس تم جا کر لے آؤ، حضرت حسان ہی معذرت پر حضرت صفیہ نے خود ہی اس یہودی کا سر کاٹ کر پھینک دیا یہودی سمجھنے لگے کہ یہاں مسلمانوں کی فوج موجود ہے اس لئے وہ آئندہ اس طرح کی خباثیوں سے رکھے رہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے غطفان کے سرداروں عیینہ بن حصن الغناری اور حارث بن عوف کو مدینہ کی ایک تہائی پیداوار پر مصالحت کی پیشکش فرمائی، وہ قبول کرنے پر آمادہ ہو گئے۔ آپ نے ادس اور خزرج کے سرداروں حضرات سعد بن (سعد بن معاذ اور سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہما) سے مشورہ فرمایا تو انہوں نے عرض کیا کہ اگر اللہ تعالیٰ نے ایسا کوئی حکم دیا ہے تو بہتر ورنہ ہم نے تو زمانہ جاہلیت میں بھی ان لوگوں کو مدینے کی پیداوار نہیں دی مگر یہ کہ وہ مہمان بن کر کچھ کھائیں یا ہم سے خرید لیں، اب تو اللہ تعالیٰ نے ہمیں اسلام کی نعمت سے نوازا ہے ان لوگوں کے لئے سائے تلوار کے ہمارے پاس اور کچھ نہیں ہے۔ آپ نے ان کی رائے سے اتفاق فرمایا۔

دریں اثنا بنو غطفان کے ایک سردار حضرت عیینہ بن مسعود پر وہ مسلمان ہو چکے تھے۔ انہوں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اجازت سے یہودیوں اور مشرکین میں غلط فہمی پیدا کر دی، وہ بنو قریظہ کے

ہاں پہنچے اور اپنی دوستی اور رفاقت کا حوالہ دے کر انہیں سمجھایا کہ قریش مکہ اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) باہم قوم اور ہم نسب ہیں، ان کی باہم مصالحت ہو یا قریش مکہ واپس جانے پر کسی وجہ سے مجبور ہو جائیں تو مسلمانوں کے خلاف تم یہودیوں کی مدد کے لئے کوئی نہیں آئے گا۔ قریش مکہ پر تمہیں امداد حاصل نہیں کرنا چاہئے اگر تم نے ان کا ساتھ دینا ہی ہے تو ان سے کچھ آدنی بطور یرغمال ضرور لے لو۔ اس کے بعد نعیم بن مسعود نے عطفان اور قریش مکہ سے اس طرح کی باتیں کیں کہ ان میں باہم ایک دوسرے پر اعتماد نہ رہا۔ قریش مکہ سے انہوں نے یہ کہا کہ یہودی مسلمانوں سے عہد شکنی کرنے اور اور تمہارا ساتھ دینے پر بہت مادم ہیں، انہوں نے مسلمانوں سے اپنی مدامت کا اظہار کرتے ہوئے ان سے وعدہ کر لیا ہے کہ کسی حیلے سے تم سے کچھ لوگ بطور یرغمال لیں گے اور انہیں ان مسلمانوں کے حوالے کر دیں گے۔ اس طرح وہ مسلمانوں سے اپنا معاملہ طے کر لیں گے۔ بعد میں جب ابوسفیان نے یہودیوں کو پیغام بھیجا کہ طویل محاصرے سے ہم نکل آ چکے ہیں، کل ہم مسلمانوں پر یکبارگی حملہ کریں گے تم بھی مدینے کے اندر سے ان پر چڑھائی کر دو تو یہودیوں نے یہ جواب دیا کہ کل سنبھیر کا دن ہے جس میں ہمارے لئے اس طرح قتال کرنا مذہباً ممنوع ہے اس لئے ابھی انتظار کرو اور اسی دوران اپنے کچھ آدنی ہمیں بطور یرغمال دے دو، ابوسفیان نے آدنی دینے سے صاف انکار کر دیا تو یہودیوں نے باہم کہا کہ نعیم بن مسعود نے سچ ہی تو کہا تھا۔ یہودیوں نے آدنی یرغمال لئے بغیر قریش کا ساتھ دینے سے انکار کر دیا تو ابوسفیان نے کہا کہ واقعی نعیم بن مسعود نے ہم سے یہودیوں کے بارے میں سچ کہا تھا یوں ان میں تفریق پیدا ہوگئی۔ مغازی موسیٰ بن عقبہ کی روایت قدرے مختلف ہے، اس روایت کے مطابق بنوقریظہ نے ابوسفیان کا ساتھ دیا ہی اس شرط پر تھا کہ کچھ آدنی بطور ضمانت ہمیں دو لیکن بعد میں قریش نے اس شرط کو پورا نہ کیا تو بنوقریظہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مصالحت کا خفیہ پیغام اس شرط پر بھیجا کہ بنوقریظہ کی جلا وطنی ختم کر کے انہیں دوبارہ مدینے میں آنے کی اجازت دی جائے، موسیٰ بن عقبہ نے نعیم بن مسعود سے یہ کہے تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عہد شکنی بنوقریظہ کی بات بتادی جو ان کے ذریعے بالآخر قریش تک پہنچ گئی، یوں یہودیوں اور مشرکین میں اختلافات پیدا ہو گئے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس غزوے میں یوں دعا مانگتے رہے: اللھم منزل الکتاب سریع الحساب اھزم الاحزاب اللھم اھزمہم وذلزلہم "اے اللہ! کتاب کے نازل فرمانے والے، جلد حساب لینے والے! تو ان جماعتوں کو شکست دے، اے اللہ! تو انہیں شکست سے دوچار فرما اور انہیں ہلا کر رکھ دے"۔ صحابہ کرام کی دعا یوں تھی: اللھم استر عوراتنا وامن روعاتنا "اے اللہ! ہماری

کنز و ریوں کی پردہ پوشی فرما اور ہمیں ہمارے اندیشوں اور خطرات سے مامون فرما، بالآخر ان دعاؤں کو اللہ تعالیٰ نے شرف قبولیت بخشا اور مسلمانوں کی غیبی مدد کے لئے شدید سرد ہوا کا تیز طوفان بھیج دیا، اس طوفان نے مشرکین کے خیمے اکھاڑ پھینکے، کھانے پینے کے برتن الٹ گئے اونٹ اور گھوڑے ادھر ادھر بھاگنے لگے، خورد و نوش کا سامان طوفان کی مڈ رہ ہو گیا، مشرکین اس ناگہانی قدرتی آفت پر سخت پریشان اور مایوس ہو کر رہ گئے، اس پر رات کی سخت تاریکی مستزاد تھی۔

دریں اثنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تین مرتبہ اپنے اصحاب سے پوچھا ”کون ہے جو آج رات قریش مکہ کی ان کے پڑاؤ میں جا کر خبر لے کر آئے اس کا ٹھکانا میرے ساتھ جنت میں ہوگا، لیکن کوئی بھی نہ اٹھا کیونکہ طوفان بہت تیز تھا ہوا نہایت سرد اور رات نہایت تاریک تھی، خندق کی کھدائی اور بعد ازاں لگا تا مشرکین کے محاصرے میں رہنے کی وجہ سے لوگ تھکے ماندے اور کمزور تھے، ہر کسی کو یہ ڈرتھا کہ خدا نخواستہ وہ اپنی ذمہ داری پوری نہ کر سکا تو دین و دنیا کا نقصان الگ ہوگا اس لئے سیدنا حضرت علیؓ جیسے نوجوان اور انتہائی دلیر اور باہمت اصحاب بھی اس نازک موقع پر خاموش رہے۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت حذیفہ بن الیمان کا نام لے کر انہیں یہ ذمہ داری سونپی ان کے پاس قبیل حکم کے سوا کوئی چارہ نہ تھا۔ آپ نے انہیں یہ بھی تاکید فرمادی تھی کہ صرف ان کے متعلق معلومات لانی ہیں ان سے کسی طرح کی چیخ و خفائی مطلوب نہیں، حضرت حذیفہؓ جب اس مقصد کے لئے روانہ ہوئے تو یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ تھا کہ انہیں ذرا بھی سردی محسوس نہ ہوئی، انہیں یوں لگ رہا تھا کہ کسی گرم حمام میں سے گزر رہے ہیں، انہوں نے دیکھا کہ ابو سفیان اس سخت سردی میں آگ تپ رہا تھا، اس کے ارد گرد اس کے چند ساتھی تھے، حضرت حذیفہؓ کو خیال گزرا کہ ابو سفیان پر تیر چلایا جائے تو اس کا کام تمام ہو جائے گا لیکن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم چونکہ یہ تھا کہ انہیں چیخرا نہ جائے اس لئے انہوں نے اپنا یہ ارادہ ترک کر دیا۔ ابو سفیان اپنے ساتھیوں سے کہہ رہا تھا کہ میں ضروری مشورہ کرنا چاہتا ہوں، ایک دوسرے پر ہاتھ مار کر اطمینان کر لو کہ کوئی باہر کا آدمی یہاں نہ ہو۔ حضرت حذیفہؓ نے اس پر پہلے ہی اپنے قریب بیٹھے شخص پر ہاتھ مارتے ہوئے پوچھ لیا تم کون ہو؟ یوں انہیں اس تاریک رات میں اپنے درمیان موجود حضرت حذیفہؓ بن الیمان کا پتہ ہی نہ چل سکا۔ ابو سفیان بولا کہ حالات تمہارے سامنے ہیں، مسلمانوں کا طویل محاصرہ کرنے کے باوجود ہمیں کچھ حاصل نہیں ہوا۔ اب شدید طوفان نے ہر طرح کی اجتری پیدا کر دی ہے۔ بنو قریظہ کے یہودی عہد شکن اور بے وفا ثابت ہوئے ہیں ان حالات میں یہاں رہنا اور بغیر کسی نتیجے

کے بے پناہ مصارف برداشت کئے جانا بالکل غیر مناسب ہے اس لئے یہاں سے جلد از جلد واپسی ہی ہمارے مفاد میں ہے۔ میں تو واپس جا رہا ہوں، اس کے ساتھ ہی پہلے ہی یہی چاہتے تھے۔ قریش مکہ نے واپسی کی راہ لی تو بنو عطفان بھی اسی طرح کے ہمت شکن حالات میں پڑاؤ ڈالے رکھنے کے حق میں ہرگز نہیں تھے اس طرح یہ سب مشرکین بے نیل و مرام اور خائب و خاسر ہو کر چلتے بنے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول ادعیہ و اذکار کے بعض کلمات بحوالہ غزوة احزاب یوں ہیں..... والنسجز وعدہ ونصر عسده وهزم الاحزاب وحده ”او اللہ نے اپنی نصرت کا وعدہ پورا فرمایا اور اس نے اپنے بندے (رسول) کی مدد فرمائی اور اس نے اکیلے ہی (مشرکین کی) جماعتوں کو شکست دی“۔

حضرت حذیفہ بن الیمان قریش کے حالات معلوم کر کے واپس آئے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نماز میں مصروف تھے۔ جب آپ نے سلام پھیرا تو حضرت حذیفہ نے سارے حالات گوش گزار کئے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرط مسرت سے ہنسنے لگے کہ رات کی تاریکی میں آپ کے دندان مبارک چمکنے لگے۔ پھر آپ نے حضرت حذیفہ کو اپنے قدموں میں جگدی اور جو چا در آپ اوڑھے ہوئے تھے اس کا ایک حصہ ان پر ڈال دیا یہاں تک کہ وہ سو گئے اور صبح کو رسول اللہ ﷺ نے انہیں یہ کہہ کر اٹھایا ”قسم یا نوحمان“ (اے بہت سونے والے! اب اٹھ جا)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے احزاب کے واپس ہونے پر فرمایا کہ آئندہ وہ کبھی ہم پر چڑھائی کر کے نہیں آئیں گے بلکہ ہم ان کے ملک پر چڑھائی کریں گے اور ان پر حملہ کریں گے۔ غزوة احزاب کے آغاز کی تاریخ ۱۰ جمادی الاولیٰ ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۱۰ شوال ۵ ہجری قمریہ بمطابق ۵ مارچ ۶۲۷ عیسوی جو یولین بروز جمعرات ہے اس سے مراجعت کی تاریخ ۴ رجب ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۴ ذی قعدہ ۵ ہجری قمریہ بمطابق ۲۸ مارچ ۶۲۷ عیسوی جو یولین بروز ہفتہ ہے اس پر مدلل بحث آئندہ قوتیقی مباحث میں ہوگی۔

۴۔ غزوة بنی قریظہ:

غزوة احزاب سے واپسی پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ام المؤمنین حضرت ام سلمہ کے مکان میں بوقت ظہر غسل فرما رہے تھے کہ حضرت جبریل علیہ السلام حضرت دجیہ کلبی کی صورت میں آپ کے پاس آئے کہ آپ نے تو ہتھیار رکھ دیئے لیکن ملائکہ نے ہتھیار نہیں رکھے بنو قریظہ کا فوراً رخ کیجئے۔ آپ نے اپنے

اصحاب میں اعلان فرما دیا کہ بنو قریظہ پر لشکر کشی کی جائے اگر راستے میں عصر کی نماز کا وقت آجائے تو کوئی شخص راستے میں نماز نہ پڑھے بلکہ بنو قریظہ کے علاقے میں جا کر پڑھے، صحابہ کرامؓ نے ہتھیار بند کر مختلف اطراف سے بنو قریظہ کا رخ کیا، کچھ حضرات نے راستے میں عصر کی نماز نہیں پڑھی اور کچھ نے اس خیال سے جلدی جلدی پڑھ لی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اصل مقصد نماز سے روکنا نہیں بلکہ دیار بنی قریظہ میں بلاتا خیر پہنچانا مطلوب ہے۔ بعد میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی فریق کو بھی ملامت نہیں فرمائی۔ اسلامی فوج کی تعداد تین ہزار اور اس میں چھتیس گھوڑے تھے، مدینے کا انتظام حضرت ابن ام مکتومؓ کے سپرد کر لیا گیا تھا۔ لشکر کے علمبردار حضرت علیؓ تھے جو پہلے ہی آگے روانہ ہو چکے تھے۔ بنو قریظہ تلخ بندہ ہو گئے حضرت علیؓ قریب پہنچے تو انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر گالیوں کی بوچھاڑ کر دی۔ جب رسول اکرم ﷺ وہاں پہنچے تو حضرت علیؓ نے آپ کو مشورہ دیا کہ یہودیوں کے قریب نہ جائیں مبادا آپ کو ان سے ناخوش گوارا و تکلیف دہ کلمات سننے پڑیں، آپ نے فرمایا مجھے دیکھ کر وہ ایسا نہیں کر پائیں گے۔ آپ آگے بڑھے اور با آواز بلند یہودیوں کو ناپسند کر کے ان کی غداری، عہد شکنی اور بیوفائی پر انہیں عار دلانی۔

مسلمانوں نے بنو قریظہ کا محاصرہ کر لیا، ان کے ہاں سامان جنگ اور خوراک کی کمی نہ تھی ان کے تلخ بھی مضبوط تھے لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں میں رسول اللہ ﷺ اور آپ کے اصحاب کا رعب ڈال دیا، محاصرہ سخت ہوا تو بنو قریظہ کے سردار کعب بن اسد نے اپنی قوم کے سامنے تین تجاویز رکھیں۔

- ۱۔ اسلام قبول کر لیں کیونکہ تم سب کو معلوم ہے کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اللہ کے نبی ہیں جیسا کہ تم انہیں اپنی کتاب تو رات میں لکھا ہوا پاتے ہو۔
- ۲۔ اپنے ہاتھوں سے اپنی عورتوں اور بچوں کو قتل کر ڈالیں اور مسلمانوں سے خوب جنگ لڑیں، مارے گئے تو اپنے بیوی بچوں سے جا ملیں گے، اگر کامیاب ہوئے تو بیویوں اور اولاد کا پھر سے بندوبست کر لیں گے۔
- ۳۔ سپہر کے دن مسلمانوں پر یکنخت حملہ کر دیں چونکہ یہودی سپہر کو اپنے مذہب کی رو سے کوئی کام نہیں کرتے اس لئے مسلمان ہماری طرف سے مطمئن اور غافل ہو گئے۔

بنو قریظہ نے اپنے سردار کی تینوں تجاویز کو مسترد کر دیا تو کعب نے غصے سے کہا کہ تم میں سے کسی نے بھی ماں کے پیٹ سے پیدا ہونے کے بعد کوئی ایک رات بھی عقلمندی سے نہیں گزارا، بنو قریظہ کے پاس اس کے سوا کوئی چارہ نہ تھا کہ وہ اپنے آپ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حوالے کر دیں تاکہ وہ

ان کے بارے میں مناسب فیصلہ صادر فرمائیں، انہوں نے درخواست کی کہ حضرت ابولہبؓ بن عبدالمطلب المدوسی کو ہمارے پاس بھیج دیں ہم ان سے مشورہ کرنا چاہتے ہیں، حضرت ابولہبؓ کے باغات اور اہل و عیال بنوقریظہ کے علاقے میں تھے اور بنوقریظہ سے ان کے اچھے تعلقات تھے، حضرت ابولہبؓ ان کے ہاں پہنچے تو ان کے مرد دوڑ کر ان کے ارد گرد جمع ہو گئے، عورتیں اور بچے رونے لگے، اس منظر سے حضرت ابو لہبؓ پر رقت طاری ہو گئی، یہودیوں نے آپ سے پوچھا کہ اگر ہم محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے فیصلے پر اتر آئیں تو کیا یہ ہمارے حق میں بہتر ہوگا؟ حضرت ابولہبؓ نے ہاں میں جواب دیا اور ساتھ ہی اپنے گلے کی طرف اشارہ کیا جس کا مطلب یہ تھا کہ تم ذبح کر دیئے جاؤ گے۔ حضرت ابولہبؓ کو فوراً ہی یہ خیال گزرا کہ انہوں نے اللہ اور اس کے رسول سے خیانت کی ہے وہاں سے سیدھے مسجد نبوی میں پہنچے اور مسجد کے ایک ستون سے اپنے آپ کو باندھ لیا کہ جب تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خود اپنے دست مبارک سے نہیں کھولیں گے اسی حالت میں رہوں گا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو علم ہوا تو فرمایا ابولہبؓ میرے پاس آ جاتے تو میں ان کے لئے استغفار کرتا اب اللہ تعالیٰ کا جو حکم ان کے بارے میں نازل ہوگا اسی کے مطابق عمل ہوگا۔ بنوقریظہ نے حضرت ابولہبؓ کے اشارے کے باوجود باہم مشورہ کر کے جھپٹیا رڈالنا مناسب سمجھا کیونکہ مسلمانوں کی طرف سے حضرت علیؓ اور حضرت زبیرؓ بن العوام نے پیش قدمی شروع کر دی تھی حضرت علیؓ نے فرمایا کچھ بھی ہو ان کے قلعے میں فتح کر کے ہی رہوں گا گو میرا انجام حضرت حمزہؓ جیسا ہو، یہودی مزید مرعوب ہو گئے اور انہوں نے جھپٹیا رڈال دیئے۔

حضرت محمدؐ بن مسلمہ انصاری نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے یہودی مردوں کے ہاتھ باندھ دیئے عورتوں اور بچوں کو ان سے الگ کر دیا گیا۔ انصار کے قبیلے اوس کے لوگوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے فریاد کی کہ جس طرح ہمارے بھائیوں قبیلہ خزرج کے حلیف یہودی قبیلے بنو نضیر کی جان بخشی کر دی گئی تھی اور انہیں مدینے سے صرف جلا وطنی کی سزا دی گئی تھی، اسی طرح کا لازم یہودی بنوقریظہ کے ساتھ بھی روا رکھا جائے کیونکہ یہ قبیلہ ہمارا حلیف رہا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کیوں نہ تمہارے ہی قبیلے کے کسی فرد کو بنوقریظہ کے متعلق فیصلے کی ذمہ داری سپرد کی جائے؟ اوس کے لوگوں نے اس پر اطمینان کا اظہار کیا اور آپ نے اوس کے سردار حضرت سعد بن معاذ کو بلا بھیجا کہ وہ بنوقریظہ کے متعلق فیصلہ کریں، حضرت سعد بن معاذ غزوہٴ احزاب میں تیر کھنے سے زخمی ہو گئے تھے انہیں علاج اور تیمارداری کے لئے مسجد نبوی سے قریب ایک خیمے میں رکھا گیا تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم پر لشکر گاہ میں پہنچے تو گدھے پر

سوار تھے۔ رسول اللہ ﷺ کے حکم پر ہر قبیلہ اوس کے لوگ اپنے سردار کی تعظیم کے لئے اٹھے اور انہیں مجلس میں لے آئے، ان کے قبیلے کے افراد بار بار ان سے کہہ رہے تھے کہ بنو قریظہ سے رعایت کی جائے حضرت سعد بن معاذ مسلسل خاموش رہے، بالآخر کہنے لگے کہ اب وقت آ گیا ہے کہ بنو قریظہ کے معاملے میں کسی ملامت کرنے والے کی ملامت کی قطعاً پرواہ نہ کی جائے، اسی سے لوگوں نے سمجھ لیا تھا کہ بنو قریظہ کی اب خیر نہیں، حضرت سعد نے لوگوں سے پوچھا کہ میرا فیصلہ سب کے لئے قابل قبول ہوگا؟ لوگوں نے اثبات میں جواب دیا، پھر انہوں نے کہا کیا میرا فیصلہ مسلمانوں کے لئے بھی قابل قبول ہوگا؟ اس مرتبہ بھی جواب ہاں میں ملا۔ پھر انہوں نے (ازراہِ احرام) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب چہرہ کئے بغیر پوچھا کہ ان کے لئے بھی میرا فیصلہ قابل قبول ہوگا؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ ہاں مجھے منظور ہوگا۔ حضرت سعد بن معاذ نے تو رات کے مطابق یہ فیصلہ دیا کہ سب یہودی مردوں کو قتل کیا جائے، عورتوں اور بچوں کو لوٹڑی اور غلام بنایا جائے اور ان کے اموال مسلمانوں میں تقسیم کئے جائیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تمہارا یہ فیصلہ وہی ہے جو سات آسمانوں کے اوپر سے اللہ تعالیٰ کا فیصلہ ہے۔

یہودیوں کو بنونجاری کی ایک خاتون کے مکان میں رکھا گیا، مدینے کے بازار میں خندقیں کھودی گئیں پھر انہیں ایک ایک جماعت کر کے لایا گیا اور ان خندقوں میں ان کی گردنیں مار دی گئیں، جب ان یہودیوں کو قتل کے لئے ایک ایک جماعت کر کے لے جایا جا رہا تھا تو پیچھے رہنے والے یہودیوں نے اپنے سردار کعب بن اسد سے پوچھا کہ یہ کیا ہو رہا ہے؟ اس نے اپنی قوم کی حماقت پر افسوس کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ پکار پکار کر ہمارے لوگوں کو لے جا رہے ہیں اور جانے والے پلٹ کر نہیں آ رہے، واللہ! یہ قتل ہے۔ ان قتل کئے جانے والوں کی تعداد چھ یا سات سو کے قریب تھی۔

بنو نضیر کے رئیس جہی بن اخطب نے بنو قریظہ کو بغاوت پر اکسایا تھا اور بنو قریظہ سے معاہدے کے مطابق وہ بھی بنو قریظہ کے ساتھ ہی قلعے میں تھا۔ غزوہ خیبر کے بعد اسی کی بیٹی حضرت صفیہؓ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نکاح کیا تھا۔ جہی بن اخطب کو جب لایا گیا تو اس کے ہاتھ گردن کے پیچھے بندھے ہوئے تھے اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے کہا: میں نے آپ کی عداوت پر اپنے آپ کو ملامت نہیں کی لیکن جو اللہ کو چھوڑ دیتا ہے اللہ اسے ذلیل کر دیتا ہے۔ پھر لوگوں کو مخاطب کر کے کہا: ”لوگو! اللہ کے فیصلے میں کوئی حرج نہیں ہے یہ تقدیر کی بات ہے یہ ایک بڑا قتل ہے جو اللہ نے بنی اسرائیل پر لکھ دیا تھا“ اس کے بعد اس کی گردن مار دی گئی، وہ ایک جوڑا زینب تن کئے ہوئے تھا جسے اس نے ہر

طرف سے ایک ایک انگل بھاڑ رکھا تھا تاکہ اسے مال غنیمت میں نہ رکھا جاسکے۔

بنو قریظہ کی ایک عورت بنا نہ زویہ حکم القرظی نے چکی کا پاٹ پھینک کر حضرت خلاؤذ بن سوید کو شہید کر دیا تھا اس لئے اسے قصاص میں قتل کیا گیا۔ قتل ہونے سے پہلے وہ حضرت عائشہ صدیقہؓ سے جو گفتگو تھی اور بات بات پر زور سے ہنستی تھی جب اسے قتل کے لئے بلایا گیا تو اس نے حضرت عائشہؓ کو بتایا تھا کہ مجھے قصاص میں قتل کیا جا رہا ہے، حضرت عائشہ صدیقہؓ اس یہودی عورت کا ذکر نہایت تعجب سے کیا کرتی تھیں۔

حضرت عطیہؓ قرظی کو زیر ناف بال نہیں آئے تھے انہیں چھوڑ دیا گیا بعد میں انہوں نے اسلام قبول کر لیا تھا اور وہ شرف صحابیت سے شرف ہوئے۔ چند اور افراد ثعلبہ بن سعید، اسید بن سعید اور اسعد بن عبید نے بھی ہتھیار ڈالنے سے پہلے اسلام قبول کر لیا تھا، وہ اپنے سرداروں کی بد عہدی سے نالاں تھے، ایک یہودی عمرو بن سعدی القرظی بھی اس بد عہدی میں شریک نہ ہوا تھا۔ وہ باہر نکلا، حضرت محمدؐ بن مسلمہ نے اسے دیکھنے اور پہچان لینے کے باوجود کچھ نہیں کہا، اس کا پتہ نہیں چلا کر وہ کہاں گیا۔

بنو نجار کی ایک خاتون حضرت ام الممنذر سلمیٰ بنت قیس رضی اللہ عنہا کی خواہش پر رفاعہ بن سہیل قرظی کو ان کے لئے ہبہ کر دیا گیا وہ بھی بعد میں مسلمان ہوئے اور شرف صحابیت حاصل کیا۔

حضرت ثابت بن قیس پر بنو قریظہ کے ایک یہودی زبیر بن باطانے جنگ بعاث کے ایام میں احسان کیا تھا۔ حضرت ثابتؓ اس کی قید میں آگئے تھے لیکن اس نے آپ کو سر کے بال کاٹ کر چھوڑ دیا تھا قتل نہیں کرایا تھا، حضرت ثابتؓ بن قیس نے اس دیرینہ احسان کا بدلہ چکانے کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے زبیر بن باطان کی جان بخشی کرائی وہ بوڑھا اور ناچیز ہو چکا تھا اس نے کہا کہ میرے اہل و عیال کے بغیر میری جان بخشی میرے کس کام آجیگی؟ اس پر حضرت ثابتؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کر کے اس کے اہل و عیال بھی آزاد کرادیئے تو وہ کہنے لگا کہ جب میرا مال و متاع میرے پاس نہ ہو تو اہل و عیال کا مجھے کیا فائدہ ہوگا؟ حضرت ثابتؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کا مال و اسباب بھی واگزار کر دیا تو اس نے اپنی قوم کے سرداروں کے نام لے لے کر پوچھا ان کا انجام کیا ہوا؟ جب اسے بتایا گیا کہ وہ سب متحول ہو چکے ہیں تو اس نے حضرت ثابتؓ سے کہا آپ نے احسان کا بدلہ چکانے کا واقعی حق ادا کر دیا ہے۔ شرفا کا یہی طریقہ ہوتا ہے لیکن میں اپنی قوم کے ان لوگوں کے بعد زندہ نہیں رہنا چاہتا، مجھے بھی قتل کر کے انہیں کے ساتھ ملا دو۔ بالآخر اس کے اصرا پر اسے قتل کر دیا گیا، البتہ اس کے لڑکے عبدالرحمن کو زندہ رکھا گیا تھا، جنہوں نے اسلام قبول کر لیا اور شرف صحابیت سے شرف ہوئے۔

غزوہ بنی قریظہ کے ختم ہونے پر حضرت سعد بن معاذ کی دعا کی قبولیت کا وقت آ گیا، وہ غزوہٴ احزاب میں زخمی ہوئے تھے تو انہوں نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی تھی کہ جب تک بنو قریظہ کے متعلق میری آنکھ ٹھنڈی نہ ہو مجھے موت نہ آئے، ان کا زخم جاری ہو گیا اور خون کے بہنے سے ان کی شہادت واقع ہوئی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ سعد کی موت سے رحمان کا عرش بل گیا، جب ان کا جنازہ اٹھایا گیا تو منافقین نے کہا کہ ان کا جنازہ کس قدر ہلکا ہے؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس کو ملا کھٹھ اٹھائے ہوئے تھے۔

بنو قریظہ کے اموال سے شمس نکالنے کے بعد باقی ماندہ اموال کو مسلمانوں میں تقسیم کر دیا گیا، شہسوار کو تین حصے، ایک حصہ اس کا اپنا اور دو حصے گھوڑے کے دیئے گئے اور پیدل کو ایک حصہ دیا گیا، قیدیوں اور بچوں کو حضرت سعد بن زید انصاری کی نگرانی میں نچر بھیجا گیا، وہاں ان کے عوض گھوڑے اور اسلحہ خرید لیا گیا۔ بنو قریظہ کی ڈیڑھ ہزار تلواریں، دو ہزار نیزے، تین سوزر ہیں اور پانچ سو ڈھالیں بھی مسلمانوں کے قبضے میں آئیں جو یہودیوں نے مسلمانوں کے خلاف جنگ کے لئے اکٹھی کر رکھی تھیں، جنگی قیدیوں میں حضرت ریحانہ بنت عمرو بن خنفا القریظی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حصے میں آئیں، آپ نے اس پر اسلام پیش کیا پہلے انہوں نے انکار کیا مگر بعد میں شوقی سے اسلام قبول کر لیا، آپ نے انہیں پیش کش فرمائی کہ تمہیں آزاد کر کے اپنے نکاح میں لے لیتا ہوں، لیکن بقول علامہ ابن کثیر انہوں نے زوجیت کی بھاری ذمہ داریوں کو محسوس کرتے ہوئے لوہڑی رہنے کو ترجیح دی، تاہم بعض روایات کے مطابق آپ نے ان سے نکاح فرمایا تھا۔

بنو قریظہ کے محاصرے کے دوران صرف ایک ہی صحابی شہید ہوئے جن کا نام خلاؤذ بن سوید ہے ان پر بنو قریظہ کی ایک عورت بنا نہ نے چکی کا پاٹ پھینک دیا تھا جس سے وہ مرتبہ شہادت پر فائز ہوئے اس عورت کو قصاص میں قتل کیا گیا تھا جیسا کہ قبل ازیں اوپر مذکور ہو چکا ہے۔ حضرت عکاش بن محسن کے بھائی حضرت ابوسنان بن محسن نے دوران محاصرہ وفات پائی۔

پہلے مذکور ہو چکا ہے کہ حضرت ابولہب نے اپنے آپ کو مسجد نبوی کے ستون سے باندھ لیا تھا وہ چھ رات تک وہیں بندھے رہے، ان کی اہلیہ انہیں کھانا پانی پہنچاتی رہیں اور انہیں ہر نماز کے وقت کھول دیتیں نماز کے بعد وہ اپنے آپ کو ستون سے پھر باندھ لیتے تھے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ام سلمہؓ کے حجرے میں تھے کہ حضرت ابولہب اپنی توبہ کے قبول ہونے کی وجہ سے آپ پر نازل ہوئی، حضرت ام سلمہؓ نے

حجرے کے دروازے پر کھڑے ہو کر بٹا رت سناقی۔ مسلمان حضرت ابولہبؓ کو کھولنے کے لئے دوڑے تو انہوں نے کہا کہ مجھے صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کھولیں گے چنانچہ جب آپ نماز فجر کے لئے نکلے تو حضرت ابولہبؓ گواپنے دست مبارک سے کھولا۔ غزوہ احزاب اور غزوہ بنی قریظہ کے متعلق سورہ احزاب میں بہت سی آیات نازل ہوئیں، اللہ تعالیٰ نے مومنین و منافقین کے حالات بیان فرمائے، یہودیوں کی عہد شکنی کے عواقب بیان فرمائے، مشرکین کا غزوہ احزاب سے بے نیل و مرام واپس ہونا بیان فرمایا۔

اس غزوے کے لئے روانگی ۴ رجب ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۳ رزی قعدہ ۵ ہجری قمریہ بمطابق ۲۸ مارچ ۶۲۷ عیسوی جیولین بروز ہفتہ ہوئی، مراجعت ۴ شعبان ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۴ ذی الحجہ ۵ ہجری قمریہ بمطابق ۲۷ اپریل ۶۲۷ عیسوی جیولین کو بروز سوموار ہوئی، مزید وضاحت آئندہ تو قیعی مباحث میں پیش کی جائے گی، بقول ابن سعد مراجعت کی تاریخ ۷ ذی الحجہ ۵ ہجری بروز جمعرات کی ہے یعنی ۷ شعبان ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۷ ذی الحجہ ۵ ہجری قمریہ بمطابق ۳۰ اپریل ۶۲۷ عیسوی جیولین کو مراجعت ہوئی، ابن سعد نے غالباً بنو قریظہ کے تمام معاملات مثلاً قیدیوں کے معاملے سے فراغت کی تاریخ کو مراجعت کی تاریخ قرار دیا ہے۔

۵۔ سر یہ عبد اللہ بن انیس:

یہ سر یہ حضرت عبد اللہ بن انیس کی زیر امارت ۵ رمضان ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۵ محرم ۶ ہجری قمریہ بمطابق ۲۶ مئی ۶۲۷ عیسوی جیولین بروز منگل عرفات کے قریب یطین عربہ کی طرف بھیجا گیا تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع ملی تھی کہ خالد بن سفیان ہڈی مدینے پر لشکر کشی کی منصوبہ بندی کر رہا ہے، ابن جریر طبری او ر علامہ ابن کثیر نے نام خالد بن سفیان جبکہ ابن سعد اور ابن ہشام نے سفیان بن خالد لکھا ہے۔ حدیث اور فن اسماء الرجال میں علامہ ابن کثیر کے مقام و مرتبہ کے پیش نظر ہم نے بھی نام خالد بن سفیان لکھا ہے۔ حضرت عبد اللہ بن انیس نے یطین عربہ پہنچ کر اپنے آپ کو اس کے لشکر میں شامل کر لیا، اور مناسب موقع پا کر اسے قتل کر کے اس کا سر کاٹ لیا، حضرت عبد اللہ بن انیس ۲۳ رمضان ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۳ محرم ۶ ہجری قمریہ بمطابق ۱۳ جون ۶۲۷ عیسوی جیولین بروز ہفتہ مدینہ منورہ پہنچ گئے، اور خالد بن سفیان کا کٹا ہوا سر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کر دیا، آپ نے عبد اللہ بن انیس کو دیکھ کر فرمایا تھا کہ چہرہ کامیاب ہو گیا، آپ نے انہیں اپنا ایک عصا عطا فرمایا کہ یہ میرے اور تمہارے

درمیان بروز قیامت ثانی کا کام دے گا، حضرت عبداللہؓ کی وفات پر ان کی وصیت کے مطابق یہ عصا ان کے کفن کے ساتھ قبر میں رکھ دیا گیا تھا۔

اس سرے کی توقیت میں اہل سیر و معازی میں اختلاف ہے، جسے آئندہ توفیقی مباحث میں زیر بحث لایا گیا ہے۔

۶۔ سر یہ محمد بن مسلمہ انصاری، (مہم قرطاء):

اسے سر یہ نجد بھی کہا جاتا ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ۱۰ رمضان ۵ ہجری قمریہ شمس بمطابق ۱۰ محرم ۶ ہجری قمری بمطابق ۳۱ مئی ۶۲۷ عیسوی جیولین بروز اتوار حضرت محمد بن مسلمہ انصاری رضی اللہ عنہ کی زیر قیادت تیس سواروں کو قرطاء کی جانب روانہ فرمایا۔ قرطاء بنو بکر کی ایک شاخ کا نام ہے یہ لوگ مدینہ منورہ سے سات دن کی مسافت پر آباد تھے، محمد بن مسلمہ نے ان لوگوں پر اچانک چھاپا مارا، ان کے دس آدمی قتل ہوئے، باقی بھاگ گئے۔ ڈیڑھ سواونٹ اور تین ہزار بکریاں مال غنیمت میں حاصل ہوئیں، اس سرے سے مراجعت کی تاریخ ۲۹ رمضان ۵ ہجری قمریہ شمس بمطابق ۲۹ محرم ۵ ہجری قمری بمطابق ۱۹ جون ۶۲۷ عیسوی جیولین بروز جمعہ کی ہے، اس سرے میں مسلمانوں نے بنو حنیفہ کے سردار ثمامہ بن اثال حنیفی کو بھی گرفتار کر لیا تھا، جو مسیلہ کذاب کے حکم سے بھییں بدل کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کرنے نکلے تھے، ثمامہ کو مسجد نبوی کے ایک ستون سے باندھ دیا گیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وہاں سے گذر ہوا تو ان کا حال پوچھا، ثمامہ بن اثال نے جواب میں کہا کہ اگر تم مجھے قتل کر دو تو ایک خون والے کو قتل کرو گے، اگر مجھے چھوڑ کر مجھ پر احسان کرو تو ایک قدر شناس پر احسان کرو گے اور اگر مال چاہئے تو جو چاہو مانگ لو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دوسری اور تیسری مرتبہ وہاں سے گزرے تو اسی طرح کا سوال و جواب ہوا۔ آپ نے اپنے اصحاب سے فرمایا کہ ثمامہ کو آزاد کر دو، ثمامہ مسجد نبوی کے قریب ایک باغ میں گئے، غسل کیا اور اپنی آنکھوں سے شہادت پڑھ کر مسلمان ہو گئے، کہنے لگے کہ اس سے پہلے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ مہنوخ شخص اور اسلام سے زیادہ مہنوخ دین میرے نزدیک کوئی اور نہ تھا، لیکن اب آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ محبوب شخص اور اسلام سے زیادہ محبوب میرے نزدیک کوئی اور چیز نہیں ہے۔ پھر وہ عمرے کے لئے چلے گئے، قریش مکہ نے کہا کہ ثمامہ بد دین ہو گیا ہے ثمامہ نے جواب دیا بد دین نہیں ہوا بلکہ رسول اکرم ﷺ کے ہاتھ پر مسلمان ہوا ہوں، اور اللہ! تمہارے پاس ثمامہ کے علاقے سے

انا حج کا ایک دانہ بھی نہیں آئے گا، جب تک کہ رسول اللہ ﷺ اس کی اجازت نہ دیں، حضرت ثمامہؓ نے واپس جا کر اہل مکہ کے لئے اناج بھیجنا بند کر دیا، جس پر قریش سخت پریشان ہوئے اور انہوں نے رسول اللہ ﷺ کو قرابت کا واسطہ دے کر تمامہ سے اناج کی فراہمی پھر شروع کروائی۔

۷۔ غزوہ بنی لحيان:

اسے غزوہ عسفان بھی کہا جاتا ہے جس میں صلوة الخوف کے احکام نازل ہوئے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شہنائے رجب کا بدلہ لینے کے لئے پہلے نفس دو سو سواروں کے ہمراہ یکم ذی قعدہ ۵ ہجری قمریہ ششی بمطابق یکم ربیع الاول ۶ ہجری قمری بمطابق ۲۰ جولائی ۶۲۷ عیسوی جیولین بروز سوموار روانہ ہوئے، جب آپ اناج اور عسفان کے درمیان بنولحيان کی آبادی کے علاقے عُران میں پہنچے تو وہ لوگ فوراً پہاڑوں پر منتشر ہو گئے، آپ نے ایک دو روز یہاں قیام فرمایا پھر وہاں سے آپ سکے کی جانب بڑھے اور عسفان کے مقام پر ٹھہر گئے، مشرکین مکہ کا ایک دستہ بھی خالد بن ولید کی زیرکمان وہاں پہنچ گیا تھا کیونکہ انہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نقل و حرکت کا علم ہو چکا تھا۔ ظہر کی نماز کے بعد عصر کی نماز کا وقت قریب تھا۔ مشرکین کی یہ بات رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچ گئی کہ مسلمانوں کو عصر کی نماز اپنے اہل و عیال سے بھی کہیں زیادہ محبوب ہے اس لئے وہ جب حالت نماز میں ہو گئے تو ہم ان پر اچانک حملہ کر دیں گے، اس پر صلوة الخوف کے احکام نازل ہوئے اور آپ نے اپنے ساتھیوں کو صلوة الخوف پڑھائی آپ اس غزوہ کے لئے شام کے راستے روانہ ہوئے تھے تا کہ بنولحيان کو آپ کی آمد کا علم نہ ہو سکے لیکن اس کے باوجود بنولحيان سے مدد بھی نہ ہو سکی۔ آپ نے بنولحيان کے تعاقب میں اطراف و جوانب میں چھوٹی چھوٹی جہیں روانہ فرمائیں جن میں حضرت ابو بکر صدیقؓ کو بھی دس سواروں سے کر روانہ فرمایا تھا۔ تاہم جدال و قتال کی نوبت نہ آئی اور آپ کوئی پندرہ دن کے بعد بلا جدال و قتال مدینہ واپس تشریف لے آئے، یوں غزوہ ہذا سے آپ کی مراجعت وسط ذی قعدہ ۵ ہجری قمریہ ششی بمطابق وسط ربیع الاول ۶ ہجری قمری بمطابق اوائل اگست ۶۲۷ عیسوی جیولین میں ہوئی۔

۸۔ سریہ عکاشہ بن محسن، (مہم عمر):

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عکاشہ بن محسن کو چالیس آدمیوں کے ہمراہ ثمری

جانب روانہ فرمایا جو نجد میں جبل طے کے جنوب مشرق میں بنو اسد کے علاقے میں ایک کنویں کا نام ہے، علاقے کے لوگ بھاگ گئے لیکن حضرت خُصَّاف بن وہب الاسدی کے ہاتھان کا ایک آدمی لگ گیا اور اس سے معلومات حاصل کرنے پر ایک جگہ چھاپا مارا گیا تو دو سو اونٹ غنیمت میں طے، یہ سریہ ذی قعدہ ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ربیع الاول ۶ ہجری قمری بمطابق جولائی، اگست ۶۲۷ عیسوی جولین کا ہے۔

۹۔ سریہ محمد بن مسلمہ، (مہم ذی القصدہ اول):

ذو القصدہ مدینہ منورہ سے کوئی چالیس میل کے فاصلے پر واقع ایک موضع کا نام ہے، بنو ثعلبہ اور بنو عوال کے مقابلے کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے محمد بن مسلمہ کو دس آدمیوں کے ہمراہ بھیجا تھا، وہ رات کو وہاں پہنچ کر سو گئے، دشمن پہاڑوں میں چھپ گیا تھا، جب وہ سو گئے تو سو آدمیوں نے شب خون مارا اور سب کو شہید کر دیا۔ صرف حضرت محمد بن مسلمہ ہی زندہ بچے جو زخمی ہو گئے تھے لیکن وہ لوگ انہیں مردہ سمجھ کر چھوڑ کر چلے گئے۔ ایک مسلمان کا ادھر سے گزر رہا تو وہ حضرت محمد بن مسلمہ رضی اللہ عنہ کو اٹھا کر مدینہ لے آئے، یہ حادثہ بھی ذی قعدہ ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ربیع الاول ۶ ہجری قمری بمطابق جولائی، اگست ۶۲۷ عیسوی جولین کا ہے۔

۱۰۔ سریہ ابی عبیدہ بن الجراح، (مہم ذی القصدہ ثانی):

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انتقام کے لئے حضرت ابو عبیدہ ابن الجراح رضی اللہ عنہ کو چالیس آدمیوں کے ہمراہ ذو القصدہ روانہ فرمایا۔ حضرت ابو عبیدہ نے ان پر حملہ کیا تو وہ لوگ پہاڑوں پر روپوش ہو گئے، صرف ایک آدمی پکڑا گیا جو مسلمان ہو گیا البتہ آپ نے ان کے مویشی پکڑ لئے اور مدینہ منورہ واپس ہوئے، یہ سریہ ذی الحجہ ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ربیع الثانی ۶ ہجری قمری بمطابق اگست، ستمبر ۶۲۷ عیسوی جولین کا ہے۔

۱۱۔ سریہ زید بن حارثہ، (مہم جموم):

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت زید بن حارثہ کو موضع جموم کی جانب بنو سلیم کے

مقابلے کے لئے روانہ فرمایا۔ جموم، مدینہ منورہ سے بارہ میل کے فاصلے پر یمن مملکہ کے قریب ایک مقام کا نام ہے، وہاں پہنچ کر حلیمہ نامی ایک عورت مل گئی، جس نے ان لوگوں کا پتہ دیا، کچھ قیدی اور اونٹ اور کبیریاں ہاتھ آئے، ان قیدیوں میں حلیمہ کا شوہر بھی تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دونوں میاں بیوی کو آزاد کر دیا، یہ سیر یہ بھی ذی الحجہ ۵ ہجری قمریہ سنسی بمطابق ربیع الثانی ۶ ہجری قمری بمطابق اگست، ستمبر ۶۲۷ عیسوی جو یولین کا ہے۔

۱۲۔ دیگر متفرق واقعات:

خواتین کے لئے حجاب کے احکام اسی سال نازل ہوئے، جہنمی (منزولے بیٹے) کی بیوی سے زمانہ جاہلیت میں نکاح ناجائز اور سخت معیوب سمجھا جاتا تھا اس رسم بد کی اصلاح یوں کی گئی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پھوپھی زاد حضرت زینب بنت جحش آپ کے آزاد کردہ غلام اور جہنمی حضرت زید بن حارثہ کے نکاح میں تھیں، حضرت زینب نے نہ چاہتے ہوئے بھی صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خواہش کے احترام میں حضرت زید کے نکاح میں آنا قبول کر لیا تھا لیکن بعد میں زوجین میں اتفاق نہ ہو سکا تو بالآخر حضرت زید نے انہیں طلاق دے دی۔ حضرت زینب ہی دل جوئی کی بہترین صورت یہی تھی کہ رسول اللہ ﷺ خود ان سے نکاح کر لیں، لیکن عرب معاشرے میں ٹھنڈی کی بیوی سے نکاح حرام سمجھا جاتا تھا اس لئے آپ خاموش تھے اللہ تعالیٰ نے سورہ احزاب میں آپ کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ ”اے پیغمبر! تو اپنے دل میں وہ بات (یعنی زینب سے نکاح کی خواہش) چھپاتا تھا جسے اللہ ظاہر کر دینے والا ہے، تو لوگوں سے (بہ تقاضے طبعی) ڈرتا ہے، حالانکہ اللہ اس کا زیادہ مستحق ہے کہ اس سے ڈرا جائے“۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اسی سورت میں فرمایا کہ ”ہم نے زینب کا نکاح تجھ (رسول اللہ ﷺ) سے کر دیا ہے تاکہ مسلمانوں پر جہنمی کی بیوی سے نکاح کرنے کے معاملے میں آئندہ کوئی سختی نہ ہو“۔ حضرت زینب کا ۲۰ ہجری میں انتقال ہوا۔

پاک دامن عورتوں پر بدکاری کی تہمت لگانے کی سزا اسی کوڑے بھی اسی سال مقرر ہوئی اسے حدیث قدسیہ کہا جاتا ہے، اگر خاندان اپنی بیوی پر بدکاری کا الزام لگائے مگر شہوت پیش نہ کر سکے تو خاندان ریوی میں لعان کے ذریعے تفریق کے احکام بھی اسی سال نازل ہوئے، مذکورہ اکثر احکام سورہ نور میں حضرت عائشہ صدیقہ پر بہتان (واقعة الکلب) کے سلسلے میں نازل ہوئے، پائی نہ ملنے کی صورت میں تنہم کے احکام

بھی اسی سال دیئے گئے۔ صلوات اللہ علیہم اجمعین۔ اسی سال پہ سلسلہ غزوہ بنی لویان، غزوہ عسفان نازل ہوا۔ ظہار کے احکام اور اس کے کفارے کے متعلق ہدایات بھی اسی سال نازل ہوئیں، غیر شادی شدہ شخص بدکاری کرے اور شرعی ثبوت حاصل ہو جائے تو ایسے مرد و عورت کو سو کوڑے مارنے کی حد زنا کا حکم بھی سورہ نور میں اسی سال نازل ہوا، اسی سال ام سعد بن عبادہ، سعد بن معاذ، عبداللہ بن سہل اور ابوسنان بن لخصن رضی اللہ عنہم نے وفات پائی۔

توقیتی مباحث ۵ ہجری قمریہ شمسی، ۵۔ ۶ ہجری قمری، ۶۲۶۔ ۶۲۷ عیسوی جیولین

تقابلی تقویمی جدول سال ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۶، ۵ ہجری قمری بمطابق ۶۲۶، ۶۲۷ عیسوی جیولین بمطابق عبرانی سال ۳۳۸۷ خلیجہ (۲۳۱ و ۱۹ سالہ دور کا ستر ہواں، مکیوس سال)

کیم ستمبر ۶۲۶ عیسوی جیولین = (۲۳۳ تقسیم ۳۶۵) + ۶۲۶ تقسیم ۲۰۲ = ۹۷۰۲۰۲۰۲ تقسیم ۹۷۰۲۰۲ = ۹۷۰۲۰۲۰۲

(۶۲۶ - ۶۲۵ = ۱) (۶۲۶ - ۶۲۵ = ۱) (۶۲۶ - ۶۲۵ = ۱) (۶۲۶ - ۶۲۵ = ۱) (۶۲۶ - ۶۲۵ = ۱)

(۶۲۶ - ۶۲۵ = ۱) (۶۲۶ - ۶۲۵ = ۱) (۶۲۶ - ۶۲۵ = ۱) (۶۲۶ - ۶۲۵ = ۱) (۶۲۶ - ۶۲۵ = ۱)

قمریہ شمسی = ۱۳۰ / اگست ۶۲۶ عیسوی جیولین، تاریخ اور وقت قرآن ۱۳۰ / اگست بوقت ۱۸:۰۲، پس صحیح

تاریخ ۲۹ / اگست ۶۲۶ عیسوی جیولین، ۲۹ / اگست ۶۲۶ عیسوی جیولین کا دن = (۶۲۵ × ۲۵) + ۱ = ۱۵۶۲۵ + ۱ = ۱۵۶۲۶

ضرب بجزف کسر + ۲۳۱ = ۱۰۲۲ = ۱۰۲۲ (تقسیم کا باقی ماندہ) = صفر = جمع المبارک

عیسوی جیولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۹ / اگست ۶۲۶ء	کیم محرم ۵ ہجری	کیم ربيع الثاني ۵ ہجری	۱۳ / اگست	۱۸:۰۲
۲۸ / ستمبر	کیم محرم (کبیسہ)	کیم جمادی الاولیٰ	۲۶ / ستمبر	۱۱:۲۲
۲۸ / اکتوبر	کیم صفر	کیم جمادی الاخریٰ	۲۶ / اکتوبر	۰۶:۰۲
۲۷ / نومبر	کیم ربيع الاول	کیم رجب	۲۵ / نومبر	۰۰:۲۳
۲۶ / دسمبر	کیم ربيع الثاني	کیم شعبان	۲۳ / دسمبر	۱۶:۵۰
۲۵ / جنوری ۶۲۷ء	کیم جمادی الاولیٰ	کیم رمضان	۲۳ / جنوری ۶۲۷ء	۰۶:۳۳
۲۳ / فروری	کیم جمادی الاخریٰ	کیم شوال	۲۱ / فروری	۱۷:۳۶
۲۵ / مارچ	کیم رجب	کیم ذی قعدہ	۲۳ / مارچ	۰۳:۰۱

۲۳ اپریل	جمرات	کیم شعبان	کیم ذی الحجہ	۲۱ اپریل	۱۰:۵۹
۲۲ مئی	جمعہ	کیم رمضان	کیم محرم ۶ ہجری	۲۰ مئی	۱۸:۲۲
۲۱ جون	اتوار	کیم شوال	کیم صفر	۱۹ جون	۰۱:۵۸
۲۰ جولائی	سوموار	کیم ذی قعدہ	کیم ربیع الاول	۱۸ جولائی	۱۰:۴۸
۱۹ اگست	بدھ	کیم ذی الحجہ	کیم ربیع الثانی	۱۶ اگست	۲۱:۵۵

۱۔ مراجعت از غزوة دومتہ الجندل:

بقول ابن سعد اس غزوے سے مراجعت ۲۰ ربیع الثانی ۵ ہجری کو ہوئی تھی (۳۸)۔ سال ۴ ہجری قمریہ یا شمسی بمطابق ۵، ۴ ہجری قمری کے توفیقی مباحث میں یہ ثابت کیا جا چکا ہے کہ ابن سعد کی یہ توفیق قمری تقویم کی ہے، ربیع الثانی ۵ ہجری قمری کے بالمقابل قمریہ شمسی مہینہ محرم ۵ ہجری قمریہ شمسی ہے، پس غزوے سے مراجعت ۲۰ محرم ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۰ ربیع الثانی ۵ ہجری قمری بمطابق ۱۷ ستمبر ۶۲۶ عیسوی جیولین بروز بدھ ہوئی۔

۲۔ غزوة بنی مصطلق، غزوة مریسج:

تفاتی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۶ دسمبر ۶۲۶ء	جمعہ	کیم ربیع الثانی ۵ھ	کیم شعبان ۵ھ	۲۳ دسمبر ۱۶:۵۰

واقندی اور ابن سعد نے اس غزوے کی تاریخ ۲ شعبان ۵ ہجری بروز سوموار کی اور مراجعت کی تاریخ کیم رمضان ۵ ہجری بیان کی ہے، (۳۹) جبکہ ابن حبیب کے نزدیک یہ کیم شعبان ۵ ہجری بروز ہفتہ کا واقعہ ہے۔ (۵۰) مسعودی نے اس کی تاریخ ۲ شعبان ۵ ہجری بروز ہفتہ قرار دی ہے۔ (۵۱) مذکورہ بالا جدول سے معلوم ہو رہا ہے کہ اگر روایت ہلال ۲۵ دسمبر کو ہو تو کیم شعبان ۵ ہجری قمری کو جمعہ اور ۲ شعبان ۵ ہجری قمری کو ہفتہ کا دن بنے گا، اگر روایت ہلال ۲۶ دسمبر کو ہو تو کیم شعبان کو ہفتہ اور ۲ شعبان کو اتوار ہوگا۔ قواعد ہیئت کے مطابق مسعودی کی توفیق درست ہے۔ سیرت نگاروں کی غزوہ ہذا کی توفیق زمینی ترتیب کے مطابق قمری تقویم میں ہے۔ سال ۵ ہجری قمریہ شمسی کے غزوات و سرایا کی توفیق قمری

تفویم میں ہوئی ہے اس کی مزید تائید غزوہ احزاب (خندق) کے توثیقی مباحث سے ہوتی ہے۔ غزوہ ہذا میں حضرت عائشہ صدیقہؓ پر اہل کف (بہتان) کا واقعہ پیش آیا تھا اسی واقعہ کف کے ضمن میں قبیلہ اوس کے سردار حضرت سعد بن معاذ کی قبیلہ خزرج کے سردار حضرت سعد بن عبادہ سے تلخ کلامی ہوئی تھی۔ (۵۲) حضرت سعد بن معاذ غزوہ احزاب میں تیر گننے سے زخمی ہوئے تھے اور غزوہ بنی قریظہ کے بعد اسی زخم سے رحلت فرما گئے تھے لہذا غزوہ مرہ سبغ (غزوہ بنی مصطلق) یقیناً غزوہ احزاب سے پہلے ہوا ہے، واقعہ کف کے ضمن میں حضرت عائشہ صدیقہؓ کی روایت سے ثابت ہے کہ اس واقعہ سے پہلے احکام حجاب مانا زل ہو چکے تھے۔ پردے کے یہ احکام بالاتفاق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حضرت زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا سے نکاح کے جلد بعد مانا زل ہوئے تھے، لہذا بعض سیرت نگاروں کا یہ خیال صحیح نہیں کہ یہ نکاح ذی قعدہ ۵ ہجری میں ہوا بلکہ یہ نکاح غزوہ مصطلق سے بھی پہلے ہوا۔ حضرت عائشہؓ کی روایت میں یہ بھی ہے کہ واقعہ کف کے سلسلے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ام المؤمنین حضرت زینب بنت جحش سے بھی رائے حاصل کی تھی چنانچہ بعض کے نزدیک یہ نکاح ۳ ہجری میں اور مشہور قول کے مطابق ۵ ہجری میں ہوا تھا۔ (۵۳) اگر یہ نکاح ۵ ہجری میں ہوا ہو تو غزوہ بنی مصطلق سے پہلے ہوا۔ چنانچہ ہماری تحقیق کے مطابق یہ نکاح ربیع الاول ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق رجب ۵ ہجری قمری بمطابق نومبر، دسمبر ۶۲۶ عیسوی جولین میں ہوا تھا اور غزوہ بنی مصطلق اس سے اگلے مہینے شعبان ۵ ہجری قمری میں ہوا۔ اس نکاح کی توثیقی بحث آئندہ صفحات میں آخر میں آئیگی۔ مذکورہ بحث سے یہ واضح ہوا کہ غزوہ بنی مصطلق ۶ ہجری کا واقعہ نہیں، یہاں واقعہ، ابن سعد، ابن حبیب بغدادی اور مسعودی کی توفیق درست ہے تو یہ غزوہ ۲ ربیع الثانی ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲ شعبان ۵ ہجری قمری بمطابق ۲۷ دسمبر ۶۲۶ عیسوی جولین بروز ہفتہ ہوا، اس سے مراجعت بقول واقعہ ابن سعد کیم رمضان ۵ ہجری کو ہوئی، زمینی ترتیب کے لحاظ سے یہ رمضان قمری تفویم کا ہے جس کے بالمقابل قمریہ شمسی تفویم کا مہینہ جمادی الاولیٰ ۵ ہجری قمریہ شمسی ہے، مراجعت کے متعلق تقابلی تقویمی جدول کا حصہ یوں ہے:

عیسوی جولین دن قمریہ شمسی ہجری قمری ہجری تاریخ قرآن وقت قرآن
 ۲۵ جنوری ۶۲۷ء اتوار کیم جمادی الاولیٰ ۵ کیم رمضان ۵ ہجری ۲۳ جنوری ۶۲۷ء
 پس غزوہ ہذا سے مراجعت کیم جمادی الاولیٰ ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق کیم رمضان ۵ ہجری
 قمری بمطابق ۲۵ جنوری ۶۲۷ عیسوی جولین بروز اتوار ہوئی۔

۳۔ غزوہ احزاب، (غزوہ خندق):

ابن اسحاق کے نزدیک یہ غزوہ شوال ۵ ہجری کا ہے۔ (۵۳)۔ یہی قول عروہ بن زبیر، قتادہ، تہنی اور دیگر اکثر اہل سیرت کا ہے۔ (۵۵) ابن حبیب نے اسے ۱۰ شوال ۴ ہجری بروز جمعرات کا واقعہ قرار دیا ہے اور مراجعت کی تاریخ کیم ذی قعدہ ۴ ہجری بروز ہفتہ بیان کی ہے۔ (۵۶) واقدی اور ابن سعد نے اس کی تاریخ ۸ ذیقعدہ ۵ ہجری بروز سوموار قرار دی ہے اور مراجعت بقول ابن سعد ۲۳/ذی قعدہ ۵ ہجری بروز بدھ ہوئی۔ (۵۷) شوال اور ذی قعدہ کے یہ مہینے یقیناً قمری تقویم کے ہیں کیونکہ قمریہ شمسی تقویم میں شوال اور ذی قعدہ ہمیشہ موسم گرما میں آیا کرتے تھے جبکہ اس غزوے میں بروایت حضرت حذیفہ بن الیمان سخت سردی کا طوفان آیا تھا۔ (۵۸) شوال اور ذی قعدہ کو قمری تقویم کا قرار دینے سے تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہوگا:

عیسوی جوبلین	دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۳ فروری ۲۷ء	سوموار	کیم جمادی الاخریٰ	کیم شوال ۵ ہجری	۲۱ فروری	۱۷:۳۶

۵ ہجری

۲۵ مارچ بدھ کیم رجب کیم ذی قعدہ ۲۳ مارچ ۰۳:۰۱
 مذکورہ بالا جدول سے معلوم ہو رہا ہے کہ اگر شوال ۵ ہجری قمری کی روایت ہلال ۲۲ فروری کی بجائے ۲۳ فروری کو ہوئی ہو تو کیم شوال ۵ ہجری قمری کو منگل کا اور ۱۰ شوال ۵ ہجری قمری کو ٹھیک جمعرات کا دن ہوا۔ روایت میں اس طرح کی تاخیر دو راجحہ میں بھی ہو جاتی ہے، وطن عزیز پاکستان میں ربیع الاول ۱۳۲۴ ہجری کے لئے تاریخ قرآن کیم مئی ۲۰۰۳ عیسوی گرینورین یوٹھ (پاکستانی معیاری وقت) سترہ بج کر پندرہ منٹ پر تھی۔ ۲ مئی ۲۰۰۳ء کو غروب شمس کے وقت تک چاند کی عمر کوئی ۲۶ گھنٹے تھی لہذا ۲۱ مئی کو چاند نظر آنا چاہئے تھا، لیکن یہ ۳ مئی کو نظر آیا اور کیم ربیع الاول ۱۳۲۳ھ ۲ مئی ۲۰۰۳ عیسوی کو ہوئی۔

مذکورہ بالا بحث کی روشنی میں ابن حبیب کی غزوہ ہذا کے لئے بیان کردہ تاریخ ۱۰ شوال تو درست ہے لیکن سال ۴ ہجری نہیں بلکہ ۵ ہجری ہے، نیز ۱۰ شوال ۴ ہجری کو جمعرات نہیں بلکہ ہفتہ کا دن برآمد ہوتا ہے، تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جوبلین	دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
--------------	----	-----------------	-----------	------------	----------

۶ مارچ ۶۲۶ء جمعرات کیم رجب ۲ ہجری کیم شوال ۴ ہجری ۳ مارچ ۱:۵۰
 مذکورہ جدول سے واضح ہے کہ اگر کیم شوال ۴ ہجری قمری کو جمعرات ہو تو ۱۰ شوال ۴ ہجری قمری کو ہفتہ کا دن ہو گا حالانکہ ابن حبیب نے دن جمعرات لکھا ہے پس غزوہ ہذا کی تاریخ ۱۰ شوال سال ۴ ہجری قمری کی نہیں بلکہ سال ۵ ہجری قمری کی ہے، اور مذکورہ ہو چکا ہے کہ یہ شوال قمری تقویم کا ہے کیوں کہ اس غزوے کے ایام میں سردی تھی جبکہ قمریہ شمسی تقویم کا شوال موسم گرما میں ہوا کرتا تھا، تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں بنے گا:

عیسوی جیولین	دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۱ جون ۶۲۷ء	اتوار	کیم شوال ۵ ہجری	کیم صفر ۶ ہجری	۱۹ جون	۱:۵۸

مذکورہ جدول سے یہ بھی واضح ہو رہا ہے کہ کیم شوال ۵ ہجری قمریہ شمسی نہ صرف موسم گرما میں ہے بلکہ ۱۰ شوال ۵ ہجری قمریہ شمسی کو جمعرات کی بجائے منگل کا دن برآمد ہوتا ہے، پس غزوہ احزاب کا شوال قمری تقویم کا ہے قمریہ شمسی کا نہیں اور یہ بھی ثابت ہو رہا ہے کہ غزوہ ہذا سے پہلے اور بعد کے غزوات ویرانیاں بھی زمینی ترتیب کے مطابق قمری تقویم کے ہیں۔

غزوہ احزاب سے مراجعت کی تاریخ بقول ابن حبیب بغدادی کیم ذی قعدہ ۴ ہجری بروز ہفتہ ہے، (۵۹) یہ تو ثابت ہو چکا کہ سال ۴ ہجری نہیں بلکہ ۵ ہجری ہونا چاہیے لیکن کیم ذی قعدہ ۵ ہجری قمری کو ہفتہ کا دن نہیں بنتا بلکہ ذی قعدہ ۵ ہجری قمری کو ہفتہ کا دن برآمد ہوتا ہے تقابلی تقویمی جدول کا حصہ طور بالا میں پہلے ہی پیش کیا جا چکا ہے۔ ابن حبیب نے اگلے غزوہ بنی قریظہ کے لئے روانگی کیم ذی قعدہ ۴ ہجری اور مراجعت ذی الحجہ ۴ ہجری بیان کی ہے اور یہ بھی لکھا ہے کہ بنو قریظہ کا محاصرہ ۲۵ روز جاری رہا تھا۔ (۶۰) اگر ذی الحجہ سے معکوس سمت میں ۲۵ روز شمار کئے جائیں تو تاریخ کیم ذی قعدہ برآمد نہیں ہوتی، بقول سعید بن المسیب غزوہ احزاب میں مشرکین کی طرف سے مسلمانوں کا محاصرہ ۲۴ دن تک رہا تھا۔ (۶۱) اگر کیم شوال ۵ ہجری قمری بمطابق ۲۴ فروری ۶۲۷ عیسوی جیولین بروز منگل، اور ابتدا میں پیش کردہ تقابلی جدول کے مطابق کیم ذی قعدہ ۵ ہجری قمری بمطابق ۲۵ مارچ ۶۲۷ عیسوی جیولین بروز بدھ ہو تو شوال کا مہینہ ۲۹ دن کا ہوا۔ ۱۰ شوال سے ۲۹ شوال تک بیس دن ہوئے چوبیسواں دن ٹھیک ۴ رذی قعدہ ۵ ہجری قمری بروز ہفتہ ہوا پس غزوہ احزاب سے مراجعت اور بالفاظ دیگر غزوہ بنی قریظہ کے لئے روانگی کی تاریخ کیم ذی قعدہ ۵ ہجری قمری کی بجائے ۴ رذی قعدہ ۵ ہجری قمری بروز ہفتہ ہوتی کیونکہ کیم ذی

تعدہ کو بدھکا دن تھا، یہاں یہ یاد رہے کہ جس روز غزوہ احزاب سے مراجعت ہوئی تھی اسی روز غزوہ بنی قریظہ کے لئے روانگی ہوئی تھی۔

واقندی اور ابن سعد نے غزوہ احزاب کے لئے روانگی کی تاریخ ۸ ذی قعدہ ۵ ہجری اور مراجعت ۲۳ ذی قعدہ ۵ ہجری کی لکھی ہے، یہ تو قیت اس لئے درست معلوم نہیں ہوتی کہ کیم ذی قعدہ ۵ ہجری قمری کے بالمقابل عیسوی تاریخ ۲۵ مارچ ۶۲۷ عیسوی جولین ہے لہذا ۸ ذی قعدہ ۵ ہجری قمری سے ۲۳ ذی قعدہ ۵ ہجری قمری تک کے بالمقابل عیسوی تواریخ کیم اپریل ۶۲۷ عیسوی جولین سے ۱۶ اپریل ۶۲۷ عیسوی جولین تک کی برآمد ہوتی ہیں جب کہ ۵ شوال ۵ ہجری قمری سے ۴ ذی قعدہ ۵ ہجری کی عیسوی تواریخ ۵ مارچ ۶۲۷ عیسوی جولین سے ۲۸ مارچ ۶۲۷ عیسوی جولین تک کی بنتی ہیں، ان تواریخ میں سردی کا ہونا اور سرد طوفان کا آنا عام حالات میں زیادہ ممکن الوقوع ہے، بعض اوقات ہمارے علاقوں میں بھی اس موسم میں بارش کے ساتھ ٹالہ باری ہو جاتی ہے، نیز ۸ ذی قعدہ ۵ ہجری کو بمطابق جدول بدھکا دن بنتا ہے نہ کہ سوموار کا، جبکہ واقندی اور ابن سعد نے سوموار لکھا ہے۔

امام بخاری کے نزد یک غزوہ احزاب شوال ۳ ہجری کا واقعہ ہے۔ (۶۲) بی قول زہری، امام مالک بن انس اور موسیٰ بن عقبہ غیرہ کا بھی ہے لیکن مذکورہ بالا تو قیتی بحث سے اس کا غلط ہونا واضح ہو چکا ہے، یہ قول اس لئے بھی درست نہیں کہ غزوہ احد بلا تفاق شوال ۳ ہجری (قمریہ شمسی) میں ہوا ابو سفیان نے کہا تھا کہ اگلے سال یعنی ۴ ہجری میں ہمارا اور تمہارا یعنی مشرکین اور مسلمانوں کا مقابلہ ہوگا، مسلمانوں نے ابو سفیان کی اس گینڈ بھٹی کا یہ جواب دیا تھا کہ ہم اسکے لئے تیار ہیں۔ چنانچہ مسلمان حسب وعدہ رسول اللہ ﷺ کی زیر قیادت سال ۴ ہجری میں مقابلے کے لئے نکلے۔ اسی کو غزوہ بدر الموعودہ کا نام دیا گیا لیکن ابو سفیان راستے ہی سے واپس چلا گیا مقابلے پر نہ آیا، اس نے کہا تھا کہ یہ سال قحط سالی کا زمانہ ہے، جنگ کے لئے یہ وقت موزوں نہیں، غزوہ احزاب اس سے اگلے سال ۵ ہجری میں ہوا جب ابو سفیان دیگر قبائل عرب کو ساتھ ملا کر مدینے پر حملہ آور ہوا۔ یوں غزوہ احد اور غزوہ احزاب میں دو سال کا فرق ہے، امام بخاری حضرت عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما کے اس قول سے استدلال فرماتے ہیں کہ احد کے موقع پر میری عمر چودہ سال تھی لہذا مجھے اس غزوے میں شرکت کی اجازت نہ ملی غزوہ احزاب کے موقع پر میں پندرہ سال کا تھا اس لئے اس غزوے میں شریک ہونے کا مجاز ٹھہرا۔ اس لئے غزوہ احد ۳ ہجری میں اور اس کے بعد غزوہ احزاب بقول امام بخاری ۴ ہجری میں ہوا۔ امام بخاری کے اشکال کا جواب یہ دیا گیا ہے کہ حضرت

ابن عمرؓ کے قول کا مطلب صرف یہ ہے کہ غزوہ احد کے موقع پر میری عمر پندرہ سال سے کم اور غزوہ احزاب کے موقع پر پندرہ سال ہو چکی تھی یعنی یہ محض باعتبار عمر چھوٹے اور بڑے میں امتیاز ہے کہ جنگ میں پندرہ سال سے کم عمر کے لوگوں کو ساچند استثنائی صورتوں کے شریک نہیں ہونے دیا جاتا تھا، چنانچہ جب مانع نے یہ حدیث حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ کو پہنچائی تو انہوں نے جنگ میں شرکت کے لئے پندرہ سال کی عمر کو معیار نظر آیا اور مملکت اسلامیہ کے اطراف و جوانب میں ماتحت عمال (تکمرانوں) کو خط لکھا کہ وہ اسی کے مطابق عمل پیرا ہوں، جمہور اہل علم کا یہی مسلک ہے۔ (۶۳)

مذکورہ بالا بحث کی روشنی میں غزوہ احزاب کی تاریخ ۱۰ جمادی الاخریٰ ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۱۰ اشوال ۵ ہجری قمری بمطابق ۵ مارچ ۶۲۷ء عیسوی جیولین بروز جمعرات ہے اگر کیم شوال بروز سوموار بمطابق ۲۳ فروری ۶۲۷ء عیسوی جیولین محسوب کی جائے تو تاریخ ۱۰ اشوال کی بجائے ۱۱ اشوال ۵ ہجری قمری ہوگی لیکن مدینہ منورہ میں چاند ایک دن بعد نظر آیا لہذا تاریخ بلحاظ مدنی روایت بلال ۱۰ اشوال قرار دی گئی، مراجعت کی تاریخ ۴ رجب ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۴ ذی قعدہ ۵ ہجری قمری بمطابق ۲۸ مارچ ۶۲۷ء عیسوی جیولین بروز ہفتہ ہوئی۔

۴۔ غزوہ بنی قریظہ:

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۵ مارچ ۶۲۷ء	بدھ	کیم رجب ۵ ہجری	کیم ذی قعدہ ۵ ہجری	۲۳ مارچ ۰۳:۰۱
۲۳ اپریل جمعرات	کیم شعبان	کیم ذی الحجہ	۲۱ اپریل	۱۰:۵۹

غزوہ احزاب کی تو قیعی بحث میں مذکور ہو چکا ہے کہ اس سے مراجعت ۴ ذی قعدہ ۵ ہجری قمری کو بروز ہفتہ ہوئی تھی، اسی روز مدینے کے قریب آبا دغدار یہودی قبیلے بنو قریظہ کا محاصرہ کیا گیا تھا، غزوہ بنی قریظہ سے مراجعت بقول ابن سعد ۷ ذی الحجہ ۵ ہجری کو بروز جمعرات ہوئی، جبکہ ابن صبیہ بغدادی کے نزدیک مراجعت ۴ ذی الحجہ ۵ ہجری کو بروز سوموار ہوئی تھی۔ (۶۴) ۳ ہجری کا غلط ہونا ہم غزوہ احزاب کی تو قیعی بحث میں بخوبی واضح کر چکے ہیں، مذکور بالا جدول دیکھئے اگر ذی الحجہ ۵ ہجری قمری کا چاند ۲۲ اپریل ۶۲۷ء عیسوی جیولین کی بجائے ۲۳ اپریل کو نظر آیا ہو تو کیم ذی الحجہ ۵ ہجری قمری کو عیسوی

تاریخ ۲۳/۱ پر ۶۲۷ عیسوی اور دن جمعہ المبارک برآمد ہوگا یوں ۳ ذی الحجہ ۵ ہجری قمری اور ۷ ذی الحجہ ۵ ہجری قمری کو بالترتیب ٹھیک سوموار اور جمعرات کے دن برآمد ہوں گے۔ اگر حسب قواعد رویت ہلال ۲۲/۱ پر ۶۲۷ عیسوی کی مانی جائے تو ان قمری تواریخ میں ایک دن کا اضافہ کیا جائے گا لیکن مدینہ منورہ میں چاند ایک دن بعد نظر آیا لہذا مدنی رویت ہلال کے مطابق غزوہ ہذا سے مراجعت ۴ شعبان ۵ ہجری قمری شمسی بمطابق ۳ ذی الحجہ ۵ ہجری قمری بمطابق ۲۷/۱ پر ۶۲۷ عیسوی جو یولین بروز سوموار ہوتی اور ابن سعد کے قول کے مطابق یہ تاریخ ۷ شعبان ۵ ہجری قمری شمسی بمطابق ۷ ذی الحجہ ۵ ہجری قمری بمطابق ۳۰/۱ پر ۶۲۷ عیسوی جو یولین بروز جمعرات کی برآمد ہوتی۔ غزوہ ہذا کے لئے روانگی کی تاریخ غزوہ احزاب کے ضمن میں بیان کی جا چکی ہے جو ۴/۱ ہجری قمری شمسی بمطابق ۴ ذی قعدہ ۵ ہجری قمری بمطابق ۱۸/۱ مارچ ۶۲۷ عیسوی جو یولین بروز ہفتہ کی ہے۔

۵۔ سریہ عبداللہ بن انیس:

ابن ہشام اور ابن سعد نے اس سریہ کی تاریخ ۵ محرم ۴ ہجری بروز سوموار اور مراجعت کی تاریخ ۲۳ محرم ۴ ہجری بروز ہفتہ کی لکھی ہے۔ (۶۵/۱) اگر اس محرم ۴ ہجری قمری شمسی تقویم کا قرار دیا جائے تو سال ۴ ہجری قمری شمسی کی تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہوگا:

عیسوی جو یولین دن	قمری شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۹ ستمبر ۶۲۷ء	۳ محرم	۴ محرم	۱۰/۱	۱۸:۰۶

مذکورہ جدول سے واضح ہو رہا ہے کہ ۴ محرم ۴ ہجری قمری شمسی کو سوموار ہے اس لئے ۵ محرم کو جمعہ کا دن ہوا حالانکہ اقدی اور ابن سعد نے سوموار لکھا ہے، اگر اس محرم ۴ ہجری قمری تقویم کا قرار دیا جائے تو تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہوگا:

عیسوی جو یولین دن	قمری شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۲ جون ۶۲۷ء	۳ شوال	۴ محرم	۱۰/۱	۱۹:۰۹

سریہ عبداللہ بن انیس سے مراجعت کی تاریخ ۲۳ محرم ۴ ہجری بروز ہفتہ قرار دی گئی ہے پس اگر یہ محرم قمری تقویم کا ہو تو اس کے بالتقابل قمری شمسی تقویم کی تاریخ ۲۳ شوال ۳ ہجری قمری شمسی بنے گی اور یہ بھی ثابت کیا جا چکا ہے کہ سال ۳ ہجری میں وقوع پذیر غزوہ احد کا شوال قمری شمسی ہے پس سریہ ہذا کے محرم ۴ ہجری کو

قمری تقویم کا قرار دینے کی صورت میں اس سرے کی قمریہ شمسی تواریخ ۵ شوال ۳ ہجری قمریہ شمسی سے ۲۳ شوال ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۵ محرم ۴ ہجری قمری سے ۲۳ محرم ۴ ہجری قمری بمطابق ۱۶ جون ۶۲۵ عیسوی جیولین سے ۴ جولائی ۶۲۵ عیسوی جیولین تک ہوگی لہذا لازماً یہ بھی ماننا پڑے گا کہ حضرت عبداللہ بن انیس رضی اللہ عنہ غزوہ احد میں شریک نہیں ہوئے تھے کیونکہ غزوہ احد ۱۱ شوال ۳ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۱۱ محرم ۴ ہجری قمری بمطابق ۲۲ جون ۶۲۵ عیسوی جیولین بروز ہفتہ کا واقعہ ہے، لیکن حضرت عبداللہ بن انیس کا غزوہ احد میں شریک ہونا ثابت ہے، علامہ ابن کثیرؒ لکھتے ہیں: قتل عبد اللہ بن انیس بن حرام ابو یحییٰ الجہنی، صحابی مشہور، کبیر القدر، کان فیمن شہد العقبة وشہد احدا والخصدق وما بعد ذالک (۶۶) "میں کہتا ہوں کہ عبداللہ بن انیس ابو یحییٰ الجہنی مشہور اور جلیل القدر صحابی ہیں اور ان حضرات میں شامل ہیں جو (بیعت) عقبہ میں موجود تھے اور احد، خندق اور بعد کے غزوات میں شریک تھے۔"

حافظ بیہقی نے سر یہ عبداللہ بن انیس (سر یہ قتل خالد بن سفیان ہذلی) کو ابو رافع یہودی کے قتل کے بعد کا واقعہ بیان کیا ہے اور روایت کی سند میں ابن اسحاق کا بھی ذکر ہے (۶۷) ابن اسحاق کے نزدیک ابو رافع یہودی کا قتل غزوہ احزاب کے بعد ہوا تھا اور ابن اسحاق ہی کی پیروی میں علامہ ابن کثیرؒ نے ابو رافع یہودی کے قتل کا واقعہ غزوہ احزاب کے بعد بیان کیا ہے۔ (۶۸) اس سے ثابت ہوا کہ حافظ بیہقیؒ اور ابن کثیرؒی رائے میں سر یہ ہذا غزوہ احزاب کے بعد ہوا۔ غزوہ احزاب کا قمری مہینہ شوال ۵ ہجری قمری اور قمریہ شمسی مہینہ جمادی الاخریٰ ۵ ہجری قمریہ شمسی ہے، پس غزوہ احزاب کے بعد کا محرم یقیناً سال ۶ ہجری ہی کا ہو سکتا ہے خواہ یہ محرم قمریہ شمسی تقویم کا لیا جائے یا قمری تقویم کا شمار کیا جائے، سال ۶ ہجری قمریہ شمسی کے مباحث میں یہ واضح ہو جائے گا کہ سال ۵ ہجری قمریہ شمسی کی طرح سال ۶ ہجری قمریہ شمسی کے غزوات اور سرایا کی توثیق بھی سیرت نگاروں نے قمری تقویم میں کی ہے لہذا سر یہ عبداللہ بن انیس کا مہینہ محرم ۶ ہجری قمری ہونا چاہئے۔ چنانچہ واقدی نے اس سر یہ کی تاریخ روانگی ۵ محرم ۶ ہجری سوسوار اور مراجعت ۲۳ محرم ۶ ہجری بروز ہفتہ کی لکھی ہے۔ (۶۵/۲) تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں بنے گا:

۲۲ رجبی ۶۲۵ء جمعہ یکم رمضان ۵ ہجری یکم محرم ۶ ہجری ۲۰ رجبی ۱۸:۲۲

سر یہ ہذا سے مراجعت کی تاریخ ۲۳ محرم کو ہفتے کا دن قرار دیا گیا ہے مذکورہ جدول سے صاف واضح ہے کہ یکم محرم ۶ ہجری قمری کو جمعہ ہے لہذا ۲۳ محرم ۶ ہجری قمری کو ٹھیک ہفتے کا دن ہی برآمد

ہوتا ہے اور اگر کیم محرم کو جمعہ ہو اور ۲۳ محرم کو ہفتہ ہو تو ۵ محرم کا دن سوموار کی بجائے منگل کا بنے گا۔ ممکن ہے اس سرے کے لئے روا لگی سوموار کا دن گزرنے کے بعد منگل کی رات کو ہوئی ہو۔ مذکورہ بحث سے بخوبی ثابت ہو چکا ہے کہ سر یہ عبداللہ بن انیس کے لئے روا لگی ۵/رمضان ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۵/محرم ۶ ہجری قمریہ بمطابق ۲۶/مئی ۶۲۷ عیسوی جو یولین بروز منگل ہوئی اور اس سے مراجعت ۲۳/رمضان ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۳/محرم ۶ ہجری قمریہ بمطابق ۱۳/جون ۶۲۷ عیسوی جو یولین بروز ہفتہ ہوئی۔

۶۔ سر یہ محمد بن مسلمہ، (مہم قرطاء):

تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جو یولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۲/مئی ۶۲۷ء	جمعہ	کیم رمضان ۵ ہجری	کیم محرم ۶ ہجری	۲۰/مئی ۱۸:۲۲

واقندی اور ابن سعد نے اس سرے کی تاریخ ۱۰ محرم ۶ ہجری اور مراجعت کی تاریخ ۲۹ محرم ۶ ہجری بیان کی ہے۔ (۶۹) یہ محرم یقیناً قمری تقویم کا ہے جیسا کہ زمینی ترتیب سے واضح ہو رہا ہے، پس اس سرے کی تاریخ ۱۰/رمضان ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۱۰/محرم ۶ ہجری قمریہ بمطابق ۳۱/مئی ۶۲۷ عیسوی جو یولین بروز اتوار کی ہے مراجعت ۲۹/رمضان ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ۲۹/محرم ۶ ہجری قمریہ بمطابق ۱۹/جون ۶۲۷ عیسوی بروز جمعہ ہوئی۔

۷۔ غزوہ بنی لحيان:

واقندی اور ابن سعد نے اس غزوے کی تاریخ کیم ربيع الاول ۶ ہجری بیان کی ہے۔ (۷۰) یہ ربيع الاول زمینی ترتیب کے اعتبار سے قمری تقویم کا ہے، تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جو یولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۲۰/جولائی ۶۲۷ء	سوموار	کیم ذی قعدہ ۵ھ	کیم ربيع الاول ۶ھ	۱۸/جولائی ۱۰:۳۸

ابن ہشام نے غزوہ ہند کو جمادی الاولیٰ ۶ ہجری کا اور ابن حبیب نے کیم جمادی الاولیٰ ۵ ہجری بروز منگل کا واقعہ قرار دیا ہے۔ (۷۱) کیم جمادی الاولیٰ ۶ ہجری خواہ قمریہ شمسی تقویم کا لیا جائے یا قمری لیا جائے، دونوں صورتوں میں دن منگل نہیں بنتا، تقابلی تقویمی جدول کے متعلقہ حصے یوں ہیں:

عیسوی جیولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۷ ستمبر ۶۲۷ء	جمعات	کیم ہجرم ۶ ہجری	کیم جمادی الاولیٰ ۶ھ	۱۵ ستمبر ۱۲:۰۸
۱۳ جنوری ۶۲۸ء	جمعات	کیم جمادی الاولیٰ ۶ھ	کیم رمضان ۶ ہجری	۱۲ جنوری ۱۶:۰۳

مذکورہ جدول سے واضح ہے کہ جمادی الاولیٰ ۶ ہجری کو مہینہ قمری تقویم کا ہو یا قمریہ شمسی تقویم کا ہو، دونوں صورتوں میں سال ۶ ہجری قمریہ شمسی والا ہوگا جس کی تقابلی تقویمی جدول سال ۶ ہجری قمریہ شمسی کے توقیتی مباحث کے آغاز میں دی جائے گی، یہاں صرف اس کا متعلقہ حصہ پیش کر دیا گیا ہے۔ مذکورہ جدول سے ثابت ہو رہا ہے، کہ غزوہ بنی لحيان کو اگر جمادی الاولیٰ ۶ ہجری کا واقعہ قرار دیا جائے تو یہ جمادی الاولیٰ ۶ ہجری خواہ قمری تقویم کا لیا جائے یا قمریہ شمسی تقویم کا لیا جائے، دونوں صورتوں میں کیم جمادی الاولیٰ کو دن جمعات بنتا ہے، حالانکہ ابن حبیب نے غزوہ کا دن منگل لکھا ہے، البتہ کیم ربیع الاول ۶ ہجری قمری کو دن منگل ہو سکتا ہے، کیونکہ اوپر شروع میں دیئے گئے تقابلی تقویمی جدول کے متعلقہ حصے سے واضح ہے کہ ربیع الاول ۶ ہجری قمری کی تاریخ قرآن ۱۸ جولائی ۶۲۷ عیسوی جیولین بوقت ۱۰:۳۸ ہے لہذا ۱۹ جولائی کو چاند نظر آنا چاہئے لیکن مطلع امیر آلودہ ہوا کوئی اور پہنچتا ہو تو تاریخ میں دور حاضر میں بھی بسا اوقات ایک دن کی تاخیر ہو جاتی ہے چاند اگر ۲۰ جولائی کو نظر آیا ہو تو کیم ربیع الاول ۶ ہجری قمری کو عیسوی تاریخ ۲۱ جولائی ۶۲۷ عیسوی جیولین اور دن منگل برآمد ہوگا۔

اگر غزوہ سے کی مہینہ تاریخ کیم جمادی الاولیٰ ۶ ہجری قمریہ شمسی تقویم کی تاریخ قرار دیا جائے تو اس کا یقینی طور پر غلط ہونا اس سے بھی ثابت ہو رہا ہے کہ جمادی الاولیٰ ۶ ہجری قمریہ شمسی کے بالمقابل قمری تقویم کا مہینہ بمطابق جدول مذکورہ بالا رمضان ۶ ہجری قمری ہے اور ہمیں یہ بھی معلوم ہے کہ اس سے پہلے غزوہ بنی قریظہ کا ذی قعدہ ۵ ہجری کا مہینہ یقیناً قمری تقویم کا ہے جیسا کہ قبل ازیں متعلقہ توقیتی مباحث میں واضح کیا جا چکا ہے، یوں غزوہ بنی لحيان کو غزوہ بنی قریظہ سے نو ماہ بعد کا واقعہ ماننا ہوگا، حالانکہ بقول ابن ہشام، غزوہ بنی لحيان، غزوہ بنی قریظہ سے چھ ماہ بعد جمادی الاولیٰ ۶ ہجری کا واقعہ ہے۔ (۷۲) ظاہر ہے کہ جب غزوہ بنی قریظہ کا ذی قعدہ، قمری تقویم کا ہے، قمریہ شمسی تقویم کا نہیں تو اس کے چھ ماہ بعد والا جمادی الاولیٰ ۶ ہجری بھی قمری تقویم کا ہی ممکن ہے لیکن اوپر یہ بھی واضح ہو چکا ہے کہ کیم جمادی الاولیٰ ۶ ہجری قمری کو منگل نہیں بلکہ جمعات کا دن تھا۔ اس لئے غزوہ بنی لحيان کیم ربیع الاول ۶ ہجری قمری کا ہی ہو سکتا ہے، ابن ہشام کا اسے غزوہ بنی قریظہ سے چھ ماہ بعد کا واقعہ قرار دینا درست نہ ہوا بلکہ اصل حقیقت یہ

منگل کا واقعہ ہے۔ بقول واقدی آپ چودہ دن باہر رہے۔

۸۔ سریہ عکاشہ بن مھسن :

۹۔ سریہ محمد بن مسلمہ (ذی القصد اول) :

یہ دونوں سرایا بھی اسی مہینے کے ہیں جس میں غزوہ بنی لحيان ہوا تھا۔ (۷۵) یعنی یہ سرایا ذی قعدہ ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ربیع الاول ۶ ہجری قمری بمطابق جولائی، اگست ۶۲۷ عیسوی جولین کے ہیں۔

۱۰۔ سریہ ابی عبیدہ بن الجراح، (مہم ذی القصد ثانی) :

۱۱۔ سریہ زید بن حارثہ (مہم جموم) :

یہ دونوں سرایا بقول ابن سعد اور واقدی ربیع الثانی ۶ ہجری کے ہیں۔ (۶/۱) زنی ترتیب کے مطابق یہ تو قیت قمری تقویم کی ہے، تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جولین دن	قمریہ شمسی ہجری	قمری ہجری	تاریخ قرآن	وقت قرآن
۱۹ اگست ۶۲۷ء	توار	کیم ذی الحجہ ۵ ہجری	کیم ربیع الثانی	۱۶ اگست ۲۱:۵۵

تو مذکورہ دونوں سرایا ذی الحجہ ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق ربیع الثانی ۶ ہجری قمری بمطابق اگست، ستمبر ۶۲۷ عیسوی جولین کے ہیں۔

۱۲۔ حضرت زینب بنت جحش سے رسول اللہ ﷺ کا نکاح :

اکثر سیرت نگاروں نے اس کا مہینہ ذی قعدہ ۵ ہجری لکھا ہے، (۲/۶) لیکن اس پر اشکال یہ وارد ہوتا ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ پر بہتان یعنی واقعہ اکف بالانفاق غزوہ بنی مصطلق (غزوہ مرسع) کا واقعہ ہے، اور یہ غزوہ شعبان ۵ ہجری قمری کا واقعہ ہے جیسا کہ اسکی توہینی بحث گذشتہ صفحات میں پہلے ہو چکی ہے، بروایت حضرت عائشہ ان دنوں حضرت زینب سے رسول اللہ ﷺ نے واقعہ اکف کے متعلق مشورہ فرمایا تھا اور واقعہ اکف سے پہلے حجاب کے احکام بھی نازل ہو چکے تھے۔ پردے کے احکام بالانفاق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حضرت زینب بنت جحش سے نکاح کے جلد ہی بعد نازل ہوئے تھے، اسی اشکال سے

بچنے کے لئے بعض اہل سیر نے غزوہ بنی مصطلق کو سال ۶ ہجری کا واقعہ قرار دیا ہے۔ (۷۷) لیکن اس سے دوسرا اشکال پیدا ہوا کہ حضرت عائشہؓ واقعہ اکف سے متعلق روایت میں اس کے سردار حضرت سعد بن معاذ کی خزانہ کے سردار حضرت سعد بن عبادہ سے تلخ کلامی کا بھی ذکر ہے حالانکہ حضرت سعد بن معاذ لا اتفاق سال ۵ ہجری میں وقوع پذیر غزوہ بنی قریظہ کے بعد رحلت فرما گئے تھے، اس اشکال کا یہ جواب دیا گیا کہ حضرت سعد بن عبادہ سے تلخ کلامی حضرت اسید بن خنیر کی ہوئی تھی۔ (۷۸) حالانکہ واقعہ اکف کے ایام میں حضرت سعد بن معاذ کی موجودگی صحیحین اور دیگر متعدد دروایات سے ثابت ہوتی ہے۔

غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا حضرت زینب بنت جحش سے نکاح ۵ ہجری قمری میں ہوا تھا جس کے بعد شعبان ۵ ہجری قمری میں غزوہ بنی مصطلق اور اس کے ضمن میں واقعہ اکف پیش آیا، اگر ۵ ہجری کو قمریہ شمسی تقویم کا لیا جائے تو اس کے بالمقابل خالص قمری تقویم کا مہینہ ٹھیک ذی قعدہ ۵ ہجری قمری ہے تقابلی تقویمی جدول کا متعلقہ حصہ یوں ہے:

عیسوی جیولین دن قمریہ شمسی ہجری قمری ہجری تاریخ قرآن وقت قرآن
۲۵ مارچ ۶۲۷ء بدھ یکم رجب ۵ھ یکم ذی قعدہ ۵ھ ۲۳ مارچ ۰۱:۰۳

چونکہ نکاح کے مہینے رجب ۵ ہجری قمری کو غلطی سے رجب ۵ ہجری قمریہ شمسی سمجھ لیا گیا جس کے بالمقابل قمری مہینہ ذی قعدہ ۵ ہجری کا چل رہا تھا اس لئے نکاح کا مہینہ یعنی ذی قعدہ ۵ ہجری مشہور ہو گیا۔ رجب ۵ ہجری قمری کے بالمقابل قمریہ شمسی مہینہ ربیع الاول ۵ ہجری قمریہ شمسی ہے لہذا حضرت زینبؓ کے نکاح کی صحیح تقابلی تقویمی جدول یوں ہے:

عیسوی جیولین دن قمریہ شمسی ہجری قمری ہجری تاریخ قرآن وقت قرآن
۲۷ نومبر ۶۲۶ء جمعرات یکم ربیع الاول ۵ھ یکم رجب ۵ھ ۲۵ نومبر ۰۰:۲۳

پس حضرت زینب بنت جحش رضی اللہ عنہا سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا نکاح غزوہ بنی مصطلق سے پہلے ربیع الاول ۵ ہجری قمریہ شمسی بمطابق رجب ۵ ہجری قمری بمطابق نومبر/ دسمبر ۶۲۶ عیسوی جیولین میں ہوا۔

توقیتی جدول سال ۵ ہجری قمریہ شمسی،

۶، ۵ ہجری قمری، ۶۲۶، ۶۲۷ عیسوی جیولین

نمبر شار	اہم واقعات	قمری شمسی ہجری	دن	قمری ہجری	عیسوی جیولین
۱	مراجعت ازغزوہ دومتہ الجدل بقول ابن سعد	۲۰ محرم ۵ ہجری	بدھ	۲۰ / ربيع الثاني ۵ھ	۷ اکتوبر ۶۲۶ء
۲	حضرت زینب بنت جحش سے رسول اللہ ﷺ کا نکاح (سابقہ قلمی مباحث میں اس نکاح کا ذکر نمبر شمارہ ۱۲ پر کیا گیا ہے)	ربیع الاول	-	رجب	نومبر، دسمبر
۳	غزوہ مرسیع (غزوہ بنی مصطلق)	۲ / ربيع الثاني ۵ ہجری	ہفتہ	۲ / شعبان ۵ ہجری	۲۷ / دسمبر
	مراجعت ازغزوہ مرسیع	کیم جمادی الاولیٰ	اتوار	کیم رمضان	۲۵ جنوری ۶۲۷ء
- ۴	غزوہ احزاب (بلحاظ مدنی روایت)	۱۰ جمادی الاخریٰ	جمعرات	۱۰ / ارشوال	۱۵ مارچ
	(بلحاظ قواعد ہیئت)	۱۱ جمادی الاخریٰ	جمعرات	۱۱ / ارشوال	۱۵ مارچ
	مراجعت ازغزوہ احزاب	۴ / رجب	ہفتہ	۴ / ذی قعدہ	۲۸ مارچ
- ۵	غزوہ بنی قریظہ	۴ / رجب	ہفتہ	۴ / ذی قعدہ	۲۸ مارچ
	مراجعت بقول ابن سعد بلحاظ مدنی روایت ہلال	۷ شعبان	جمعرات	۷ / ذی الحجہ	۳۰ اپریل
	(بلحاظ قواعد ہیئت)	۸ شعبان	جمعرات	۸ / ذی الحجہ	۳۰ اپریل
	مراجعت بقول ابن حبیب (بلحاظ مدنی روایت ہلال)	۴ شعبان	سوموار	۴ / ذی الحجہ	۲۷ اپریل

	بلخا قنوقايد بينت	٥ شعبان	سوار	٥ ذى الحجة	٢٤ / ١٠ / ١١
٦-	سرية عبداللہ بن ابيس	٥ / رمضان	(متکمل)	٦ / محرم	٢٦ / ١٠ / ١١
	مراجعة	٢٣ / رمضان	ہفتہ	٢٣ / محرم	١٣ / ١٠ / ١١
٤-	سرية محمد بن مسلمہ (مہم قرطاء)	١٠ / رمضان	اتوار	١٠ / محرم	٣١ / ١٠ / ١١
	مراجعة	٢٩ / رمضان	جمعہ	٢٩ / محرم	٢٩ / ١٠ / ١١
٨-	غزوہ بنی لحيان (مدنی روایت)	کیم ذی قعدہ	متکمل	کیم ربیع الاول	٢١ / ١٠ / ١١
	بلخا قنوقايد بينت	٢ / ذی قعدہ	متکمل	٢ / ربیع الاول	٢١ / ١٠ / ١١
٩-	سرية عکاش بن محسن (مہم عمر)	ذی قعدہ	-	ربیع الاول	جولائی / اگست
١٠-	سرية محمد بن مسلمہ (مہم ذی القضاة)	ایضاً	-	ایضاً	ایضاً
١١-	سرية ابو عبیدہ بن الجرح	ذی الحجہ ٥ ہجری	-	ربیع الثانی ٦ ہجری	اگست / ستمبر
١٢-	سرية زيد بن حارثہ (مہم حموم)	ایضاً	-	ایضاً	ایضاً

حوالہ جات

- ١- البدایہ و النہایہ / ج ٣، ص ٣
 ٢- ایضاً
 ٣- طبقات ابن سعد / ج ٢، ص ٣٣، المغازی
 الواقدی / ج ١، ص ١٩٣
 ٤- البدایہ و النہایہ / ج ٣، ص ٣
 ٥- طبقات ابن سعد / ج ٣، ص ٣٦، المغازی واقدی /
 ج ١، ص ١٩٣، البدایہ و النہایہ / ج ٣، ص ٥
 ٦- الحجیر (بن حبیب بغدادی) / ص ١١٤
 ٧- طبقات، ابن سعد / ج ٢، ص ٣١، المغازی
 واقدی / ج ١، ص ١٨٢
 ٨- المغازی واقدی / ج ١، ص ١٨٩
 ٩- البدایہ و النہایہ / ج ٣، ص ٦
 ١٠- طبقات ابن سعد / ج ٢، ص ٣٥
 ١١- المغازی واقدی / ج ١، ص ١٩٦

- ۱۲۔ سیرت المصطفیٰ ﷺ / مولانا محمد ادریس
کاندھلوی، ج ۲، ص ۱۵۲۔
- ۱۳۔ الحجیر / ص ۱۱۴
- ۱۴۔ البدایہ والنہایہ / ج ۳، ص ۲۰۳
- ۱۵۔ ایضاً
- ۱۶۔ تاریخ جریر طبری اردو ترجمہ، نقیض اکیڈمی
کراچی، (اشاعت دوم جولائی ۱۹۷۰ء) /
ج ۱، ص ۲۱۷۔
- ۱۷۔ المغازی و اقدی / ج ۱، ص ۱۹۱، الحجیر / ص ۱۱۷
- ۱۸۔ سیرۃ النبی ﷺ، شلی نعمانی / ج ۱، ص ۳۸۷
- ۱۹۔ طبقات ابن سعد / ج ۲، ص ۵۰، المغازی
واقدی / ج ۱، ص ۳۳۱
- ۲۰۔ الحجیر / ص ۱۱۷
- ۲۱ / ۱۔ سیرت ابن ہشام / ج ۲، ص ۶۱۹۔ ۶۲۰۔
طبقات / ج ۲، ص ۵۰
- ۲۱ / ۲۔ البدایہ والنہایہ / ج ۳، ص ۱۱، طبقات / ج ۳،
ص ۱۱
- ۲۲۔ الحجیر / ص ۱۱۸
- ۲۳۔ المغازی للواقدی / ج ۱، ص ۳۵۳۔ ۳۵۴۔ طبقات /
ج ۲، ص ۵۵
- ۲۴۔ المغازی / ج ۱، ص ۳۵۸
- ۲۵ / ۱۔ البدایہ والنہایہ / ج ۳، ص ۶۹
- ۲۵ / ۲۔ المغازی / ج ۱، ص ۳۵۷
- ۲۶۔ مجمع الفوائد / ج ۲، ص ۸۶، رقم ۶۵۷۳
- ۲۷۔ الحجیر / ص ۱۱۸
- ۲۸۔ المغازی / ج ۱، ص ۳۳۱
- ۲۹۔ بمطابق حوالہ جات بالا از ۲۶۳ تا ۲۶۶۔
- ۳۰۔ ایضاً
- ۳۱۔ طبقات ابن سعد / ج ۲، ص ۵۱، المغازی / ج ۱،
ص ۳۳۶، سیرت ابن ہشام / ج ۳، ص ۱۹۳
- ۳۲۔ مجمع الفوائد (بحوالہ ابن سحاق) / ج ۲، ص ۸۶
- ۳۳۔ الریش المختوم اردو المکتبہ السلفیہ شیش محل روڈ،
لاہور / ص ۳۹۹ حاشیہ نمبر ۵۔ المغازی / ج ۱،
ص ۳۳۹
- ۳۴۔ المغازی للواقدی / ج ۱، ص ۳۵۸، البدایہ
والنہایہ / ج ۳، ص ۶۹
- ۳۵۔ الحجیر / ۱۱۳، المغازی للواقدی / ج ۱، ص
۳۶۳، طبقات ابن سعد / ج ۲، ص ۵۷،
سیرت ابن ہشام / ج ۳، ص ۲۰۰۔
- ۳۶۔ الحجیر / ص ۱۱۳
- ۳۷۔ البدایہ والنہایہ / ج ۳، ص ۹۲
- ۳۸۔ ایضاً
- ۳۹۔ الحجیر / ص ۱۱۷
- ۴۰۔ سیرت ابن ہشام / ج ۳، ص ۲۲۰، الحجیر / ص ۱۱۳
- ۴۱۔ المغازی للواقدی / ج ۱، ص ۳۸۳، طبقات
ابن سعد / ج ۲، ص ۵۹
- ۴۲۔ البدایہ والنہایہ / ج ۳، ص ۹۲
- ۴۳۔ ایضاً
- ۴۴۔ ایضاً
- ۴۵۔ الحجیر / ص ۱۱۳
- ۴۶۔ ایضاً
- ۴۷۔ طبقات ابن سعد / ج ۲، ص ۶۲، ۶۳
- ۴۸۔ ایضاً
- ۴۹۔ المغازی للواقدی / ج ۱، ص ۳۸۳، طبقات
ابن سعد / ج ۳، ص ۶۵، ۶۶
- ۵۰۔ الحجیر / ص ۱۱۳
- ۵۱۔ نقوش سیرت نمبر، جلد دوم اشاعت دسمبر ۱۹۸۲ء
(مدیر محمد طفیل) ادارہ فریغ اردو لاہور / ص ۱۷۳

